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Selectividad Matematicas CCSS (Murcia)

1

Ano 2016

1.1.

Junio 2016

CUESTION Al.

En una empresa trabajan empleados de las categorias A, B y C. El salario mensual de
cada trabajador es de 1200, 1700 y 2200 euros, segiin que pertenezca a la categoria A, B
y C, respectivamente. Todos los trabajadores destinan el 5% de su salario a un plan de
pensiones, lo que asciende en un mes a un total de 4930 euros. El niimero de trabajadores
de la categoria A es el 150 % de los de la categoria B. El numero de trabajadores de la
categoria B més el de la C supera en 3 al ntimero de trabajadores de la categoria A. Hallar
el nimero de trabajadores de cada categoria que tiene la empresa.

seles Jun 2016 Solucion:

x: ntimero de trabajadores de categoria A
y: numero de trabajadores de categoria B
z: nimero de trabajadores de categoria C

%12901- + 1251700y + 15522002 = 4930 ((z—y—z= -3
T = %y z—1,5y=0
y+z=xz+3 60z + 85y + 1102 = 4930

-1 -1 =3
La matriz asociada es: 1 -1,5 0 0
60 8 110 4930

91,1410 _1 1 -1 -1 -3 1 -1 -1
Triangulando: 30.141%. —60 0 -0,5 1 3 3¢ —0,542%- 145 0 -0,5 1
0 145 170 5110 0 0 —230
r—y—z=-—3
{ 0,5y +2=3 r=30; y=20; z=13
—230z = —2990

CUESTION A2.

2
-2
Dada la funcion f(x) = le donde a,b € R

2+

—2990

|



Ano 2016

a) Hallar el dominio de f(z)

b) Hallar a y b para que la funcién tenga una asintota horizontal en y = 2 y pase por el
punto (0,4)

c) Paraa =1y b =1 hallar f'(x).

seles Jun 2016 Solucién:

a) Como el denominador no se puede anular el dominio es R

. . , o azx®—2b
b) Asintota horizontal y =n: n= lim f(r) = lim ——— =a=2.
T—r00 r—o00 I + 1
. —2b
Pasa por el punto (0,4), es decir f(0) =4; f(0) = - = —2b=4; b=-2
% -2
c) Paraa=1y b=1 queda f(r) = ———. Entonces:
441
(=) 2z(2? + 1) — 2z(2? — 2) 6x
x) = -
(z2 + 1)2 (z2 + 1)2
CUESTION A3.
r+3 st x <0

Se considera la funcion definida por: f(z) = { 219043 si 23>0
—x x si x>

a) Representar graficamente la funcion f .

b) Calcular el area del recinto acotado limitado por la grafica de f y el eje OX.

seles Jun 2016 Solucion:

a) El primer trozo es una recta que pasa por los puntos (0,3) y
(737 0)
El segundo es una parabola:

3
Puntos de corte con OX:y =0; —z?+42x+3=0, { 1
Puntos de corte con OY: 2 =0; y=3

Méximo: f'(z) = -2z +2=0; z=1y=f(1)=4

/3 2 1 1 2

33 9
2 2

b) El primer trozo es un triangulo de base 3 y altura 3: S = — = = =45
El segundo: area encerrada por la parabola con el eje OX entre 0 y 3.
3 23 3 33
Sy :/ (—2% 42z +3)de = [§+932+3x] :f§+32+3~3f0:9
0 0

Por tanto el area pedida es 13’5 u?

CUESTION A4.

En una universidad, el 65 % de sus miembros son estudiantes, el 25 % profesores y el 10 %
personal de administraciéon y servicios. Son mujeres el 60 % de los estudiantes, el 47 %
de los profesores y el 52 % del personal de administracion y servicios. Si seleccionamos al
azar un integrante de esa universidad:

a) Determinar la probabilidad de que sea mujer.

\J
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b) Sabiendo que la persona seleccionada ha resultado ser hombre, hallar la probabilidad
de que sea estudiante.

seles Jun 2016 Solucion:

Llamamos M al suceso ” ser mujer”.
Llamamos V' al suceso ” ser varén”. M

0,47
Llamamos E al suceso ” ser estudiante”. & 025 P <

Llamamos P al suceso ” ser profesor”.
Llamamos A al suceso ” ser de administracion y servicios”.

{E,P,A,} , forman un sistema completo de sucesos.

a) Teorema de la probabilidad total:

p(M) =p(M/E)-p(E)+p(M/P)-p(P)+p(M/A)-p(A) =0,6-0,65+0,47-0,25+0,52-0,1 = 0, 5595
b) Teorema de Bayes:

p(V/E) - p(E) B 0,4-0,65
p(V/E) - p(E) + p(V/P) - p(P) + p(V/A) - p(A) ~ 0,4-0,65+0,53-0,25+0,48-0, 1

s CUESTION A5.

p(E/V) =

= 0,5902

En una poblacion el tiempo de desplazamiento de los trabajadores al lugar de trabajo sigue
una distribucién normal con desviacion tipica de 15 minutos. Tras realizar una encuesta
a una muestra aleatoria de 60 trabajadores se ha encontrado que el tiempo medio de
desplazamiento es de 45 minutos. Hallar un intervalo de confianza al 90 % para el tiempo
medio de desplazamiento al lugar de trabajo de los individuos de la poblacion.

seles Jun 2016 Solucion:

al nivel de confianza del 90 % corresponde el valor critico zg = 1,65

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos:

lt'
T rs - = 454£1,65 — = 4543195211261 § L o0
v V60 48,1952
El intervalo de confianza para la media es (41, 8048;48,1952)
o1 0; a2 . O 1 ~
con probabilidad 90 % u esté en: 41, 8048 3—7 o 100

= CUESTION BI.

Un supermercado necesita, al menos, 80 docenas de huevos de tamano pequeno, 120
docenas de tamano mediano y 90 docenas de tamano grande. Se abastece en dos granjas
A y B. La granja A suministra lotes de 4 docenas de huevos pequenos, 12 docenas de
medianos y 2 docenas de grandes, y el coste de cada lote es de 6 euros. La granja B
proporciona lotes de 2 docenas de huevos pequenos, 2 docenas de medianos y 6 docenas
de grandes, con un coste de 4 euros por lote. Ademas, la granja A puede suministrar,
como méximo, 50 lotes y la granja B puede suministrar, como maximo, 60 lotes. Hallar
el namero de lotes que debe comprar a cada granja para satisfacer sus necesidades con el
minimo coste.

seles Jun 2016 Solucion:

1) Planteamos la funcién objetivo y las relaciones de ligadura:
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z =n" de lotes de A,

y = n de lotes de B. Coste: F(z,y) = 6x + 4y

z| 0 20
(1)
y |40 0
Medianos:
x| 0 10
12 2y > 12 2
r+2y >120 (2) 7’607
0
(3)

Pequenos:

4x + 2y > 80

0
Grandes:
T 0
y |45 15
ademas: 0 <x <50; 0<y <60

2z 4 6y > 90;

2) Representamos el conjunto solucion del sistema de
inecuaciones y trazamos la recta:
x| 0 —=20

F(z,y)=0 6x+4y=0 30

26\ 30

Buscamos la paralela que pasa por un vértice y da una ordenada menor en el origen: es la que pasa por

el vértice interseccion de

{ dx + 2y = 80

15,10
srtey—oo 1510

Luego para obtener el menor coste habra que comprar 15 lotes de A y 10 lotes de B.

El coste minimo serd entonces: F(15,10) =6 - 15+ 4 - 10 = 130 euros.

CUESTION B2.

Hallar las derivadas de las siguientes funciones:

a) f(z)=e" "2z +1

-z
b) g(z) =
seles Jun 2016 Solucion:

2+ 2
1
a) f'(x :Qxezzfzx/x+1+em2*27
. N

(Bz2 —1)(2? +2) — (23 —2)22  2*+72% -2

b) ¢'(z) = (22 1 2)2 T T @2+ 2)?
CUESTION B3.
La siguiente grafica corresponde a la funcion f(r) = —2* + 2 + a donde a € R.

\]
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Sabiendo que el area encerrada por el recinto acotado que limita la curva con el eje OX

vale 3 utilizar esta informacion para hallar el valor del parametro a.

seles Jun 2016 Solucién:

2 3 2 2

Y Y 8 4 -1 1 9

S’:/ (—2? +2+a)dx = T e =24 42- |- t:-a|==-243a=12
. 372 373

luego a = 2

= CUESTION BA4.

Cierto dia, la probabilidad de que llueva en la ciudad A es 0’3, la de que no llueva en la
ciudad B es 06 y la de que llueva, al menos, en una de las dos ciudades es 0’5.

a) Calcular la probabilidad de no llueva en ninguna de las dos ciudades.
b) Calcular la probabilidad de que llueva en las dos. ;Son independientes los sucesos
"llueve en la ciudad A” y "llueve en la ciudad B”?

seles Jun 2016 Solucion:
”A” llueve en A, p(A) =0'3
"B” llueve en B, p(B) =1—0'6 = 0'4

ademas dicen que p(AU B) = 0’5

a) No llueva en ninguna es: A° N B¢ es el complementario de
(AU B), por tanto
p(A°NB°)=1-p(AUB)=1-05=05

b) Que llueva en las dos es AN B, como p(AUB) = p(A)+p(B) —
p(AN B) resulta: 05 = 0’3+ 04 — p(AN B), luego p(ANB) =02

Por otro lado p(A) - p(B) = 0’3 - 04 = 0'12 como no coincide con
p(AN B) = 0'2 podemos afirmar que NO son independientes

= CUESTION B5.

Segtin un estudio, el porcentaje de adultos de la Unién Europea que hablan una lengua
extranjera es del 64 %. En una muestra aleatoria tomada en Espana de 250 adultos se
ha obtenido que 128 hablan una lengua extranjera. A partir de estos datos, plantear un
contraste para determinar si se puede aceptar que el porcentaje de adultos que hablan
una lengua extranjera en Espana es igual al de la Uniéon Europea frente a la alternativa
de que es menor, como parecen indicar los datos. ;A qué conclusion se llega para un nivel
de significacion de 0’017

seles Jun 2016 Solucion:

Contrastamos Hy : p = 0,64 frente a H; : p < 0,64.

El tamano muestral es n = 250.
El nivel de significacion « = 0,01, corresponde con z, = 2, 33.

Entonces el intervalo de aceptacion tiene de extremo: 0.0
p(1—p) 0,64(1 —0,64) ’ 0,99

P—Za 7:a472a : :7477 1= ar
D—Za\/ - 0,6 33 550 0,64—0,07 0,569

El intervalo de aceptacion es (0, 569; 0o) . ACEPT|ACION

Como p = 0,512 queda fuera del intervalo, se rechaza Hy

/

0,569
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Ano 2015

2.1. Septiembre 2015

s CUESTION Al.

Hallar z,y, z para que se verifique:

1 Y 1 —4
1 -y ( g) v 2= o
2 3 1 —8

seles Sep 2015 Solucion:

r — 2y z T —2y+z —4
Operando las matrices: —r+vy + —2z | = —r4+y—2z | = 0
20—y z 20 —y + 2z -8

1 -2 1 -4
la matriz asociada es: -1 1 -2 0

2 -1 1 -8
9e 4 1e 1 -2 1 -4 1 -2 1 -4
Triangulando: 30410 (—2) 0o -1 -1 -4 394293 0o -1 -1 -4
0 3 -1 0 0o 0 -4 -—-12

r—2y+z=-4
Volviendo a sistema: —y—z=—4 Resulta: z =3, y=1, z=-5
—4z=—-12

= CUESTION A2.

Hallar las derivadas de las siguientes funciones:

2
x
) J(@) = ——
b) g(x) =(x—1)Inz
c) h(z) = 22" ~1
seles Sep 2015 Solucion:

1N 2?2 + 4w
W) 1) = T
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r—1
b) ¢'(x) =Inz + :

c) h(x) = 1024 .e22° 1

CUESTION A3.

Hallar el area del recinto acotado limitado por las curvas f(x) = 2* + 2z + 2, g(x) =
—x? — 22 y las rectas + = —2 v & = 0. Hacer una representacién grafica aproximada de
dicha area.

seles Sep 2015 Solucion:

CUESTION A4.

En un grupo de estudiantes, un 10 % sabe inglés y aleman, un 50 % sabe inglés pero no
aleméan vy, entre los que saben alemén, un 40 % sabe inglés.

a) {Qué porcentaje de estudiantes sabe inglés?
b) ;Qué porcentaje sabe aleman?

¢) ;Qué porcentaje sabe alguno de los dos idiomas?

seles Sep 2015 Solucion:

Sea: I = saber inglés; A = saber aleméan. Los datos son:

p(INA) =01
p(INA%) =05 " A
p(I/A) =04

a) p(I) = p(I N A) +p(INA°) =01+05=06; el 60% sabe
Inglés

p(INA) ) p(INA)
b) Como p(I/A) = ———=, despejando: p(A) = =
) Come P = T Jandos ) = 77y
o1 0'25; el 25 % sabe Alemén.

c) p(IUA) =p(I)+p(A) —p(INA)=06+025-01=075
CUESTION A5.

De una muestra aleatoria de 600 alumnos de una universidad, 121 tienen beca. Calcular
un intervalo de confianza al 90 % para la proporcion de alumnos de la universidad que
tienen beca.

seles Sep 2015 Solucion:

121
Los datos son: proporcion de la muestra p = 500 — 0,2017,n = 600
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Para el nivel de confianza del 90 % corresponde el valor critico ze =1,65

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos:

) 1 —p) 0,2017- 0, 7983 0,1746
pEtzay)/—==0,2017T£1,65-{/| ——— = 10,2017 % 2
pt 2 - 0,2017 + 1,65 o 0,20170,0270{ '
El intervalo de confianza para la proporcion es (0, 1740; 0, 2280)
. ahili o7, <t 4 . ( . 0O
con probabilidad 90 % p esté en: 0,174 5 0,228

= CUESTION BI.

Se quiere elaborar una dieta con dos preparados alimenticios, A y B. Una porcién de A
contiene 30 mg de calcio, 10 mg de fésforo y 40 mg de magnesio, y cuesta 5 euros. Una
porcion de B contiene 40 mg de calcio, 30 mg de fosforo y 20 mg de magnesio, y cuesta
3 euros. La dieta debe aportar, al menos, 350 mg de calcio, 150 mg de fésforo y 300 mg
de magnesio. Hallar cudntas porciones de cada preparado deben utilizarse para satisfacer
estos requisitos con el minimo coste.

seles Sep 2015 Solucion:
Sean z = nuamero de porciones de A ; y = ntimero de porciones de B

| Cal | Fos | Mag | coste
A 30 | 10 40 5

B | 40 | 30 20 3
Planteamos la funcién objetivo y las relaciones

de ligadura:
Funcion objetivo a minimizar

coste: F' = dx + 3y \
x| 0 35/3
Calcio: 30z + 40y > 350 — /

y | 35/4 0

_
0 1

Fosforo: 10z + 30y > 150 i’gi
y

z| 0 75
15 0

| ot

Magnesio: 40z + 20y > 300

ademas: >0 y >0
Buscamos la paralela que pasa por un vértice

y da una ordenada menor en el origen: es la RS
que pasa por el vértice interseccion de ////

301' + 4Oy - 350 2 1 1 2 3 4 5 6 7 s 9 10 1 ) 13 14 15 6 17 18
{ 40z + 20y = 300 - N
es (5,5)
El minimo seria en F'(5,5) =5-5+3-5 = 40,
por tanto

El ment que cuesta menos se hace con 5 porciones de A y 5 de B y cuesta 40 € .

= CUESTION B2.

En las cuatro primeras horas de un concierto, el nimero de miles de asistentes después de
t horas, una vez comenzado, varfa segiin la funcion: f(t) = 2t> — 27t* + 84¢, 0<t < 4.

Hallar el nimero maximo de asistentes al concierto en ese intervalo de tiempo.

seles Sep 2015 Solucion:
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f'(t) =6t> - 54t +84 =0; t="7,t=2Dentro del dominio queda ¢ = 2, estudiamos el crecimiento:
t 2
7 -
R <
MAXIMO

méximo de asistentes f(2) = 76 mil a las dos horas

CUESTION B3.

Hallar las siguientes integrales:

2
a)S:/ (2° 4+ 22 — 1) da
0

a)S:/(5e“—|—3)d:v

seles Sep 2015 Solucion:
2 x? ’
a) S = (w‘3+2w1)dw[—+w2w} =6
Jo 4 0

a) S = /(56”’ +3) dx =5e"+3x+C

CUESTION Bd4.

Dados dos sucesos A y B de un mismo experimento aleatorio, se sabe que P(A) =
0’5, P(B)=03y P(AUB)=06. ;Son Ay B independientes?

seles Sep 2015 Solucion:

Dos sucesos son independientes si la probabilidad de la intersecciéon es igual al producto de las probabi-
lidades.

p(AUB) =p(A) +p(B) —p(ANB); 06=05+03-p(ANB); p(ANB) =072
p(A)-p(B)=05-03=015

Luego son distintos por tanto los sucesos A y B no son independientes

CUESTION B5.

Antes del lanzamiento de una campana de publicidad, el ingreso diario por las ventas en
unos grandes almacenes seguia una normal de media 7500 euros y desviaciéon tipica de
1000 euros. Pasados unos meses de la introduccién de la campana, para una muestra de 40
dias se obtuvo una media de ingreso diario de 8000 euros. Si el ingreso diario sigue siendo
normal con la misma desviacion tipica, plantear un contraste para contrastar la hipotesis
de que con dicha medida la situacion sigue igual, frente a que ha mejorado, como parecen
indicar los datos. ;A qué conclusion se llega para un nivel de significacion del 5 %?

seles Sep 2015 Solucion:
Contrastamos Hy : i = 7500 frente a H; : p > 7500.

La desviacion tipica es o = 1000. El tamano muestral es n = 40.
El nivel de significacion « = 0,05, corresponde con z, = 1, 65.

Entonces el intervalo de aceptacion tiene de extremo:
o 1000

T+ zo—= = 7500+ 1,65 - —— = 7500 + 260, 89 = 7760, 89
Vn V40

El intervalo de aceptacion es (—oo; 7760, 89)
Como z = 8000 queda fuera del intervalo, se rechaza H

I .
ACEPTACION #e

\I,

7760, 888
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Efectivamente se llega a la conclusion de que la situaciéon ha mejorado
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2.2. Junio 2015

s CUESTION Al.

Dadas las matrices

2 -1 1 2

1 2 0
A= o 0 |, B—(_2 4 1), C=1 -1 2
—1 0 1 -3

a) Calcular B' +2C- .

a b

b) Hallar la matriz X = <
c d

) que cumple AX = B +2C

seles Jun 2015 Solucion:

1 -2 1 2 3 2
a)Bt+ZC< 2 -4)%2( -1 2 ) = (() 0 )
0 1 1 -3 2 5
2 -1 , 2 —c 2b—d 3 2
msz( 0 o)-(?d>=< 0 0 )=<0 0)
1 0 - —a  —b 2 -5

20 —c=3
2b—d=2 . .

Igualando los elementos: 9 que tiene como soluciones a = —2, b=5 c¢=-7, d=28
P
—b=-5

-2 5
X =
(%)
= CUESTION A2.

1

Dada la funcion f(x) = 5:102 — gzv?’, calcular:

a) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.
b) Los maximos y minimos relativos.
c) Los puntos de corte con los ejes.
selcs Jun 2015 Solucion:
= CUESTION A3.
Hallar una primitiva F(z) de la funcion f(x) = z* —22%+x — 2 que cumpla que F'(1) =0

seles Jun 2015 Solucion:

. A 3 2
‘/(IL‘372172+£L‘72)(Z£L':%72%+%721,’+C
1 1 1 23
F(1)=0;, -—-2-+--2 =0; ==
(1)=0 1 3+2 +C=0;, C 5
x? x> 2 23
Fle)=2 _of & 9., 2
@ =T gty -2ty

s CUESTION A4.

La probabilidad de aprobar la asignatura A es 2/3 y la de aprobar la asignatura B es 1/2.
Ademas, la probabilidad de aprobar las dos es 1/4.
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a) Hallar la probabilidad de no aprobar ninguna de las dos asignaturas.

b) Calcular la probabilidad de aprobar A, pero no B.

seles Jun 2015 Solucion:

Piden a) p(A°NB°) =1—-p(AU B) A B
2 1 1 11
AUB)=plA B)—p(ANB) =4+ - - ==
como p(AU B) = p( )+p1(1) f( NB)=2+35-71=7
resulta: p(A°NB°) =1— 51
b) p(ANBY) = p(A) — p(AnB) =2 - -5
g R 37112

= CUESTION A5.

Un estudio sociologico afirma que la proporcion de estudiantes de una poblacion es 2/5.
Si en una muestra aleatoria de 700 individuos de la poblacién hay 100 estudiantes, ;puede
admitirse a un nivel de confianza del 99 % la afirmacion del estudio?

seles Jun 2015 Solucién:

Contrastamos Hy : p = 2/5 = 04 frente a H; : p # (4.
El tamano muestral es n = 700.
El nivel de significacion a = 0,01, corresponde con zg =2,58.

Entonces el intervalo de aceptacion tiene de extremos:

1—7 4(1—-0,4
p+ zs rl—p) _ 0,4 + 2,58 - 0,41-04) _ 0,4 +

n 700
0, 352227683

0,048 {
0,447772317 T N Za,
El intervalo de aceptacion es (0,352227683;0,447772317) ACEPTACION
Como p = 100/700 = 0, 1428 queda fuera del intervalo, se rechaza H / P
= CUESTION B1. 0, 352227683 0,447772317

En un edificio publico se quieren colocar, al menos, 20 maquinas expendedoras entre las de
bebidas calientes y las de bebidas frias. Hay disponibles 12 méquinas de bebidas calientes
y 40 de bebidas frias. Se pretende que el niimero de expendedoras de bebidas calientes
no sea superior a una tercera parte del de bebidas frias y que, por lo menos, una quinta
parte del total de maquinas que se coloquen sean de bebidas calientes. Cumpliendo las
condiciones anteriores, ;qué combinaciéon de maquinas de cada tipo hace que la diferencia
del nimero de maquinas de bebidas frias menos el de bebidas calientes colocadas sea
mayor?

seles Jun 2015 Solucién:

1) Planteamos la funcion objetivo y las relaciones de ligadura:
z = n’ de maquinas expendedoras de bebidas calientes,

y = n’ de maquinas expendedoras de bebidas calientes. Hay que maximizar : F(z,y) =y —
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z| 0 20
x > 20

Try=2 20 0 “
<12 y <40

x<g |0 10

=3 4|0 30

S |0 10 \
-5 y|o 40

2) Representamos el conjunto solucion del sistema de
inecuaciones y trazamos la recta:

x| 0 20
F,- fO 7,.f0 10
(%y)* y—xr= v 10 20

Buscamos la paralela que pasa por un vértice y da
una ordenada mayor en el origen: es la que pasa por
el vértice interseccion (10, 40)

Luego para obtener la mayor diferencia habra que poner 10 maquinas expendedoras de bebidas calientes
y 40 de maquinas expendedoras de bebidas frias

La mayor diferencia sera entonces: F'(10,40) = 40 — 10 = 30 .

CUESTION B2.

Dada la funciéon f(z) = 2* + az® + bz + ¢, donde a , b y ¢ son numeros reales, hallar los
valores de a , b y ¢ para que la funciéon cumpla las siguientes condiciones:

a) pase por el origen de coordenadas,
b) su derivada se anule en z = 0 y ademaés

c) la pendiente de la tangente a su grafica en x = 1 valga 2.
selcs Jun 2015 Solucion:

Las condiciones se traducen en:

a) f(0) = 0; por tanto ¢ =0

b) f/(0) = 0; f'(z) = 42® + 3az® + b; luego b = 0

o) ff()=2f(2)=4-1"+3a-1°=2; 4+3a=2; a=—

2 .
La funcion es f(z) = 2% — 3 z3

CUESTION B3.

Dadas las funciones f(z) = 2 — 2241y g(x) = €® cuyas grificas aparecen en la siguiente
figura,
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1 \

T T Sy T T

—2/ -1 1 2 3
—1

Hallar el area encerrada por las dos graficas y las rectas v = —1 y x = 0.

\]

seles Jun 2015 Solucion:

/U(f—g)dl’:/o(ws—%—&-l—ex)dx: .

1 1 )
4 0 1
|:Z:L’2+ZL’61:|_1060<11161) 1
1 1 3 1 / -
—1—-—=-424+-=—-+-=11178
4 e 4 e

= CUESTION B4.
Se lanza dos veces consecutivas un dado equilibrado, con las caras numeradas del 1 al 6.
a) Determinar el numero de resultados de este experimento aleatorio.

b) Sea A el suceso "en los dos lanzamientos se obtiene un ntimero mayor que 4” y B el
suceso "en los dos lanzamientos se obtiene un ntiimero par”. Calcular la probabilidad de A

y la de B.
c¢) {Son Ay B independientes?
seles Jun 2015 Solucioén:

a) El espacio muestral es E = {(1,1),(1,2),...,(1,6),(2,1),(2,2)...(6,6)} tiene 36 elementos equipro-

bables.
b)

4 1
A= {(5 5)’ (5 6)’ (6 5)’ (6 6)} luego p(A) = % = 5

Como B tiene muchos resultados consideramos salir par o impar al tirar el dado:

¢) Son independientes si se cumple que p(A N B) = p(A) - p(B);

ANB={(6,6) pANB)=
P(A) p(B) = 2 1 = 35

Luego efectivamente A y B son independientes.

= CUESTION B5.

La altura de los edificios de una ciudad sigue una distribuciéon normal de media descono-
cida y desviacion tipica 20 m. Calcular el tamano minimo que ha de tener una muestra
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aleatoria de dichos edificios para que el error cometido al estimar la altura media sea
inferior a 2 m, con un nivel de confianza del 97 %.

seles Jun 2015 Solucion:

Para el nivel de confianza del 97 % corresponde el valor critico zg =2,1701

El error de la estima viene dado para el nivel de confianza del 97 % por za

g . .
g , S1 Se qulere sea menor de
n

2 entonces
2
2, 1701—O <2
vn
20 2,170090378 - 20
Despejamos n: 2, 17017 =2, Vn= ’f = 21,70090378; mn > 470,9292.
n

Asi, pues, se tiene la confianza del 97% de que el error de la estima serd menor de 2 solamente si n es
471 o mayor.
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s CUESTION Al.

Dadas las matrices

1 0 -1 a 1
A= 2 1 1 |, B=[1 b |, C:(?‘?_j),
—2 1 0 a —1

Hallar a y b para que se cumpla que A- B = B + C*.

seles Sep 2014 Solucion:

1 0 -1 a 1 0 2
A¢B< 2 1 1 )(1 b )(3@—1—1 b—i—l)
-2 1 0 a —1 1—2a b—-2
a 1 -1 1 a—1 2
B+Ct(1 b>+<3 1)( 4 b+1>
a —1 -2 2 a— 2 1

Para que sean iguales hadesera =1, b=3

s CUESTION A2.

El beneficio semanal (en miles de euros) que obtiene una fabrica por la produccion de
aceite viene dado por la funciéon B(z) = —2® 4+ 62 — 8 donde z representa los hectolitros
de aceite producidos en una semana.

a) Representar la funciéon B(z) con x > 0.

b) Calcular los hectolitros de aceite que se debe producir cada semana para obtener el
maximo beneficio. Calcular dicho beneficio maximo.

seles Sep 2014 Solucion:

19
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a) Es un trozo de parabola abierta hacia abajo: o
Puntos de corte: 4
Con QY : z=0;y=-8
. x =2
Con OX : yzO;—x2+61¢—8:0;{£ 4 -
Tr =
Maximo: B'(x) = —2x + 6 = 0, para z = 3

b) B'(z) = —224+6 = 0, parax = 3; B(3) = 1; el beneficio maximo se obtiene -
produciendo 3 hectolitros y es de 1000 €

CUESTION A3.

—2x% — 6z — 4
Dada la funcion f(x) = ’ 5 Z
x pa—

y la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funciéon en x = 1.

hallar su dominio, los puntos de corte con los ejes

seles Sep 2014 Solucion:

Dominio:
22 —4=0; z=42; dom(F)=R-{-2,2}

Cortes con los Ejes:

—4
Con OY se hace z = 0;y = f(0) = = 1
—22% — 6z — 4 —1
Con OX se hace y = 0; % =0; —222—-62—-4=0; z= { 5 - Como —2 no pertenece
x? — _
al dominio, corte con 0X es x = —1.
6
fl(z) = P aasn M= f'(1) = 6 es la pendiente de la recta tangente en x = 1

CUESTION A4.

Un archivador contiene 15 examenes desordenados, entre los cuales se encuentran dos que
tienen la puntuacion maxima. Con el fin de encontrarlos, vamos sacando uno tras otro,
.cudl es la probabilidad de que la tarea finalice exactamente en el tercer intento?
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seles Sep 2014 Solucion:

A
A
B
A
Ax El problema se puede resolver considerando hacer tres extraccio-
B < B nes sin devolucion, sea A examen de puntuacion maxima. Intere-
(029 san las ramas con dos A y que terminan en A
Ax .
A p(ABA) 4 p(BAdy = 218 L 182 1 2
B PABA) +p(BAA) = 1537 55 5 11 13~ 105
B

A
B<
B

s CUESTION A5.

Segiin un informe de una universidad, la edad media de finalizacién de un determinado
grado no supera los 23 anos. Sabiendo que la edad de finalizacién sigue una normal con
desviacion tipica de 2 anos y que una muestra aleatoria de 100 graduados dio una media
de finalizacion del grado a los 24 anos, ;se puede aceptar, con un nivel de significacion
del 0’05, la afirmacion de la universidad?

seles Sep 2014 Solucion:

Contrastamos Hy : p = 23 frente a Hy : p > 23.
La desviacion tipica es 0 = 2. El tamano muestral es n = 100.
El nivel de significacion « = 0,05, corresponde con z, = 1, 65.
Entonces el intervalo de aceptaciéon tiene de extremo:
o 2

T4 20— =23+1,65- =23+0,33 = 23,33

“Vn T V100
El intervalo de aceptacion es (—oo; 23, 33)
Como z = 24 queda fuera del intervalo, se rechaza H

[ .
ACEPTACION ~?a

\
= CUESTION BI.
23,330

Un profesor proporciona a sus alumnos un listado con 20 problemas del tema 1 y 20 del
tema 2. Cada problema del tema 1 vale 5 puntos y cada problema del tema 2 vale 8
puntos. Los alumnos pueden hacer problemas de los dos temas, pero con las siguientes
condiciones:

1) El namero de problemas realizados del tema 1 no puede ser mayor que el nimero de
problemas del tema 2 més 2, ni ser menor que el niimero de problemas del tema 2 menos
8.

2) La suma de 4 veces el nimero de problemas realizados del tema 1 con el nimero de
problemas realizados del tema 2 no puede ser mayor que 38.

Hallar cuantos problemas del tema 1 y del tema 2 hay que hacer para obtener la maxima
puntuacion.

seles Sep 2014 Solucion:
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P(6,14)

Sean:
x = namero de problemas del tema 1
y = namero de problemas del tema 2
Puntuacion: f(x,y) = 5z + 8y euros
r<y+2
r>y—38
dz+y <38

Representamos: x <y + 2

r>y—8 z|0 3
y|8 11

< |8
[l )
W | ot

x]95 9
4 <38
r+y< 0 2
Ahora la funcién igualada a 0:
0 -8
=5z +8y=0
flay) =50+ 8y ——

Para maximizar la puntuacion tomarfamos la paralela a f(z,y) = 0 méas alejada, la que pasa por el punto
r=9y—38
4o +y = 38

P(6,14); f(6,14) =5-6+8-14 = 142

P, hallamos sus coordenadas: { r=06y=14.

Por tanto la puntuaciénl maxima resulta de hacer 6 problemas del tema 1 y 14 problemas del tema 2,
obteniendo asi 142 puntos.

CUESTION B2.

2 —
Dada la funcién f(z) = aa:x:—#

a) Hallar a y b sabiendo que z = 1y x = —1 son sus asintotas verticales y que f(0) = —1.
b) Para los valores de a y b obtenidos en el apartado anterior, hallar el resto de las
asintotas y hallar su funcion derivada f'(x) .

seles Sep 2014 Solucion: a) Las asintotas verticales resultan de anularse el denominador, pues en su
proximidad la funcién se aleja a infinito.

El denominador de segundo grado es (z — 1)(z + 1) = 2% — 1, luego b = 1

Como el punto de corte con OY es f(0) = —1: _—Z =-1; a=-1

24+ x+1
b =

) fay =~
. . ) . 2?2441 ’ )
Asintota horizontal: y =n; n= lim f(z) = lim ——5——— = —1 Asintota horizontal: y = —1
T—00 T—00 x4 —
2
2?1

La derivada es f'(x) = @:;Ufl)?

CUESTION B3.

Dadas las funciones f(x) = e + 2y g(x) = x + 3, cuyas gréficas estan representadas en
la siguiente figura, hallar el drea comprendida entre las dos curvas y las rectas z = 0 y
rT=2.



3.1 Septiembre 2014 23

seles Sep 2014 Solucion:

SQ./O [f(‘L)fg(‘L)]d‘L:/O [ +2— (z+3))]dx = 6

/0 [e" —z—1))]dz = [erﬁw}z&%?

e =e2—5u?

= CUESTION BA4.

Segun un estudio, el 35 % de una poblacion utiliza el autobus, mientras que el 65 % restante
no lo hace. En cuanto al tranvia, es utilizado por la mitad y no por la otra mitad. Un
30 % no utiliza ninguno de los dos transportes. Si se elige un individuo de la poblacién al
azar:

a) {Cudl es la probabilidad de que utilice alguno de los dos transportes?
b) (Cuél es la probabilidad de que utilice los dos?

c) ;Cuél es la probabilidad de que utilice el tranvia, sabiendo que utiliza el autobus?

seles Sep 2014 Solucion:

Llamamos A al suceso "utilizar autobus”; p(A4) = 0’35
Llamamos B al suceso "utilizar tranvia”; p(B) = 0’50
No utilizar ninguno: p(A° N B¢) = 030 A B

a) Utilizar alguno A U B es lo contrario de no utilizar ninguno
luego p(AUB) =1—p(A°NB°) =1-030=070

b) Utilizar ambos A N B, lo obtenemos a partir de la union:
p(AUB) =p(A) +p(B) — p(AN B)

0’70 =035+ 050 — p(AN B); p(ANB) =015

o) p(B)A) = PANB) _ 015

= =043
p(A) 035

= CUESTION B5.

Tomando al azar una muestra de 90 alumnos de una facultad, se encontré que 50 de ellos
eran mujeres. Hallar, con un nivel de confianza del 90 %, un intervalo de confianza para
estimar la proporciéon de alumnos de la facultad que son mujeres.

seles Sep 2014 Solucion:
50
Los datos son: proporcion de la muestra p = 90 = 0,5556,n = 90
Para el nivel de confianza del 90 % corresponde el valor critico ze =1,65

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos:
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o(1—p 5556 - 0, 4444
PA=P) _ o 5556+1,65- Eﬁfﬁfgigh———— =
n

0,5032
0,6079

ptzg 0,5556 & 0, 0524 {

El intervalo de confianza para la proporcion es (0,5032;0,6079)

O

O

0,503177275 D 0,607933836

con probabilidad 90 % p esté en:
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= CUESTION AL.
Discutir el siguiente sistema por el método de Gauss, segtn los valores del pardmetro a ,
siendo a un nimero real distinto de 0.
ar +y—2az=1
ar —y =2
ar+y+(a—1)z=3a—1
Resolverlo para a = 1.

seles Jun 2014 Solucion:

a 1 —2a 1 ga _ 1a a 1 —2a 1
-1 0 2 30 _ qa 0 -2 2a 1
1 a—1 3a-—1 0 0 3a—1 3a—2

Ya esta triangulada, pasando a sistemas resulta:

ar+y —2az=1
—2y+2z=1
Ba—1)z=3a—2
Por tanto para 3a — 1 # 0 se puede despejar la z y sustituyendo obtenemos las demas incognitas (no hay

problema con ax de la primera ecuacion pues nos dicen que es distinto de 0)

Luego para a # % sistema compatible determinado, solucién tnica.

Para a = % quedarfa la tltima ecuacion 0z = 3 - % — 2 = —1, sin solucién. El sistema seria incompatible.
r4+y—2z=1 r+y—2z2=1

Para a =1 el sistema queda: r—y=2 sustituyendo en el triangulado: —2y+2z=1
r+y=2 2z =1

1
de solucion sustituyendo hacia arriba: z = 3 —2y+1=1y=0;, z—1=Lz=2

s CUESTION A2. El coste de fabricacion de un modelo de teléfono movil viene dado por
la funcién C(z) = 2 + 10z + 325, donde x representa el nimero de teléfonos moviles
fabricados. Supongamos que se venden todos los teléfonos fabricados y que cada teléfono
se vende por 80 euros.

a) Determinar la funcién de beneficio (definido como ingreso menos coste) que expresa el
beneficio obtenido en funcién de x .

b) ;Cuantos teléfonos deben fabricarse para que el beneficio sea maximo? ;A cuanto
asciende dicho beneficio maximo?

c) ;Para qué valores de x se tienen pérdidas (beneficios negativos)?
seles Jun 2014 Solucion:

a) Beneficio: B(z) = 80z — C(z) = —2” 4 70z — 325, la grafica es una parabola abierta hacia abajo.

b) Buscamos el maximo de B(x), derivando B’(z) = =22+ 70; —2x+70=0; 2 =35; B(35)=900<€

. r =25
¢) Buscamos B(z) = 0; —x? 4 70z — 325 = 0; { v 65 75 producen pérdidas si fabrican menos
xr =

de 5 moviles o méas de 65.
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= CUESTION A3.

Hallar las siguientes integrales indefinidas:

a) /(:c5 — 2z + 3)dx b) /(2 e® + 5)dx

seles Jun 2014 Solucion:

a)/@é—2x+3mx=

.6 2,2 /6
%n—%%+3x:€;—ﬁ+3$+c

b) /(261+5)dw:261+5w+0

CUESTION A4.

Dados dos sucesos A y B de un mismo experimento aleatorio, calcule P(A) y P(B)
sabiendo que son independientes y que P(A°) =06 y P(AUB) =07 .

seles Jun 2014 Solucién: A B
p(A)=1—-p(A°)=1-06=04

Como son independientes p(AN B) = p(A) - p(B). Entonces:
p(AUB) = p(A) + p(B) = p(AN B) = p(A) + p(B) — p(A) - p(B)
sustituyendo:
0'7=04+p(B)—04-p(B); 07=04+06"p(B)
03 1
B = — = = = !
PB) =G5 =308

CUESTION A5.

El peso (en gramos) de los pollos que llegan a un matadero sigue una distribuciéon normal
con desviaciéon tipica de 315 g. Sabiendo que una muestra de 64 pollos ha dado un peso
medio de 2750 g, hallar un intervalo de confianza para el peso medio con un nivel de

confianza del 97 %.

seles Jun 2014 Solucién:
Los datos son: & = 2750, 0 = 315,n = ,64

Para el nivel de confianza del 97 % corresponde el valor critico zg =2,170090378

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos:

o 315 2664, 552691
T+ zo—— = 2750 £ 2,170090378 - — = 2750 + 85, 44730862 ’
rEEg e ’ /64 ’ { 2835, 447309

El intervalo de confianza para la media de la nueva produccion de lamparas es (2664, 552691; 2835, 447309)

O I 0.

2664, 552691 z 2835,447309

con probabilidad 97 % p esté en:

CUESTION Bi1.

Una fabrica de tintas dispone de 1000 kg del color A, 800 kg del color B y 300 kg del
color C, con los que fabrica dos tipos de tinta, una para la etiqueta de un refresco y otra
para un cartel. Cada bote de tinta de la etiqueta necesita 10 kg del color A, 5 kg del color
B y 5 kg del color C y el de tinta del cartel requiere 5 kg de A y 5 kg de B. Obtiene un
beneficio de 30 euros por cada bote de tinta para etiquetas y de 20 euros por cada uno
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de tinta para carteles. Si vende todos los botes fabricados, jcuantos botes de cada tipo
de tinta debe fabricar para maximizar su beneficio?, jcual es el beneficio maximo?

seles Jun 2014 Solucion:

1) Planteamos la funcion objetivo y las relaciones de ligadura:

2 =n de botes de tinta para etiqueta,

160

y = n° de botes de tinta para cartel. Ganancia: F(x,y) = 30x + 20y

140

color A:

T 0 100
10z 5y < 1000 1 (40,120
x+ 5y < (1) 1200 0 y )

color B:

T 0 40
52+ 5y < 800 (2 o
THOYS (2) y 140 0

color C: 0.50)
5z < 300; "
quadzr < 60

ademas: x > 0 y > 0 pues = e y no pueden ser

60

negativas

40

2) Representamos el conjunto solucion del sistema de
inecuaciones y trazamos la recta:

z |0 —205 b
F €T, 1 == 0 30'1,' + 20/ == 0

—40 —20 20 40 80

Buscamos la paralela que pasa por un vértice y da una ordenada mayor en el origen: es la que pasa por
el vértice interseccion de
{ 102 + 5y = 1000

S (40,120
seysy=soo  (0120)

Luego para obtener la mayor ganancia el fabricante debera producir 40 botes de tinta para etiqueta y
120 botes de tinta para cartel.
El beneficio méaximo sera entonces: F'(40,120) = 30 - 40 4 20 - 140 = 3600 euros.

CUESTION B2.

La siguiente grafica corresponde a la funcién f(x) = 2* +4x +a, siendo @ un nimero real.
Calcular a para que el area encerrada por la gréfica, el eje OX y lasrectas x =0y x = 3
valga 57 .

seles Jun 2014 Solucion:

Como la funcién es positiva en la zona de integracion el area viene dada directamente por la integral:
3
S = / (2% 4 4z + a)dx =
Jo

Hallamos la primitiva

: 3 g2 3
/(:L'2+4;L'+a)d:p:§+T+aw:§+2w2+aw+c
3 a3 o7
S/(w2+4w+a)dw{?+2w2+aw} :§+18+3a70:27+3a:57; 3a=30; a=10
Jo 0

CUESTION B3.

Hallar las derivadas de las siguientes funciones:
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62x

) fa) = -

seles Jun 2014 Solucién:
62:1; .92 (1, + 2) . 62:1;

) o) =
b) ¢'() = o

CUESTION B4.

En una poblacion el 60 % de los individuos toma diariamente leche y el 40 % toma dia-
riamente yogur. Ademas, el 30 % de los individuos toma leche y yogur diariamente.

a) {Cudl es la probabilidad de que un individuo tome a diario leche pero no yogur?
b) {Cuél es la probabilidad de que tome a diario leche o yogur?

¢) Si un individuo toma diariamente leche, ;qué probabilidad hay de que también tome
a diario yogur?
seles Jun 2014 Solucion:
A = suceso tomar leche B = suceso tomar yogur A B
Piden a) p(ANB¢); b) Entendemos que es la uniéon no exclusiva
p(AUB); ) p(B/A)
b) p(AUB) = p(A) +p(B) —p(ANB) =06+04—-03=07
p(ANB) 03 ,

B/A)=——F—==—=05
a) Como A = (AN B°) U (AN B) disjunta, sustituyendo: p(A) =
p(ANB®) +p(ANB);0'6 =p(ANB°) +0'3; p(ANB°) =103

CUESTION B5.

El tiempo de espera para recibir un tratamiento médico es, en promedio, de 30 dias.
Después de tomar medidas para intentar reducirlo, para una muestra de 80 pacientes el
tiempo medio de espera es de 27 dias. Suponiendo que el tiempo de espera sigue una
distribuciéon normal con una desviacion tipica igual a 8, plantear un test para contrastar
que las medidas no han mejorado la situacion frente a que si lo han hecho. ;Cual es la
conclusion a la que se llega con un nivel de significacion del 5 %?

seles Jun 2014 Solucion:

Como debemos suponer que la campana es para disminuir el tiempo de espera, el test mas adecuado seria
el unilateral izquierdo;

Contrastamos Hy : = 30 frente a Hy : p < 30,

En test unilateral el nivel significacion o = 0’05 corresponde con z, =
1/65.

El extremo de la region de aceptacion es p — zw% = u— 1'65% =
8
30 — 1'65—= = 28'52.
V80 T j
que da el intervalo (2852, c0). “a ACEPTACION

Como T = 27 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de
que la media tiempo de espera siga igual u = 30, cabe pensar que las =
medidas han sido efectivas. /

28’52
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CUESTION A1.

En un aviéon viajan un total de 360 pasajeros, el nimero de hombres duplica al de la suma
de las mujeres y los ninos. El niimero de adultos menos el de ninos duplica al ntimero
de hombres menos el de mujeres. Determinar el niimero de hombres, mujeres y ninos que
viajan en el avion.

seles Sep 2013 Solucion:
x: namero de hombres
y: niimero de mujeres

z: namero de ninos

r+y+ 2z =360 T +y+ z =360
r=2(y+2) x—2y—22=0
r4+y—z=2x—vy) r—3y+2z2=0

L1 1360\ o, . (1 1 1 360
L2 =2 0 o .| 0 =3 =3 =360
1 -3 1 0 0 —4 0 —360

r+y+z=360
queda —3y — 3z = =360 resulta: z = 240,y = 90,2 = 30
—4y = —360

CUESTION A2.

Se sabe que la expresion que representa el nimero de personas N () que acude un dia a un
centro médico, en funcién del niimero de horas t que lleva abierto, es N(t) = at*+bt, 0 <
t <8, a,be R.Sabiendo que el nimero maximo de personas que ha habido ese dia ha
sido de 128, y que se ha producido a las 4 horas de abrir, calcule a y b .

seles Sep 2013 Solucion:

N'(t)=2at+b; N'(4)=8a+b=0; b= —8a

N(4) = 16a+4b=128; 16a —32a =128; a=-8; b=064
N(t) = —8t% + 64

29
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= CUESTION A3.

x2—2x

a) Calcule la derivada de las funciones f(z) =e y g(z) = In(z" + 1)
3
b) Calcule / (#* — 32 — 1)dx
1
seles Sep 2013 Solucion:

a) fl(z) = 2z —2)e* "2, g(a)=

CUESTION A4.

Un archivador contiene 70 examenes del grupo 1, 50 del grupo 2, 100 del grupo 3 y 25 del
grupo 4. El 5% de los exdmenes del grupo 1, el 3% de los del grupo 2 y el 8 % del grupo
3 esta suspenso. En el grupo 4 no hay ningtn suspenso.

a) {Cudl es la probabilidad de que, al elegir un examen al azar, esté suspenso?

b) Se ha elegido un examen y esta suspenso, jcudl es la probabilidad de que sea del grupo
27

seles Sep 2013 Solucion:

S = suspenso, G1,G4, G3, G4 los grupos, forman un sistema completo de sucesos.

a) Teorema de la probabilidad total:

70 50
p(S) = p(S/G1) - p(Gr) +p(5/Gz2) - p(G2) +p(S/Gs) - p(G3) +p(S/Ga) - p(Ga) = 0'05 - 7= 4003 2‘)75 +
;o 100 2%
008 245+0 515 0705306
b) Teorema de Bayes:
p(S/Gs) - p(Ga) 0006122

= 01153

PUC2/5) = 057G p(Gr) + p(8]Ga) - p(Ga) + DS/ Gs) - p(Ga) + (S/Ga) - p(Ga) 07053061

CUESTION A5.

De una muestra aleatoria de 700 individuos de una poblacién, 100 son mujeres. Hallar un
intervalo de confianza al 98 % para la proporcion de mujeres de esa poblacion.

seles Sep 2013 Solucion:

100
Los datos son: p = — =
os datos son: p 700 — 7’

Los extremos del intervalo de confianza al(98 %)para la proporcion p son:

1/7 6/7 = 0'1120
\/ ﬁ:?
o { = 0'1736

CUESTION Bi1.

,n = T700. Para el 98 % corresponde un valor critico zg = =2'33

Para elaborar un ment se dispone de un primer plato y un segundo plato. Una porcion
del primer plato contiene 6 mg de vitamina C, 2 mg de hierro y 20 mg de calcio, y aporta
110 calorias. Una porcién del segundo contiene 3 mg de vitamina C, 2 mg de hierro y 40
mg de calcio, y aporta 65 calorias. ; Cuantas porciones de cada plato deben utilizarse para
que el ment aporte el menor nimero de calorias, sabiendo que debe contener al menos 36
mg de vitamina C, 20 mg de hierro y 240 mg de calcio?
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seles Sep 2013 Solucion:

Sean z = numero de porciones del primer plato P1; y = ntimero de porciones del segundo plato Po
| C | Fe | Ca | Calorias
Py 6] 2|20 110

Py | 31 2 | 40 65
Planteamos la funcién objetivo y las relaciones

de ligadura:
Funcion objetivo a minimizar
calorfas: F' = 110x + 65y

Vitamina C: 6x + 3y > 36 z 1(2) g

x| 0 10
Hi 12 2y > 2
ierro: 2z + 2y > 20 0 0
1
Calcio: 20z +40y > 240 (3) — 2 3

ademas: >0 y >0
El minimo seria en F'(2,8) = 110-2+65-8 =
740, por tanto

-3 -2 -1 1 2 3 4 5 é\ 7 8 9 10 11 12

El menu que aporta el menor ntimero de calorias se hace con 2 porciones del plato P; y 8 del plato Ps y
contiene 740 calorias.

» CUESTION B2.

Los ingresos obtenidos por la fabricacién de x unidades diarias de cierto producto vienen
dados por I(z) = —282? + 5256z, y los costes vienen dados por la funcién C(z) =
2227 + 4456z + 814.

a) Determinar la funcion que expresa los beneficios obtenidos por la fabricacion de x
unidades diarias del producto (sabiendo que los beneficios se definen como los ingresos
menos los costes) y calcular el nimero de unidades diarias que hay que fabricar para
obtener un beneficio maximo.

b) {Cuéanto vale dicho beneficio méaximo?
seles Sep 2013 Solucion:
B(z) = I(z) — C(x) = —50x2 + 800z — 814

a) La gréafica es una pardbola abierta hacia abajo, basta hallar el maximo,B’(x) = —100z + 800; que se
anula para x = 8, luego el méximo se consigue fabricando 8 unidades diarias.

b) Beneficio maximo es B(8) = 2386

» CUESTION B3.

flz) =233 322 —2+3

Se da la siguiente grafica, que corresponde a la funcion
f(z) = 2® — 3% — 2 + 3, y se pide calcular el area que
encierra la grafica de la funcién con el eje OX y las™, —, 1, A .
rectas x = -1y xz = 2. -1
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seles Sep 2013 Solucion:

fr

/(:L’373:L'27£L'+3)d$:£7—7%+3ZL’:£7"L’37£+3ZL’

1
Area:/ f+

J—1

o1 . :L'4 . :L'Q 1
/ (w‘33w2w+3)dw[—w‘g—+3w} =4
J_1 4 2 .

"2 4 2 2
. r . T 7
23 a2 du r P g =L
/1 (x 3z x + 3)dx 1 T 2+311 1

. 7T 23
Area =4+ - = —
rea +4 1

CUESTION Bd4.

Sean A y B dos sucesos independientes de un mismo experimento aleatorio, tales que
p(A) =02y P(B)=08.

a) Calcular p(AN B) y p(AU B)

b) Calcular p(A/B)
seles Sep 2013 Solucion:
a) Por ser independientes p(A N B) = p(A) - p(B) =0'2-0'8 =016
p(AUB) = p(A) + p(B) — p(AN B) = 02 + 0'8 — 0'16 = 0’84

p(ANB) 016

0’2
p(B) 0’8

b) p(A/B) =

CUESTION B5.

Hace veinte anos la edad en que la mujer tenia su primer hijo segufa una distribucién
normal con media 29 anos y desviacion tipica de 2 anos. Recientemente en una muestra
aleatoria de 144 mujeres se ha obtenido, para dicha edad, una media de 31 anos. Con un
nivel de significacion de 0,05 jse puede afirmar que la edad media en la que la mujer tiene
su primer hijo es mayor actualmente que hace veinte anos?

seles Sep 2013 Solucion:

Contrastamos Hy : = 29 frente a Hy : u > 29 ,

es test unilateral. 0795 0’5
Desv. tip. 0 = 2 anos
n =144
nivel significacion o = 0’05 corresponde con z, = 1'65. W
El extremo de la region de aceptacion es g+ zo—— = g + 1'65—— = 29 + 165 2 _ 29’275
g p F a NG H NG /141

Como la media de la muestra 31 mayor que 29’275, se rechaza al nivel de significacion del 5% que la
edad media en la que la mujer tiene su primer hijo sigue siendo 29 anos. x \

K 29/275
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CUESTION Al. Dadas las matrices

115 2 b
A=1lo016 ], B=| 1 2], 0:(_32 _51),
a 0 1 10 ¢

a) Hallar a,b y ¢ para que se cumpla que A - B = C*- . (C* denota la traspuesta de C')

b) Para a = 0 calcular la inversa de A .

seles Jun 2013 Solucion:

1 1 5 2 b —2 b+2 —2 3
a)AB=|0 1 6 1 2 | = - 2 = -5 ¢
a 0 1 -1 0 2a—1 ab 11

Resulta igualando elementos b+2=3; 2=¢; 2a¢—1=1;; a.b=1, endefinitivaa=1,b=1,c¢=2

115100 11010 -5 100 1 -1 1
1% + 3% . (=5)

b)[ 0 1 6/0 1 0 2 1 30 (_g) 01001 -6 |1e=22l 0110 1 —6

00 1[0 0 1 00100 1 0010 1

no hace falta dividir cada fila por su elemento de la diagonal principal por ser 1:

las ultimas tres columnas es la matriz inversa.

CUESTION A2. Las funciones I(t) = —0'5t> + 17t y C(t) = 0'5¢> =t +32 con 0 < ¢ < 18
representan, respectivamente, los ingresos y los costes de una empresa en miles de euros
en funcion de los anos trascurridos desde su comienzo y en los ultimos 18 anos.

a) ;Para que valores de t , desde su inicio, los ingresos coincidieron con los costes?

b) Hallar la funcién que expresa los beneficios (ingresos menos costes) en funcion de t y
representarla graficamente.

c¢) ;Cuantos afios después del comienzo de su actividad la empresa alcanzo el beneficio
maximo? Calcular el valor de dicho beneficio.

seles Jun 2013 Solucion:

50

40

a) Igualando I(t) = C(t); —0'5t 4+ 17t = 0'5t* —t +32; > — 18t +32 =
0; t=2t=16

30

b) B(t) = I(t) — C(t) = —t? + 18t — 32

20

c¢) Es en el vértice de la pardbola B'(t) = —2t+18 =0, t=9, B(9) =49

10

10 20

CUESTION A3. Calcular las derivadas de las siguientes funciones:
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a) f(z) =" 2 b) g(z) =
seles Jun 2013 Solucion:

) £/(@) = (327 4 2)e7 42
b) /() = (22 —1)7%) = _% (Qe—1)t.9— 1

CUESTION A4. Sean A y B dos sucesos tales que P(A) =02, P(B) =05y P(AUB) =
0'65.

a) {Son independientes ambos sucesos? Razonar la respuesta.

b) Calcular P(A/B).
seles Jun 2013 Solucién:

a) Hallamos la probabilidad de la interseccion: P(A U B) = P(A) + P(B) — (A N B) 0’65 = 0’2 +
0’5 — P(A N B) resulta P(AN B) = 0'05, como es distinta de P(A) - P(B) = = 0’1 podemos
afirmar que A y B son dependientes.

P(ANB) 005

01
P(B) 0’5

b) P(A/B) =
CUESTION Ab5. Segiin un estudio realizado en el afio 2000, en una poblaciéon la proporcion
de personas que tenia sobrepeso era del 24 %. En los ultimos anos ha disminuido la
actividad fisica que realizan los individuos, lo que hace sospechar que dicha proporcion
ha aumentado. Para contrastarlo, se ha tomado recientemente una muestra aleatoria de
1195 individuos, de los cuales 310 tienen sobrepeso. Con un nivel de significacion del 1 %),
.se puede rechazar que la proporcion sigue siendo del 24 % e inclinarnos por que dicha
proporciéon ha aumentado?

selcs Jun 2013 Solucion:
Contraste de hipotesis unilateral para la proporcion:

Hy : p = 0'24 se acepta que se mantiene la proporcion.
p

Para el nivel de significacion 0’01, ese area a la derecha bajo la normal corresponde con z, = 2'33.

Hi : p > 0'24 cabe pensar que la proporcion ha subido.

La region de aceptacion tiene como extremo:

1— 1024 - 0'76
P+ 2o M = 0/24 + 2/33 T% = 0/2688

Luego la region de aceptacion es el intervalo (—oo, 0'2688).
310

1195 = 0,2594 esté dentro del intervalo de aceptacion se acepta

Como la proporcion de la muestra p =
Hy

Luego los resultados muestrales llevan a mantener que no ha aumentado el sobrepeso.

CUESTION B1. Una pasteleria dispone de 100 kg de masa, 80 kg de crema de chocolate
y 46 kg de nata. Con estos ingredientes elabora dos tipos de tartas: la tarta de chocolate,
que requiere para su elaboracion 1 kg de masa y 2 kg de crema de chocolate, y la tarta de
chocolate y nata, que requiere 2 kg de masa, 1 kg de crema de chocolate y 1 kg de nata.
Por cada tarta de chocolate se obtiene un beneficio de 10 euros, y de 12 euros por cada
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una de chocolate y nata. Suponiendo que vende todas las tartas, ;cuéntas tartas de cada
tipo debe preparar para maximizar su beneficio?, jcual es el beneficio maximo?

seles Jun 2013 Solucidén:

Sean:

x = numero de tartas de chocolate

y = numero de tartas de nata y chocolate 60 1

Ganancia: f(x,y) = 10z + 12y euros
masa z + 2y <100
chocolate 2z + y < 80 40 A
nata y < 46

Q(§, 46)
P(20, 40)

0 100

Representamos: z + 2y < 100
x| 0 40
y |80 0

Ahora la funciéon igualada a 0: T T T . 4}\ - >

2 +1y < 80

—60 —40 —20 20
0 —60
zy) =102 + 12y =0
flay) =100+ 12y _—

Para maximizar los ingresos tomarfamos la paralela a f(x,y) = 0 més alejada, la que pasa por el punto
z + 2y = 100

T =20,y =40 .
2w+y=80 Y

P, hallamos sus coordenadas: {

P(20,40);  £(20,40) = 10 - 20 + 12 - 40 = 680

Por tanto el maximo beneficio resulta de hacer 20 tartas de chocolate y 40 de chocolate y nata, obteniendo
asi 680 € por la venta.

CUESTION B2. Dada la funcién f(x) = 2* +az 4 b, hallar a y b sabiendo que en 2 = 1
la funcion tiene un extremo relativo (un méaximo o un minimo relativo) y que f(1) = 2.
.Se trata de un maximo o de un minimo relativo?

seles Jun 2013 Solucién:

Como tiene un extremo relativo en = = 1 se tiene que f'(1) = 0; f'(z) =42 +a; f(1)=4+a=
0; a=-4

Ademas f(1)=2; 1—-4+b=2; b=>5Iluego la funcion es f(x) = a* — 4z +5

Para ver si es maximo o minimo hacemos estudiamos el crecimiento: f'(z) =42® —4=0; 2°=1; 2=
T 1
TP -
IR AV 7
MINIMO

O también por el criterio de la segunda derivada f”(z) = 42%; f”(1) =4 > 0 es un minimo.

CUESTION B3. Dadas las parabolas f(z) = 2z* + 2z — 12y g(z) = —2* — x + 6 cuyas
graficas se presentan a continuacion, hallar el area de recinto acotado encerrado entre
ambas.
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seles Jun 2013 Solucion:

El area viene dada por la integral de la mayor menos la menor en el intervalo de integracion:

2 2 ) 32 2
S:/ g—f:/ (—32% — 32 + 18)dx = —x“—T—I—lSaz =
-3 -3

-3

27
—8—6+36—(27—7—54):62'5u2

CUESTION B4. En una clase hay 15 chicos y 15 chicas que van a realizar el siguiente
experimento aleatorio: se tiene una caja azul con 10 bolas numeradas de 1 a 10 y una caja
verde con 5 bolas numeradas de 1 a 5, se elige al azar una persona de la clase, si es una
chica, extrae una bola de la caja azul, y si es un chico, extrae una bola de la caja verde.

a) ;Cuél es la probabilidad de extraer un numero par?

b) Si el numero extraido ha sido par, jcudl es la probabilidad de que haya sido extraido
por una chica?

seles Jun 2013 Solucion:
Consideramos los sucesos M ser chica, V ser chico, P ser par y I ser impar
M,V es sistema completo de sucesos, como hay 15 de cada p(M) =p(V) = =

a) Por el Teorema de la probabilidad total:

p(P) =p(M) -p(P/M)+p(V)-p(P/V) =

DN =

15+
2 10

b) Por el teorema de Bayes:

,, _ p(P/M) - p(M) _Es s
p(A'J/P)_p(]\"’[)'P(P/JW)er(V)-p(P/V) = % =9

CUESTION B5. El tiempo de espera para ser atendido en la caja de un establecimiento
sigue una distribucion normal de desviacion tipica 5 minutos. Calcular el tamano minimo
de la muestra para estimar, con un nivel de confianza del 95 %, el tiempo medio de espera
con un error que no sea superior a medio minuto. ;Cual es dicho tamano minimo para un
nivel de confianza del 99 %?

seles Jun 2013 Solucion:
o

error — ]
- n
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g

NG

El error de la estima viene dado para el nivel de confianza del 95 % por 1’96 , sl se quiere sea menor

5
de 0’5 entonces 1'96— < 0’5
n

\/_

5 196 - 5
Despejamos n, 1'96% =05 +n= 0
Asi, pues, se tiene la confianza del 95 % de que el error de la estima sera menor de 0’5 solamente si n es
385 0 mayor.

=196 n > 384'16.

a

Nk

Analogamente el error de la estima viene dado para el nivel de confianza del 99 % por 2’58 si se
5

quiere sea menor de 0’5 entonces 2’587 <0'5; n > 665,64
n

Se tiene la confianza del 99 % de que el error de la estima serd menor de 0’5 solamente si n es 666 o
mayor.
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s CUESTION Al.

Un cliente ha comprado en un supermercado botellas de agua de medio litro, 2 litros y
5 litros, cuyos precios respectivos son 0,5 euros, 1 euro y 3 euros. En total ha comprado
24 botellas, que corresponden a una cantidad de 36 litros, y que le han costado 22 euros.
Determinar cuantas botellas de cada tipo ha comprado.

selcs Sep 2012 Solucion:
x: namero de botellas de 1/2 litro
y: nimero de botellas de 2 litros

z: namero de botellas de 5 litros

r+y+z=24
/242y + 52 =36
z/2+y+32=22

L2y oy ey (L1 11 1 24
/225 36 | o, o gy (003 9 48 )30 (=3)+20-3] 0 3 9 48
1 3 ' 015 0 0

20 -6 —12

r+y+z=24
queda ¢ 3y + 9z =48 sustituyendo hacia arriba resulta: z = 2,y = 10,z = 12
6z =12

s CUESTION A2.

222 4 1
Dada la funcion f(z) = 4:67—’_2
—x

a) Hallar su dominio.

b) Determinar las asintotas.

c) Hallar su funcion derivada f'(x).
seles Sep 2012 Solucion:

a) El denominador se anula para @ = £2, luego el dominio es R — {—2, 2}

39
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b) Asintotas verticales, la funcion se ird a infinito en los puntos en que se anule el denominador:

Asintotas verticales

o =2
222 +1 222 +1 9
If = lim = I = - -
i fe)= tm = ey T woe
2% + 1 222 +1 9
1§ ‘()= lim — - — | — —
S f@ =t e s I e T w1
o =2
lm f(r) = 1 222 +1 , 222 +1 9
im r)= lim = lim = = 00
T2~ z—2— 4 — ZL'2 r—2~ (2 — IL)(2 -+ ZL) 0+ -4
lm fz) = i 222 + 1 , 222 + 1 9
im f(r)= lim —— = lim = = 00
r—2+ z—2+ 4 — ZL'2 r—2t (2 — L)(? —+ L) 0—-4
. . , . o222 +1
Asintota horizontal y =n: n= lim f(z) = lim > =2 y=-2
T—00 T—00 —x
18z
) —
o) fl(z) = a—27
» CUESTION A3.
Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuacion y = —a? — 42 + 5 , el
eje OX, y las rectas © = —2 y x = 3 y hacer una representacion grafica aproximada de
dicha area.
seles Sep 2012 Solucion:
—2? — 42 +5 = 0, tiene soluciones reales z = —5, 2 = 1, por tanto

el area viene dada por las integrales:

1 3 !
Sh :/ (=% — 4z + 5)dx = [—x——2x2+5£€} =18
—9 3 =2
3 3 ’
po 44
Sa / (—2® — 4z + 5)dr = [‘L— 2w2+5:L} = —— luego
J1 3 L J
44
5223

98
Por tanto el area total es S = 3 u?

= CUESTION A4.

Segiin una encuesta de opinion, el 30 % de una determinada poblacion aprueba la gestion
del politico A, mientras que el 70 % restante la desaprueba. En cambio, el politico B es
aprobado por la mitad y no por la otra mitad. Un 25% de la poblaciéon no aprueba a

ninguno de los dos. Si se elige un individuo de la poblacion al azar:
a) {Cudl es la probabilidad de que apruebe a alguno de los dos?

b) {Cual es la probabilidad de que apruebe a los dos politicos?
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c¢) ;Cual es la probabilidad de que no apruebe a alguno de los dos?

seles Sep 2012 Solucion:

Llamamos A al suceso "aprobar A”; p(A) = 0’3
Llamamos B al suceso "aprobar B”; p(B) = 0’5

Por tanto no aprobar ambos: p(A° N B¢) = 0'25 A
a) Aprobar alguno A U B es lo contrario de no aprobar ambos
luego p(AUB) =1 —p(A°NB°) =1-0'25 =075

b) Aprobar ambos A N B, lo obtenemos a partir de la unién:
p(AUB) =p(A)+p(B) —p(ANB); 075 =03+05—-p(An
B); p(AnB) =005

¢) No aprobar alguno A°U B es lo contrario de que aprueben los
dos p(A°UB®)=1-p(ANB)=1-005=095

= CUESTION A5.

Se supone que el nimero de horas semanales dedicadas al estudio por los estudiantes de
una universidad sigue una distribucién Normal de media desconocida y desviacion tipica
6. Para estimar la media de horas semanales de estudio se quiere utilizar una muestra de
tamano n . Calcular el valor minimo de n para que con un nivel de confianza del 99 %, el
error en la estimacion sea menor de 1 hora.

seles Sep 2012 Solucion:
Los datos son: 0 = 6, error = 1, nivel de significacion = 0’01 .

Para el nivel de significacion = 0’01 corresponde el valor critico z¢ = 2’58

Entonces el error viene dado por:

o 6
'TOT = 2o =258 — <1
error zz\/ﬁ T S
/ 6 /
258-I§\/ﬁ; n > 2396

= CUESTION BI.

Un ayuntamiento desea ajardinar dos tipos de parcelas, tipo A y tipo B, y dispone de
6000 euros para ello. El coste de la parcela A es de 100 euros y el de la B de 150 euros. Se
considera conveniente ajardinar al menos tantas parcelas de tipo B como las del tipo A vy,
en todo caso, no ajardinar mas de 30 parcelas de tipo B. ;Cuéantas parcelas de cada tipo
tendra que ajardinar para maximizar el nimero total de parcelas ajardinadas?, jagotaré
el presupuesto disponible?

seles Sep 2012 Solucion:
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Sean:
r = namero de parcelas A N
y = namero de parcelas B
Total de parcelas: f(z,y) =z +y
1002 + 150y < 6000
<y
y < 30
Representamos:

z| 0 60
100z + 150y = 6000
x + 150y 0 0

z |0 30

y |0 30
Ahora la funcion igualada a 0:

z |0 =30
TY) =X =0
flay) =2 +y _—

T=y

Para maximizar el coste tomariamos la paralela a f(x,y) = 0 que pasa por el punto B que serfa la més
lejana: sustituyamos los valores correspondientes a ese punto:

B(24,24);  f(24,24) = 24 + 24 = 48 parcelas, es el mayor namero de parcelas.

El coste seria 100 - 24 4 150 - 24 = 6000 € ., que si agota el presupuesto disponible.

CUESTION B2.

Una empresa estima que el beneficio que obtiene por cada unidad de producto que vende
depende del precio de venta segtin la funcién: B(x) = —3z® + 122 — 9 , siendo B(z) el
beneficio y z el precio por unidad de producto, ambos expresados en euros.

a) {Entre que precios la funcién B(x) es creciente?
b) (En que precio se alcanza el beneficio méaximo?
c¢) En que precio el beneficio es 37

seles Sep 2012 Solucion:

a) Derivamos: S’(z) = —6z + 12

Anulamos la derivada: —6zx 4+ 12=0; =z =2

2

+ .
y S ) ¢
MAXIMO

Sera creciente entre 0y 2.

b) El beneficio maximo correspondera con x = 2

¢) B(z) = —32% + 12z — 9 = 3;x = 2, precisamente donde alcanza el maximo, en z = 2

CUESTION B3.

Calcular el 4rea comprendida entre la parabola de ecuacion y = 2° — 3z +2, el eje OX, la
recta x x = 0 y la recta x = 2 | y hacer una representacion grafica aproximada de dicha
area.

seles Sep 2012 Solucion:
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x? — 3x + 2 = 0, tiene soluciones reales z = 1,z = 2, por tanto el
area viene dada por las integrales:

1 3 9,2 1 \

r 5“ |4 2
512/(x2—3x+2)d;v= ‘L‘——i+2x 2

0 3 2 Jo 6 1

2 3 6.2 ]
- 3z 1

52:/(372_31"*‘2)(1%: o o = ——, luego S» = —
1 3 2 1 6
6 —1 1 2 3 4
Por tanto el area total es S = 5 =1u? iy

= CUESTION BA4.

El 60 % de los dependientes de un centro comercial tienen 35 afios o mas, y de ellos el
75 % tienen contrato indefinido. Por otra parte, de los dependientes con menos de 35 afos
el 30 % tienen contrato indefinido.

a) Seleccionado un dependiente al azar, jcudl es la probabilidad de que no tenga contrato
indefinido?

b) Elegido al azar un dependiente que tiene contrato indefinido, ;cuél es la probabilidad
de que tenga menos de 35 anos?

seles Sep 2012 Solucion:

Llamamos I al suceso "tener contrato indefinido”.

Llamamos A; al suceso “tener méas de 35 afios o més ”; p(A;) = 0'6; p(I/A1) =075
Llamamos As al suceso “tener menos de 35 afios™; p(Az) = 0'4;  p(P/A) =030

{A;, Ay} forman sistema completo de sucesos.

a) Teorema de la probabilidad total

p(I°) = p(I°/Ay) - p(Ay) + p(I¢)As) - p(As) = 0'25- 06 +0'7 - 0'4 = 0/43

b) Teorema de Bayes

p(I/As) - p(A2) 0'3-0'4 012

_ = = = (/2105
p(I/A1) - p(A1) + p(I/A2) - p(A2) — 075-06 +0'3-0'4  0'57

p(A2/1) =

= CUESTION B5.

Se sabe que en una poblacion el nivel de colesterol en la sangre se distribuye normalmente
con una media de 160 u. y una desviacién tipica de 20 u. Si una muestra de 120 individuos
de esa poblacién que siguen una determinada dieta, supuestamente adecuada para bajar
el nivel de colesterol, tiene una media de 158 u. ;Se puede afirmar que el nivel medio
de colesterol de los que siguen la dieta es menor que el nivel medio de la poblacién en
general, para un nivel de significacion de 0,017

seles Sep 2012 Solucion:

Como es para disminuir el colesterol, el test adecuado seria el unilateral izquierdo;
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Contrastamos Hy : = 160 frente a H; : p < 160 ,

En test unilateral el nivel significaciéon o = 0’01 corresponde con z, =
2/33.

g —

Yo

El extremo de la region de aceptacion es p — zai =pu—2'33

N4
20
160 — 2'33— = 155'74.
V120

que da el intervalo (15574, 00).

Como ¥ = 158 queda dentro del intervalo, se acepta la hipotesis nula de
que la media del nivel de colesterol siga igual p = 160, cabe pensar que
la dieta no ha sido efectiva.

0’0
0’99

[ .
“a ACEPTACION

N

15574
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= CUESTION Al.

Maria y Luis han realizado un desplazamiento en coche que ha durado 13 horas y durante
el cual, un tiempo ha conducido Marfa, otro ha conducido Luis y el resto han descansado.
Luis ha conducido 2 horas més de las que han descansado, y el total de horas de descanso
junto con las de conducciéon de Luis es 1 hora menos que las que ha conducido Maria.
Encontrar el nimero de horas que ha conducido cada uno y las que han descansado.

seles Jun 2012 Solucién:
Sea:

x tiempo que conduce Maria
y tiempo que conduce Luis

z tiempo que descansan

r+y+z=13 r+y+z=13

y=z+2 reordenado: y—2z=2

z+y=x-—-1 r—y—z=1

1 1 1 13 1 1 1 13 11 1 13

0 1 -1 2 3¢ —1¢ 0 1 -1 2 |3*42¢.21 0 1 -1 2

1 -1 -1 1 0 -2 -2 -—-12 00 —4 -8
r+y+z=13

queda ¢ y—2z=2 sustituyendo hacia arriba resulta:

—4z = -8

r=T,y=4,2=2

= CUESTION A2.

Dada la funcién

3r +1 s r < —1
flx)y=< z—1 si —1<r<2

ar’® —6ar +5 si 2<zx
a) Estudiar la continuidad en x = —1.

b) Hallar a para que la funcion sea continua en z = 2 .

c) Para a = 1 hacer una representacion grafica de la funcion.

seles Jun 2012 Solucién: a) Estudiamos los limites laterales en x = —1:
lm f(z)= lim Bz+1)=-2

rz——1" T——1"
i )= U r—1)=-2

g = i =)

ademas f(—1) = —2

Por tanto la funcion es continua en x = —1.

b) Estudiamos los limites laterales en = = 2:

lim f(z)= lim (. —1)=1
r——1- T2~

lim f(z) = lim (az? — 6ax +5) =4a —12a+5 = —8a+5

z—2t r—2t
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. L 1
Para que sea continua han de coincidir por tanto —8a+5=1, a= 3

CUESTION A3. Hallar las derivadas de las siguientes funciones:

22° + 2?
T a1
b) g(z) = (1 —x)%"
¢) h(z) =1n(22° + 2)

seles Jun 2012 Solucion:
N 4da3 — 522 — 2

) o) =
b) ¢'(x) = e*(a? ~ 1)
¢) W(z) = £221 1

CUESTION A4.

La probabilidad de que cuando un autobts llegue a un determinado seméaforo lo encuen-
tre en rojo es 0,2. Si pasa tres veces a lo largo de un dia por el semaforo, calcular la
probabilidad de que:

a) Las tres veces lo encuentre en rojo.
b) Lo encuentre en rojo solo la segunda vez.
c) Esté en rojo dos de las veces.

d) Lo encuentre en rojo al menos una vez.
seles Jun 2012 Solucion:

Sea R encontrarlo en rojo:

c
< o
. a) p( tres en rojo) = 0'2° = 0'008
R < ¢ b) p( solo segunda en rojo) = 0'8-0'2-0,8 = 0'128
® a ¢) p( dos veces en rojo) = 0'2:0'2-0'84-0'2-0'8-0'2+0'8-0'2-0'2 =
¢ 0’096
<
R < R d) p( al menos una vez rojo) = 1 — p( ninguna en rojo) = 1 —
c 0'8% = 0488
R<__ .
CUESTION A5.

La puntuacion de un test psicotécnico para una determinada poblacion sigue una Normal
con una desviacién tipica conocida ¢. Para hallar un intervalo de confianza para la media
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de la poblacion se ha tomado una muestra aleatoria simple de 100 individuos, obtenién-
dose una puntuaciéon media de 25 puntos. Si el intervalo de confianza con un nivel de
significacion 0’05 construido a partir de los datos anteriores es (24'02,25'98), hallar el
valor de o.

seles Jun 2012 Solucion:
o

N

El intervalo de confianza tiene de extremos: 7 £ za , T es el centro del intervalo, por tanto en nuestro

2402 + 25798
caso ij =25

Para el nivel de significacion 0°05, corresponde zs = 1'96

= 2598

Sustituyendo en el extremos superior: T + Zg
n

ag
25+ 1'96—— = 25’98
v/ 100
o o 9’8
25+ 1'96— = 25'98: 1'96— = 0/98:;
190 ’ 10 7

==
= CUESTION BI.

Sea el sistema de inecuaciones:
TH+y>2
20+y <6
0<z <2
0<y<4

a) Representar graficamente el conjunto de soluciones.

b) Considerar la funcion f(zy) = 3x+y . Calcular, si existen, los puntos que dan el valor
minimo de la funcién en la regiéon definida por el sistema.

c¢) Considerar la funcion g(x,y) = 3z + 3y . Calcular, si existen, los puntos que dan el
valor minimo de la funcién en la regiéon definida por el sistema.

seles Jun 2012 Solucion:

Representamos el sistema de inecuaciones:

) \ N

x
r+y>2 —
r+y = 12 0
z |0 3
20 +y<6 — N
r+y < v 16 0
b) Ahora la funcion f igualada a 0: 2
z|0 —1
‘(z,y) =3x+y=0
flevy) =30+ —

Vemos que el minimo se da en el punto: (0,2)
¢) Ahora la funciéon g igualada a 0:
z |0 -1

0 1 -2
Vemos que el minimo se da en el segmento de extremos:

(07 2)7 (27 O)

g(z,y) =3z +3y=0

= CUESTION B2.

Una panaderia ha comprobado que el nimero de panes de un determinado tipo que vende
semanalmente depende de su precio x en euros segin la funcion f(x) = 4500 — 1500z,
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donde f(x) es el nimero de panes vendidos cada semana y x el precio por unidad de pan.
Calcular:

a) La funcion [(z) que expresa los ingresos semanales por la venta de ese tipo de pan en
funcion del precio por unidad de pan, x .

b) El precio al que hay que vender cada pan para que dichos ingresos semanales sean
maximos. ;A cuanto ascenderan los ingresos semanales maximos?.

seles Jun 2012 Solucion:
a) l(z) = - (4500 — 1500z) = 45002 — 150022

=

_ 4500 _

b) Derivando e igualando a 0: I'(z) = 4500 — 3000z =0, z = 3000 —

Los ingresos seran: [(1'5) = 4500 - 1’5 — 1500 - 1’52 = 3375 €

CUESTION B3.

Hallar el 4rea delimitada por la parabola y = 222 — 22 —4 , el eje OX y las rectas z = —2
y x = 2, y hacer una representacion grafica aproximada de dicha area.

seles Jun 2012 Solucion:

y=22%—2r—4

-1 3
23 11
51:/ (2;1:2—2;1:—4)(1;1::{1—172—417} =— s
., 3 L, 3

2 2173 ‘ 2 2
Sy = / (22 — 22 — 4)dx = [— —z? - 41} =-9
J—1 3 -1
- 11 38 4 3 2 1 3 4 6
Area total S = 3t 9= 5= 12'66 u?

CUESTION B4.
1
La probabilidad de que un alumno apruebe la asignatura A es 5 la de que apruebe la

3
asignatura B es 3y la de que no apruebe ninguna de las dos es 1

a) Calcular la probabilidad de que apruebe al menos una de las dos asignaturas.
b) Calcular la probabilidad de que apruebe las dos asignaturas.

c) Hallar la probabilidad de que apruebe la asignatura A, sabiendo que ha aprobado la
B.

seles Jun 2012 Solucion:
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a) p(A U B) = p(aprobar al menos una) = 1 — A B
. 1 3
p(no aprobar ninguna) = 1 — i=1
3 1 3
b) p(AUB) == p(4) +p(B) —p(ANB); 7 =5+ -p(ANB)
1 3 3 1
' ANB)=—42-2_2
despejando p(A N B) 5 —1— 5 1°38
pANB) 5 1
¢)p(A/B)=————= =5 ==
) p(arp) =B = 5 =2

CUESTION B5.

Hace 10 anos, el 65 % de los habitantes de cierta Comunidad Auténoma estaba en contra
de la instalacion de una central nuclear. Recientemente, se ha realizado una encuesta a
300 habitantes y 190 se mostraron contrarios a la instalaciéon. Con estos datos y con un
nivel de significacion de 0,01 jse puede afirmar que la proporcion de contrarios a la central
sigue siendo la misma?

selcs Jun 2012 Solucion:
Hy:p=065
p# 065
Se elige un ensayo bilateral.
Para el nivel de significacion 0’01, se corresponde con z, = 2/58.

El intervalo de aceptacion tiene como extremos:

/p(1—p) /p(1—p) /0’65 0’35 =0'6225
p+2 =065+ 5+ 00275 =
28 =06 0’65 + 0'0275 = { _06TTS

190
La proporciéon muestral 300 = = 06333 queda dentro, se acepta la hipoétesis de que la proporcion de

contrarios a la central no ha variado.






Selectividad Matematicas CCSS (Murcia)
6

Ano 2011

6.1. Septiembre 2011

s CUESTION Al. Tres familias han comprado naranjas, manzanas y melocotones. La fa-
milia A ha comprado 1 kg de cada fruta y ha pagado 10 euros, la familia B ha pagado
24 euros por 2kg de naranjas y 4 kg de melocotones, y la familia C se ha llevado 3 kg de
manzanas y 3 kg de melocotones y ha pagado 24 euros. Calcular el precio de 1 kg de cada
una de las frutas.
seles Sep 2011 Solucion:

Llamemos:
x: precio del kg de naranjas
y: precio del kg de manzanas

z: precio del kg de melocotones
r+y+z2z=10
20+ 4z =24
3y+32z2=24

1 1 10 1 1 1 10 1 1 1 10
2 4 24 2% 4+ 1%.(-2) 0 -2 2 4 )3*2+2*31 0 -2 2 4
0 3 24 0 3 3 24 0 0 12 60

1
0
3
r+y+2z=10
{ —2y+ 2z =4  sustituyendo hacia arriba resulta: z =5,y = 3,z = 2
12z = 60

queda

3
» CUESTION A2. Dada la curva de ecuaciéon y = % — 2% — 5z + 2 calcular:

a) El dominio de definicion.
b) Los intervalos de crecimiento y de decrecimiento.

¢) Los maximos y los minimos.
seles Sep 2011 Solucion:

a) El dominio por ser un polinomio es todo R.

51
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b) Derivando f'(z) = x* — 42 — 5 que se anula para x = 5,z = —1
T -1 )
y' \ - \
Y / pY /
¢) Observamos que hay un maximo en x = —1 y un minimo en x =5

CUESTION A3. Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuacion y =
—2* 4+ 22 + 8 y el eje OX. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha area.

seles Sep 2011 Solucion:

Hallamos los puntos de corte con el eje de abcisas —z +2248 = 0, 6
resulta: x = —2,x =4
El area que encierra la parabola con el eje OX viene dada por:

4 3 4 43 1
S:/ (=% + 22 + 8)dx = {—T— +x2+8x} = —— 4+ 4%+

9 3 o 3

_23

8-4— (T (—2)2 +8-(—2)) =36 u?

CUESTION A4. En un supermercado se juntan tres partidas con el mismo nimero de

latas de conserva procedentes de tres almacenes A, B y C. Se sabe que caducan en 2012
el 10% de las latas del almacén A, el 8% del By el 12% del C.

a) Calcular la probabilidad de que una lata elegida al azar caduque en 2012.

b) Se ha elegido una lata aleatoriamente y caduca en 2012, jcudl es la probabilidad de
que proceda del almacén C?

seles Sep 2011 Solucion:

a) Sea D el suceso caducar en 2012

La tercera parte de los botes proviene de A, caducan el 10 %
La tercera parte de los botes proviene de B, caducan el 8 %{ A, B,C} forman sistema completo de suce-

La tercera parte de los botes proviene de C, caducan el 12 %
S0S.

Por el Teorema de la Probabilidad Total:

p(D) = p(A) - p(DJA) + p(B) - p(D/B) + p(C) - p(D/C) = 0]

8 1 12

1 1 1
37700 73700 73 100 3 100 10
b) Por el teorema de Bayes:

p(D/C) - p(C) 53 _ 4

PCID) = Ay (DA ¥ p(B) - p(D/B) T (@) p(DJO) ~ L 10

CUESTION A5. Se sabe que el ingreso anual por hogar en Espaiia es una variable normal
de media 29400 euros y desviacion tipica de 17400 euros. Se extrae una muestra aleatoria
simple de 400 hogares de la Comunidad de Murcia obteniéndose un ingreso anual medio
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por hogar de 26600 euros. Suponiendo que el ingreso anual por hogar en la Comunidad
de Murcia es una variable normal con la misma desviacion tipica, decidir con un nivel de
significacion del 5% si existe una diferencia significativa entre el ingreso anual medio por
hogar en Espana y el ingreso anual medio por hogar en la Comunidad de Murcia.

seles Sep 2011 Solucion:
Contrastamos Hy : p = 29400 frente a H;y : p 7 29400 ,
La desviacion tipica es o = 17400

El nivel de significacion del 5%, o = 0’05, corresponde con zg = 1'96.

o o 17400
El intervalo de aceptaciéon es p £ zo = 4+ 1'96— = 29400 £ 1'96—= = 29400 + 1705,2 =
P B=2sm =4 /n V400 '
27694'8
311052

que da el intervalo (27694'8,31105'2).

Como = = 26600 € queda fuera del intervalo, se rechaza la hipétesis nula de que p© = 29400 anos., cabe
pensar que hay una diferencia significativa entre el ingreso anual medio por hogar en Espana y el ingreso
anual medio por hogar en la Comunidad de Murcia.

= CUESTION B1. Un veterinario desea dar a uno de sus animales una dieta que contenga
por lo menos 40g de un nutriente A, 60g de un nutriente B y 230g del nutriente C cada
dia. Existen en el mercado dos productos, P 1 y P 2 que en cada bote contienen los
siguientes gramos de esos elementos nutritivos:

Nutriente A | Nutriente B | Nutriente C
P, 40 10 60
Ps 10 60 100

Si el precio de un bote del producto P 1 es de 10 euros y el de un bote del producto P 2

es de 16 euros, determinar:

a) ;Qué cantidad de botes de P 1 y de P 2 debe utilizar para obtener la dieta deseada
con el minimo precio?

b) {Qué cantidad de cada elemento nutritivo le dara si decide gastar lo menos posible?

seles Sep 2011 Solucion:

x = numero de botes del producto P;
y = numero de botes del producto Ps
40x + 10y > 40
102 + 60y > 60
60z 4+ 100y > 230
Coste: f(x,y) = 10z + 16y

Representamos:
z |0 1
40x + 10y > 40 —
x4+ 10y > v 11 0
102+ 60y > 60 210 O
y|l1l 0O
x| 0 3’8
60x + 100y > 230
vy = 23 0
Ahora la funcion igualada a 0:
z|0 —16

(2,y) = 10z + 16y = 0
fla.y) = 100 + 16y —
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Para minimizar hallamos y probamos los puntos B y C

{ 407 + 10y = 40

B: / 2 / 2) =1 0 16-2 —
60z + 100y = 230 (0'5,2) f(0'5,2) =10-0'5+16-2 =37

{HGyG C'=(3,05) f(3,05)=10-3+16-0'5 =38

6x + 10y = 23
a) Por tanto para minimizar el coste debe mezclar medio bote de Picon 2 botes de Ps.
b) Nutriente A: 0'5-40 + 2 - 10 = 40 gr
Nutriente B: 0’5 - 10 4+ 2 - 60 = 125 gr
Nutriente C: 0’5 - 60 4 2 - 100 = 230 gr

. 322 +4
CUESTION B2. Dada la curva de ecuacion y = _Or s calcular:
x?—3x+2

a) El dominio de definicion.
b) Las asintotas.
seles Sep 2011 Solucion:

a) Como es una funciéon racional el dominio seran todos los ntimeros reales excepto los que anulen el
=1

_ 9 Dominio(f) = R — {1, 2}

denominador: 2% — 3z +2 =0, { *
x

b) Asintotas verticales, la funcion se ira a infinito en los puntos en que se anule el denominador:

Asintotas verticales

e r =1
322 +4 32% +4 7
lim f(z) = lim B lim vt = =00
1= a1 22 =3x+2 as1- (z—1D(x-2) 0 -(-1)
lim f(z) i 3x2 +4 , 3x? +4 7
1m r)= llm ————— = I[lilm — = —00
a1t a1t 22 =3 +2 a1t (x—1)(x—2) 0t-(—1)
o =2
3z? + 4 322 + 4 16
lim f(z) = lim B lim vt = = —00
2 e—2- 22 =342 a2 (r—1)(z—2) 1-0--
lim f(z) = 1 3z +4 , 322 +4 7
m f(z)= lim ———— = lim = N
1+ a1t 22 =3 +2 a1t (x—1)(z—2) 1-0F
3z + 4
Asintota horizontal y = n : =1l )= lm ————=3; y=
sintota horizontal y =n: n xgrgof(i) xgrolon_gx_‘_Q Dy

CUESTION B3. Calcular el area comprendida entre la curva y = 22 + 2z + 2, el eje 0X
y las rectas * = —1 y x = 1. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha érea.

seles Sep 2011 Solucion:

22 4 22 4+ 2 = 0, no tiene soluciones reales, por tanto la parabola
esta siempre por encima del eje de abcisas, el area viene dada

directamente por la integral:

1 $3 1 14
S:/ ($2+2$+2)d$[—+x2+21} =—u
o 3 ., 3
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= CUESTION B4. En el desempate de la final del Mundial, cinco futbolistas, A, B, C, D

y E lanzan un penalti cada uno. Las probabilidades de marcar de cada uno de ellos son
1232 4

—,—,—, =y —, respectivamente. Calcular:

23137 5 P

a) La probabilidad de que todos marquen.

b) La probabilidad de que en los tres primeros lanzamientos, los de los jugadores A, B y
C, al menos uno de ellos marque.

seles Sep 2011 Solucion:

a) Es la interseccion de todos y como son independientes la probabilidad de que marquen todos es el

oducto 1 2 3 2 4 2
T ucto: — - —+— -+ — . — - —
P 23435 1Ip
b)
C
B < i
C
A
B ¢ Que acierte al menos uno es lo contrario de fallar los tres:
c p(fallar los tres) = p(A) - p(B) - p(C) = ~ . . L L
® ; p(fallar los tres) = p(A) - p(B) - p(C) = 53 1= 21 ”
B < La probabilidad de que acierte al menos uno de los tres es 21
N C
A
B C
B _
C

» CUESTION B5. Una muestra aleatoria de 150 viviendas de una poblacién tiene un precio
medio por metro cuadrado de 2950 euros. Suponiendo que el precio por metro cuadrado
es una variable normal con desviacion tipica de 600 euros, jentre qué limites se encuentra
el verdadero precio medio por metro cuadrado de todas las viviendas de la poblacién con
un nivel de confianza de 0,997
seles Sep 2011 Solucion:

Los datos son: & = 2950, ¢ = 600, n = 150.

Para el nivel de confianza del 99 % corresponde el valor critico zg = 2/58.

600
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: T + zo 7 = 2950 + 258 - = 2950 +
2Vn V150
282361
12639
{ 3076’39

El intervalo de confianza para precio medio por metro cuadrado de todas las viviendas es (2823’61, 3076'39)
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= CUESTION Al.
Discutir el siguiente sistema en funcion del pardmetro A y resolverlo para A =1 :
r+y+z=1
Ax + 2y = A
204+ Ay +4z=-1
seles Jun 2011 Solucién:

a) Triangulemos la matriz asociada:

1 1 1 1 1 1 1 1

2%fila — 1% -
A 20 A { 3@5‘_10’ ; } 0 2—=X =X 0 {3%fila 4 2°}
2 A 4 -1 ¢ 0 A-2 2 -3
1 1 1 1
0 2—-Xx =X 0
0 0 2—X =3
r+y+z=1
queda el sistema: (2=ANy—Az=0 yresulta de la ultima ecuacion:
(2—XN)z=-3
z= ;—)\ que es valida para A # 2 y sustituyendo en la anterior da:

-3 -3\
2 ANy = A= A = _ 1 )
( ANy = Az )\2 0 Y PESNE que es valida para \ #

y sustituyendo por fin en la primera:
-3\ -3

CES\E ~ 3 que es valida también para \ # 2

r=1—-y—2z=1-—

r+y+z=1
Para A = 2 después de la triangulacion resultaria el sistemas: —2z=0 que muestra por la ultima
0z =-3

ecuacion que es incompatible.

En conclusion:
Para A # 2 Sistema compatible determinado solucién tnica.

Para A = 2 Sistema incompatible no tiene solucion.

La discusién es més simple si consideramos que puede ser un sistema tipo Cramer:

Hacemos el determinante de la matriz de coeficientes:

1 1 1
A2 0|=a®—4a+4=(a—2)?
2 N 4

Para A # 2 no se anula el determinante de la matriz de coeficientes luego el sistema es tipo Cramer con
solucién tnica.

Para A = 2 sustituyendo queda el sistema que triangulando hemos visto que resulta incompatible.
b) Para A\ =1 el sistema es:

r+y+z=1
r+2y=1 Vamos a buscar la soluciéon independientemente del primer apartado:
204+ y+4z=—1



y x = 1. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha area.

seles Jun 2011 Solucion:
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Triangulemos:
1 1 1 1 1 1 11 1 1
2¢%fila — 1¢
120 { 3aﬁla oo } 01 -1 0 (3*fla+2°} [0 1 -1 0
2 1 4 - ! 0 -1 2 -3 00 1 -3
r+y+z=1
El sistema queda: y—2=0 La soluciones son z = -3,y = -3,z =14+3+3=7
z=-3
CUESTION A2.
.’L’Z
Dada la curva de ecuacion y = ———— calcular:
¢ —x—06
a) El dominio de definicion.
b) Las asintotas.
selcs Jun 2011 Solucién:
a) Es una funcién racional, estaré definida para todo = que no anule el denominador.
22—z —6= 0, tiene como soluciones x = —2,x = 3
Dominio R — {—2,3}
b) Asintotas verticales: la funcion se ira a infinito cuando se anule solo el denominador:
Estudiemos los limites laterales
Para x = -2
T 22 4
m —=—=
T——27 ZL'2 —x—06 0+ >
i x? 4
m ——=—=—
-2+ 22 —2—6 0— >
Para x =3
, x? 9
Im ———=—=—-x
zo3- 22 —2x—6 0~
i x? 9
m — = — =
r—3t ZL'2 —x—06 0+
Asintota horizontal, y =n: n = lim f(z), como es una racional sirve para los dos lados:
Tr—r 00
x? 1
lim ————— Dividiendo numerador y denominador por z2, resulta: lim ———— =1
:1:—>oo:L'2*:L'76 :1:—)001—%71%
La asintota horizontal es y =1
CUESTION A3.
Calcular el area comprendida entre la curva y = 2% —4x+38, el eje OX y las rectas r = —1
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La parabola tiene el minimo en 2x —4 =0, z =2,
corta al eje OY en y =8

) 1 {L’S 1 1
Area= / (2% — 42 + 8)dx = [— — 227 4 84 =
J-1 3 ., 3
-1 2 50
— —2-8)==4+16=— =16 2
( 3 8) 3 +16 3 6’6666 u

\]

CUESTION A4.

Juan y Andrés juegan en comun una quiniela cada semana. Juan la rellena el 40 % de las
semanas y el resto de las semanas la rellena Andrés. El porcentaje de veces que la quiniela
de Juan tiene algtin premio es el 5% y el de la que rellena Andrés es el 8 %.

a) Calcular la probabilidad de que una semana, elegida al azar, la quiniela tenga algtin
premio.

b) Si cierta semana la quiniela ha obtenido algin premio, calcular la probabilidad de que
la haya rellenado Juan.

selcs Jun 2011 Solucién:

Llamamos P al suceso "tener premio”.

Llamamos J al suceso "quiniela rellenada por Juan ”; p(J) = 040; p(P/J) =005

Llamamos A al suceso "quiniela rellenada por Andrés ”; p(A) = 0'60; p(P/A) = 0'08

{J, A} forman sistema completo de sucesos.

a) Por el teorema de la probabilidad total:

p(P) = p(P/J) - p(J) + p(P/A) - p(A) = 040 - 0°05 + 060 - 0/08 = 0/068

b) Por el teorema de Bayes:

p(P/J)-p(J) - 0’40 - 0’05 e 0'02
(P/J)-p(J) + p(P/A) ~ 0/40- 005+ 0'60-0°08 = '~ 0/068

p(J/P) = 5 = 0/2941

CUESTION A5.

Se sabe que el tiempo diario que los jovenes dedican a actividades con el ordenador sigue
una distribuciéon normal con desviacion tipica de 15 minutos. Para una muestra aleatoria
simple de 225 jovenes se ha obtenido un tiempo medio de 100 minutos al dia. Dar un
intervalo de confianza al 90 % para el tiempo diario medio dedicado al ordenador de todos
los jovenes.

seles Jun 2011 Solucioén:

Los datos son: z = 100, 0 = 15,n = 225.

Para el nivel de confianza del 90 % corresponde el valor critico zg = 165

1["
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: T + za N 100 & 165 - L 100 4+ 1’65 =
>\/n V225
98’35
101’65

El intervalo de confianza para el tiempo diario medio dedicado al ordenador es [98'35,101'65]
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= CUESTION BI.

Una cadena de supermercados compra naranjas a dos distribuidores, A y B. Los distri-
buidores A y B venden las naranjas a 1000 y 1500 euros por tonelada, respectivamente.
Cada distribuidor le vende un minimo de 2 toneladas y un maximo de 7 y para satisfa-
cer su demanda, la cadena debe comprar en total como minimo 6 toneladas. La cadena
debe comprar como méximo al distribuidor A el doble de naranjas que al distribuidor B.
., Qué cantidad de naranjas debe comprar a cada uno de los distribuidores para obtener
el minimo coste? Determinar dicho coste minimo.

seles Jun 2011 Solucion:

Sean:

r = numero de toneladas compradas a A

y = numero de toneladas compradas a B

Coste: f(x,y) = x + 1’5y en miles de euros
2<z<7

2§y§7 4 /

r <2y
4 A
Representamos: z < 2y 5 )

z |0
y 10
Ahora la funcion igualada a 0:

z |0 —3
floy) =z +15y=0 4—
Yy 0 2 2 4 6 8

Para minimizar el coste tomarfamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto A que seria la mas

cercana: comprobemos los valores correspondientes a esos puntos:
A(8,4); f(4,2)=4+15-2=7

Por tanto el minimo coste resulta de comprar 4 toneladas a A y 2 toneladas a B. El coste seria 7.000 € .

= CUESTION B2.
Dada la curva de ecuaciéon y = 2° — 322 — 9z + 9 calcular:
a) El dominio de definicion.
b) Los intervalos de crecimiento y de decrecimiento.

¢) Los maximos y los minimos.
selcs Jun 2011 Solucion:
a) Como es una funcion polinomica el dominio es todo R.

b) La derivada es f'(z) = 322 — 62 — 9, estudiemos el crecimiento:

x -1 3
f’(w)3x26x90{‘“:_1 A ‘ —
v=3 v | S N 7
MAXIMO MINIMO

Sustituyendo: f(—1) =14, f(3) = —18.

La curva tiene un méaximo en (—1,14) y un minimo en (3, —18)
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= CUESTION B3.

Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuacion y = —2% + 2+ 6 y el eje
OX. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha area.

seles Jun 2011 Solucion:

Los punto de corte con OX de la parabola son —2? +  + 6 =

T =-2 !
0
{ r=3
3
-3 23 2 3
Area:/ (—2® +x + 6)dr = LD 6 :79+9+ 2
J—2 3 2 -2 2
8 12! 1
18—(—+2—12):——§+19:%:20’83333u2

/2 -1 1 2 3\ 4
-1

En una biblioteca hemos cogido un libro de la estanteria de los libros de Historia, otro

= CUESTION BA4.

de la de Matematicas y otro de la de Fisica. Si los devolvemos al azar a cada una de las
estanterias, calcular la probabilidad de que al menos uno de los libros se coloque en la
estanteria que le corresponde.

seles Jun 2011 Solucion:

Se corresponderia con las ordenaciones de las cifras 1,2,3 en las que algin ntimero conserva el orden
natural.

Casos posibles P3 = 6

Casos favorables: 123,132,321,213 en total 4.
p(acertar al menos uno) =4/6 =2/3

Otro planteamiento:

Se corresponderia con una urna con tres bolas numeradas de 1 a 3, se hacen tres extracciones sucesivas
sin reemplazamiento, ;cual es la probabilidad de que coincida en ntmero de la bola con el ntmero de
extraccion?

A representa acertar, F fallar, la tercera extraccion no tiene alternativas:



6.2 Junio 2011 61

= CUESTION B5.

Se sabe que la edad de los profesores de una Comunidad Auténoma sigue una distribu-
cion normal con varianza de 5 anos. Una muestra aleatoria de 200 profesores de dicha
Comunidad tiene una media de 45 anos. ;Se puede afirmar con un nivel de significacion
del 0,05 que la edad media de todos los profesores de la Comunidad es de 46 anos?

seles Jun 2011 Solucion:
Contrastamos Hy : i = 46 frente a Hq : p # 46
La desviacién tipica es o = /5 = 2/23

El nivel de confianza del 95 %, o = 0'05, corresponde con za = 1'96.

5 45’6901
El intervalo de aceptacion es j & za G- e 196-2 = 46 + 1/96L =46 4+ 0,3099 = 0,690
2/n N V200 463099

que da el intervalo (45’6901, 46'3099).

Como T = 45 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que p = 46 anos., cabe pensar
que hay una diferencia significativa entre la media de las edades de la muestra y la media de las edades
que se presuponia para los profesores de la Comunidad Auténoma .
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Septiembre 2010

CUESTION A.1 En una empresa se producen dos tipos de articulos A y B, en cuya elabo-
racion intervienen tres departamentos: cortado, montaje y embalado. Cada departamento
trabaja 8 horas al dia y mientras el producto A requiere s6lo una hora de montaje y media
de embalado, el producto B requiere dos horas de cortado y una de embalado. El beneficio
que se obtiene por cada unidad de A es de 40 euros y por cada unidad de B de 35 euros.
., Como debe distribuirse la produccion diaria para maximizar el beneficio?

seles Sep 2010 Solucion:
Sean:

r = numero de articulos A
y = nimero de articulos B

Ganancia: f(x,y) = 40z 4+ 35y euros 8
cortado 2y <8 6
montaje r <8 A
embalado %l +y<8 | ~

1 r |0 16 2 -
Representamos: —x +y < 8 ! |
2 y|8 0 e »
2 4 6

Ahora la funciéon igualada a 0:

z |0 —7
‘(2y) = 40z + 35y =
fxy) 0z + 35y =0 s 10 3

Para maximizar los ingresos tomariamos la paralela a f(x,y) = 0 que pasa por el punto A que seria la
mas alejada: comprobemos los valores correspondientes a esos puntos:

A(8,4);  f(8,4) =40-8+35-4 = 460

Por tanto el maximo beneficio resulta de fabricar 8 articulos A y fabricar 4 articulos B.

< 322 —5r —6
CUESTION A.2 Dada la curva de ecuacion: y = 2—:172 calcular:
x?—x—
a) Dominio
b) Asintotas

seles Sep 2010 Solucion:

63
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a) Dominio: Anulamos el denominador:

= —1
2 —x—2=0 1
1’2:2

Por tanto: Dominio = R — {—1,2}
b) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito

e verticales valores de x en los que la funcién se va a infinito:
Asintotas verticales, valores de x que anulan al denominador: x = —1,2 = 2. Pero hemos de
5—v97 — _0/808

6
54+vV97 __
YOT — 9147

. P , Ty =
comprobar que el numerador no tiene alguna raiz comuan: 3z%—5x—6 = 0

Tro =

Por tanto son asintotas verticales x = —1,z = 2.
322 —bx —6
e Asintota horizontaly =n: n= lim f(z)= ilm ——— =3
T—00 T —r00 :L'2 —x—2
Luego la asintota horizontal es y = 3

Con el regionamiento podemos saber el lado por el A
que la curva se acerca a la asintota:

Para ello consideramos las raices del numerador y
denominador: resulta que delimitan region de cambio
de signode y : x = —1,x = —0'808,z = 2,2 =" ' ' ' s
247 |

x| ~1 —0'808 2 2'47 *1'
v [+ - =

CUESTION A.3 Calcular el area comprendida entre la curva y = 22 — 6z + 10 , el eje
OX y las rectas ¢ = 3 y y = —2x + 10 . Hacer una representacion gréafica aproximada de
dicha area.

seles Sep 2010 Solucion:

Buscamos los puntos de corte de las dos funciones:

y = a2 — 6x + 10 \
y=—2x+10 4
22 —6x+10=—-2x+10; 22—4x=0; z=0,z=4
4 3
Area— / pardbola +  Triangulo
3 2
* 3 toy
/(m2—6x+10) dmz[?—SccQ—i-lO:c :§u2 L
3 3
La altura del triangulo es la ordenada del punto de corte
correspondiente a x = 4, sustituyendo en la recta y = —2 - ' i j —>
44102 1 2 3 4 5 6 7
» base - altura 1-2 -1
triangulo: S = —— = —— =1
4 . 2 2
Area = - +1=— u?
rea 3 + 3 u

CUESTION A .4 Una fabrica de jabon recibe de tres proveedores A, B y C agua destilada
en botellas en la proporcion 80 %, 15 % y 5% respectivamente. El control de calidad de
la fabrica estima que debido a la mayor o menor impureza del agua deja pasar los tipos
A, B y C con una probabilidad de 1, 0.4 y 0.03 respectivamente. ; Qué probabilidad hay
de que el control de calidad deje pasar una botella cualquiera?

seles Sep 2010 Solucion:
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Teorema de la probabilidad total:

Sea A el suceso botella que proviene de A: "botella de tipo A”, p(A) = 0’80
=015
=005

Sea B el suceso botella que proviene de B:"botella de tipo B”, p(B

Sea C' el suceso botella que proviene de C:"botella de tipo C”, p(C
{A, B, C'} forman sistema completo de sucesos.

Sea D el suceso "pasar el control de calidad”

p(D) = p(D/A) - p(A) + p(D/B) - p(B) 4+ (D/C) - p(C) = 1-0'80 + 0’4 - 0’15 + /03 - 005 = /8615

» CUESTION A.5 Se sabe que el precio de los libros de bachiller es una variable aleatoria
normal con media 38.2 euros y desviacion tipica de 5.25 euros. Una muestra aleatoria
simple de 16 libros de Quimica de distintas editoriales tiene un precio medio de 42.3
euros. Se quiere decidir si existe diferencia significativa entre la media del precio de los
libros de Quimica y la media del precio de los libros de bachiller en general con un nivel
de significacion a = 0,05.
seles Sep 2010 Solucion:

Contrastamos Hy : 1 = 38’2 frente a Hy : u # 38’2,
La desviacion tipica es o = 525

El nivel de significaciéon a = 0’05, corresponde con za = 1'96.

5/25 4
El intervalo de aceptacion es ji+ 2o % =pt 1’96% =382+ 1’960\/% = 382+ 0/3726 = { ggg;ii

que da el intervalo (35'6275,40'7725).

Como T = 42’3 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que p = 38’2 € | cabe pensar
que hay una diferencia significativa entre el precio medio de los libros de Quimica y el de los libros de
bachiller en general.

1 3 1
s CUESTION B.1 Calcular la inversa de la matriz A = 2 —1
3 2 =3

seles Sep 2010 Solucion:

Ejercicio ya propuesto en junio 2007 cuestion 1.A

» CUESTION B.2 ;Cual es el nimero que al sumarlo con 25 veces su inverso se obtiene un
valor minimo?

seles Sep 2010 Solucion:
Sea x el niimero

N S 1 .
La funcion a minimizar es: S(x) = x + 25 - — minimo
x

Derivamos: S'(z) =1— = =
x

x
2 25
; o 2 = <
Anulamos la derivada: s— =0, 2°-25=0; z=4%5
T
La soluciéon es z = 5 comprobemos que es minimo viendo el crecimiento:
5
/
Y - +
Y N\ /

MINIMO
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= CUESTION B.3 Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuacion y =
4x — 2% e y = x . Hacer una representacion gréafica aproximada de dicha area.

seles Sep 2010 Solucion:

Al ser una parabola para representar hallamos los puntos de corte con OX se

1 =0
hace y = 0 y resulta: 4z — 22 =0 { ! 6
T = 4
Los puntos de corte entre la recta y la parabola son: 5
. = 4dx — 2 . 21 =0
4z — 22 =0 {y v 4£L'7:L'2:£L'; 3.’L’7£L’2:0; {Ll ) *
y==x T9 =3
3
3 3 2 373
. 3x x 9 .
S = / parabola — recta = / 3z — 2?de = {— — —} = - =452 2
0 0 2 31y 2 1
El 4rea total encerrada es por tanto 4'5u?
-1 12 3 5
~ 1

= CUESTION B.4 Una comisiéon delegada de cierto ayuntamiento estd formado por 10
concejales de los cuales 5 pertenecen al partido A, 4 al By 1 al C. Se eligen 3 personas
al azar y sucesivamente de dicha comision.

a) Calcular la probabilidad de que las tres pertenezcan al partido A.

b) Calcular la probabilidad de que las tres pertenezcan al partido C.

seles Sep 2010 Solucion:

Sucesivamente sin devolucién: entonces las probabilidades varian en las sucesivas elecciones: La probabi-
lidades de los sucesos que pide son:

a) p( "tres del partido A” ) = 09 3-13

b) p( "tres del partido C” ) es suceso imposible, luego su probabilidad es 0.

s CUESTION B.5 Se esta observando la asistencia anual a congresos de los profesionales
de la medicina. Se sabe que la variable aleatoria es normal con desviacion tipica igual a
4 veces por ano. Se toma una muestra de 70 profesionales de la medicina cuya asistencia
media es de 3 veces por ano. Dar un intervalo de confianza al 98 % para la media de la
asistencia anual a congresos de todos los profesionales de medicina.

seles Sep 2010 Solucion:

Los datos son: z = 3,0 = 4,n = 70.

El nivel de confianza es 98 %, como no es usual, tenemos que bus-
car en las tablas de la normal el valor critico que corresponde. Para
el 98 %, corresponde buscar en las tablas una probabilidad 0’9900,
el valor que mas se aproxima es 2’33: p(X < ) = 0'9900, a9 =
233

El valor critico es por tanto za = 2'33.

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: T+ zg =

4 1,8861
+2/33. — =3+1'11 ’
3233 = =3 39{4,1139

El intervalo de confianza para la media de asistencias anuales a
congresos es (1,8861,4'1139)
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= CUESTION A.1 En una encuesta realizada por una television local se ha detectado que un
programa con 20 min. de variedades y un minuto de publicidad capta 30.000 espectadores,
mientras que otro programa con 10 min. de variedades y un minuto de publicidad capta
10.000 espectadores. Para un determinado periodo, la direccion de la red decide dedicar
como maximo 80 min. de variedades y 6 min. de publicidad. ;Cuéantas veces debera
aparecer cada programa con objeto de captar el méximo niimero de espectadores?

seles Jun 2010 Solucion:

Sean: \Tg
x = namero de veces que aparece el programa de 20

min. de variedades y un minuto de publicidad

[}

y = numero de veces que aparece el programa de 10 5 1

min. de variedades y un minuto de publicidad

Numero de espectadores en miles: f(z,y) = 30x+10y 4 -
variedades 20z + 10y < 80

{ publicidad x+y <6

P O 4
Representamos: 20x + 10y < 80 L’W
Y

r+y<6 z]0 6
Y="""T6 0
Ahora la funcion igualada a 0:
z |0 —1
flay) =302 +10y =0 —
yl10 3

Para maximizar el namero de espectadores tomarfamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto
A o D que seria la méas alejada: comprobemos los valores correspondientes a esos puntos:

A(2,4);  f(2,4)=30-2+10-4=100

D(4,0); f(4,0)=30-44+6-00=120

Por tanto el maximo namero de espectadores se produce emitiendo 4 veces el programa de 20 min. de
variedades y un minuto de publicidad y ninguna el otro.

. -2
= CUESTION A.2 Dada la curva de ecuaciéon y = T2 Ccaleular:
x?2+2rx—3

a) Dominio
b) Asintotas

seles Jun 2010 Solucion:

a) Dominio: Anulamos el denominador:

2 4op—3—9 =73
172:1

Por tanto: Dominio = R — {-3, 1}
b) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito

e verticales valores de x en los que la funcién se va a infinito:
Asintotas verticales, valores de x que anulan al denominador: = =3, 2 =1

‘ : . Y T —2 B
e Asintota horizontal y =n: n= wlglolo f(z) = wlglolo 2o 3 0

Luego la asintota horizontal es y =0
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Con el regionamiento podemos saber el lado por el que la curva se acerca a la asintota:
Para ello consideramos las raices del numerador y denominador: resulta que delimitan region de
cambio de signodey: z=-3,z=1z=2

z | -3 1 2

7 B o B

» CUESTION A.3 Calcular el area comprendida entre la curva y = 32° + 2z — 16, el eje

OX y las rectas © = —2 y x = 4. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha

area.

seles Jun 2010 Solucidén:

Al ser una paréabola para representar hallamos los puntos de corte con OX se

hace y = 0 y resulta: 322 4+ 22 — 16 = 0;
—2++/44+4-3-16 —2+4+192
x = = e -
6 6
—2 4 4/196 z = =21 =2
g I
2 ) )
She / 32 4 22 — 16dx = [‘L; +a* - 16 L] .= —48u*
J -2 2
4 ‘ . ‘
52:/)Mﬁ+2x—ﬂﬂx:Lﬁ+xz—be:3&ﬂ
2
El 4rea total encerrada es por tanto 84u?

CUESTION A .4 Una fabrica de coches tiene tres cadenas de produccion A, B y C. La
cadena A fabrica el 50 % del total de coches producidos, la B el 25% y la C el resto. La
probabilidad de que un coche resulte defectuoso es: 1/2 en la cadena A, 1/4 en la cadena
B y 1/6 en la cadena C. Calcular la probabilidad de que un coche elegido al azar sea
defectuoso.

seles Jun 2010 Solucion:

Llamamos D al suceso ” ser defectuoso”.

50
Llamamos A al suceso "coche fabricado en la cadena A”; p(A) = 100
. , 25
Llamamos B al suceso "coche fabricado en la cadena B” ; p(A) = 100
; S 25
Llamamos C' al suceso "coche fabricado en la cadena C”; p(A) = 100

{A, B, C'} forman sistema completo de sucesos.

Por el Teorema de la probabilidad total

50 1 25 1 25 17
. C 22 2L 3541
100 71 700 76 To0  as ~ V30410

p(D) = p(D/A) -p(A) + p(D/B) - p(B) + +(D/C) -p(C) = 5

CUESTION A.5 A una muestra aleatoria de 100 alumnos de segundo de bachillerato se
les hizo una prueba de madurez, obteniendo una media muestral de 205 puntos. Supo-
niendo que la puntuaciéon obtenida en la prueba de madurez es una variable aleatoria
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normal, jentre qué limites se encuentra la madurez media de los alumnos de segundo de
bachillerato con un nivel de confianza de 0.99 si la varianza de la poblacion es de 5767

seles Jun 2010 Solucidén:
Los datos son: Z = 205, 02 = 576, n = 100.

Para el nivel de confianza del 99 % corresponde el valor critico z¢ = 2'58.

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos:

o 576 12 198,808
T+ za =205+258 — =205+ — =2 192 ’
T+zg ~ 05 58 /100 05 5 054 6'19 { 911,192

El intervalo de confianza para la madurez media es (202'6,207'4)

» CUESTION B.1 Dado el sistema de ecuaciones lineales:
r+22=0
rTH+y+2z=-X\
20+ 3y = A

a) Resolverlo para A = 3

b) Estudiarlo para cualquier valor de .
selcs Jun 2010 Solucion:

a)

r+22=0
Para A = 3 resulta ¢ x+y+2z=-3
20+ 3y =3

que tiene como matriz asociada:

1 0 2 0
1 1 2 -3
2 3 0 3

y triangulando por Gauss resulta:

1 0 2 0

01 0 -3

0 0 —4 12
que sustituyendo hacia arriba da como soluciones: z = -3, y= -3, x =6.
b)
Tiene como matriz asociada:

1 0 2 0

11 2 =X

2 3 0 A

y triangulando por Gauss resulta:

102 0N L. 10 2 0 10 2 0

11 2 = B 01 0 =\ 3% 4 2% x (—3) 01 0 =\
a4 1a —9

5 3 0 ) FHUx(E2 0 3 —4 A 0 0 —4 4\

que sustituyendo hacia arriba da como soluciones:

z=—=\y=—\x =2\ que sirve para cualquier valor de A
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= CUESTION B.2 Un terrateniente posee unos terrenos al borde de un rio. Alli desea cercar

una parcela y montar una playa privada con todo tipo de servicios. Para ello dispone de
4000 metros de alambrada. ;Cual es la superficie méxima, de forma rectangular, que
puede cercar y cual la longitud de ribera apta para el bano?

selcs Jun 2010 Solucion:
Superficie: S = z - y maxima
Longitud: 2z + y = 4000. Despejamos y:

y = 4000 — 2z
Sustituyendo en S: S(z) = (4000 — 2z) = 4000z — 22 maxima

Ahora anulamos la derivada:

S'(z) = 4000 — 4z = 0; = 1000

Por las condiciones del enunciado la solucién es 1000, hagamos no obstante el estudio del crecimiento en
ese punto:

T 1000

S’ (z) +

S | <
MAX

la longitud de ribera apta para el bano es y = 4000 — 2 - 1000 = 2000 m

la superficie maxima rectangular que puede cercar es S = 1000 - 2000 = 2000000 m?

CUESTION B.3 Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuacion y =
—2% 4+ 8z y el eje OX. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha area.

seles Jun 2010 Solucion:

Para representar hallamos los puntos de corte con OX se hace y = 0 y resulta:

—2? 4 8z = 0;
171:0
z(—x+8)=0
z(—x + 8) {x2:8
S /8 2 1 8xd {‘173+8x2r 250 2
= —T rde = |——= +8—| =—
0 3 2 ], 3

CUESTION B.4 En un cajén de un armario, Juan guarda desordenadamente 3 pares de
calcetines blancos y 4 pares de calcetines rojos; en otro cajon guarda 4 corbatas blancas,
3 rojas y 2 azules. Para vestirse saca al azar del primer cajon un par de calcetines y del
segundo una corbata. Hallar la probabilidad de que los calcetines y la corbata sean del
mismo color.

seles Jun 2010 Solucion: COMPROBAR
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B —
4/9
B R
A partir del diagrama en arbol, sumando las probabilidades co- 47 A
rrespondientes a las dos ramas: ®
p( el mismo color) = 34 + 138 0’38095 &/7 B
P TT9T 79T 7
R R —
9
A

» CUESTION B.5 Se sabe que las calificaciones de los alumnos de segundo de bachiller
en matematicas es una variable aleatoria normal de media 5.5 y varianza 1.69. Se extrae
una muestra aleatoria de 81 alumnos que cursan el bachiller bilingiie obteniéndose una
media muestral de 6.8 puntos en las calificaciones de dichos alumnos en la asignatura
de matemaéticas. Se quiere decidir si existe una diferencia significativa entre la media de
las calificaciones en matematicas de los alumnos del bachiller bilingiie y la media de las
calificaciones en mateméticas de los alumnos de segundo de bachiller en general con un
nivel de significacion o = 001
seles Jun 2010 Solucion:

Contrastamos Hg : 4 = 5’5 frente a Hy : u #5'5
La desviacion tipica es o = v/1/69 = 1'3

El nivel de significacion a = 0’01, corresponde con za = 258.

13 5/8726
El intervalo de aceptacion es i+ zs % -+ 2/58% — 55 + 258 == 5'5 4 03726 = { 9y

que da el intervalo (5'127,5'872).

Como T = 6’8 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que p = 5’5 gr., cabe pensar que
hay una diferencia significativa entre la media de las calificaciones en matemaéticas de los alumnos del
bachiller bilingiie y la media de las calificaciones en matematicas de los alumnos de segundo de bachiller
en general.
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8.1. Septiembre 2009

= CUESTION 1.A. Un sefior acerté cinco niimeros en la loterfa primitiva, dos de los cuales
eran el 23 y el 30. Propuso a sus hijos que si averiguaban los otros tres, se podrian quedar
con el premio. La suma del primero con el segundo excedia en dos unidades al tercero; el
segundo menos el doble del primero era diez unidades menor que el tercero y la suma de
los tres era 24. ;Cuales son los tres nimeros que faltan?

seles Sept 2009 Solucién:

Sean de los tres numeros que faltan:
T un nimero

y otro niimero

z el niimero restante

las condiciones se pueden expresar:

r+y=2z+2 r+y—z=2
y—2rx=2z-—10 reordenando{ —2rx+y—z=—10
r+y+z=24 r+y+z=24

Tiene como matriz asociada:
1 1 -1 =2
-2 1 -1 10
1 1 1 -24

Que triangulando por Gauss resulta:

11 -1 =2
0 3 -3 6
0 0 6 —66

que sustituyendo hacia arriba da como soluciones: z =11, y =9, =z =4.

Estos son los tres ntimeros que faltan.

» CUESTION 1.B. Una escuela prepara una excursién para cuatrocientos alumnos. La
empresa de transportes dispone de ocho autocares de cuarenta plazas y diez de cincuenta

73
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plazas, pero sé6lo dispone de nueve conductores. El alquiler de un autocar grande es de

ochenta euros y el de uno pequeno de sesenta euros.

a) Calcular cuéntos autocares de cada tipo hay que utilizar para que la excursion resulte

lo méas econémica posible para la escuela.

b) ;Cuéntas plazas sobraran?

Identificar en el planteamiento las variables, las restricciones y la funcién a optimizar.

seles Sept 2009 Solucién:

x = namero de autobuses de 40 plazas

y = numero de autobuses de 50 plazas T
Precio total: f(z,y) = 60x + 80y € buscamos el—%g
. ) A

minimo

40x + 50y > 400 S A

r <8 k

y <10 6 |

r+y<9 N\
Representamos: AN

40z 4+ 50y > 400

r+y<9

R

ol O
[N~}

x

Y
T
Y

& olo

Ahora la funcion igualada a 0:

x| 0 —4 -2 2 4 6 0
fzy) =60z +80y =0 — \\\
y

0 3

Para minimizar el precio tomarfamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto C(5,4), o sea

autobuses de 40 plazas y 4 de 50 plazas, entonces el importe serfa: f(5,4) =60-5+ 80 -4 =620 €

Con ello el total de plazas contratadas seria de : 5-40 4 4 - 50 = 400, no sobra ninguna.

2

CUESTION 2.A. Dada la curva de ecuacion y = 5
441

determinar:

a) Dominio
b) Maximos y minimos
c) Intervalos de crecimiento y decrecimiento

d) Asintotas

seles Sept 2009 Solucién:

a) Dominio y regionamiento: El denominador no se anula nunca luego el dominio es R

El numerador y el denominador son siempre positivos luego la funcion es siempre positiva.

b) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable:

con OY : z =0, resulta y = 0

con OX :y =0, resulta el mismo

5
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c) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito

verticales valores de = en los que la funcién se va a
infinito:

Asintotas verticales, no podemos anular el denomi-
nador, no hay.

Asintota horizontal y = n : n = lim f(z) = )
T—00
3a2
= 3' = 3
:z:i)nolo 2 +1 Y N
62 L. I o .
d) Extremos y crecimiento: f'(x) = (CEE Se anu-

x 0

Y - +
la para x =0

y pN e

MINIMO

= CUESTION 2.B.

Dada la parabola de ecuacion y = x> — 8z + 12 hallar el punto en el que la recta tangente
es paralela al eje de abscisas.

seles Sept 2009 Solucién:

Que la recta tangente a la parabola sea paralela al eje de abcisas supone que su pendiente es cero, por
tanto buscamos el punto de la parabola en que se anula su derivada:

fl(x) =22 —8=0; x=41laordenada del punto es f(4) =16 —-32+12= —4

El punto buscado es (4, —4)

= CUESTION 3.A.

Hallar dos ntimeros cuya suma sea 20, sabiendo que su producto es maximo. Razonar el
método utilizado.

seles Sept 2009 Solucién:
Sean los nimeros z, 20—z
El producto f(z) = 2 - (20 — 2) = 20z — 2* ha de ser maximo.

Derivamos y anulamos la derivada: f'(x) = 20 — 22 = 0 Tiene de solucién x = 10, comprobemos que es
maximo con el crecimiento:

10

+ —
y 7 pN
MAXIMO

= CUESTION 3.B.

Calcular el area de la region del plano comprendida entre las curvas y = 4 — 22 e y = 322
Hacer una representacion grafica aproximada de dicha érea.

seles Sept 2009 Solucién:
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Buscamos los puntos de corte de las dos funciones, f : y =
4 — % g: y=3z%

y=4— > 6
y = 3z 5

3p2 =4 — 2% 42’ =4; x=41
1

Area:Q-SlSl:/ f-g= 3
Jo
1 371 2
. 4x 8
2
512/0(4—4;1:) dw=[4w—7}0=§ L
Area:%u2

-3 2 -1 1 3
—3-

A un congreso de cientificos asisten cien congresistas, de ellos ochenta hablan francés y

CUESTION 4.A.

cuarenta hablan inglés. ; Cual es la probabilidad de que dos congresistas elegidos al azar
no puedan entenderse sin intérpretes?

seles Sept 2009 Solucién:

Como todos hablan algtn idioma por tanto hay 20 que hablan los

dos idiomas: 20,99
Llamamos I al suceso "saber solo inglés” son 20 de los cien 60/ In I
Llamamos F' al suceso “saber solo francés” son 60 de los cien

Llamamos B al suceso "saber los dos idiomas” son 20 de los cien ® 60/99

20 [—F
Sumando las probabilidades de las dos ramas:

60 20 20 60
p( no entenderse ) = 100°99 + 100°99 = 024

CUESTION 4.B.

En un LE.S. se realizan dos competiciones deportivas: baloncesto y futbol. El 20 % de
los alumnos participan en la de baloncesto, de los cudles el 40 % son de primero de
bachillerato y el 30 % participan en la de fatbol, de los cuéles el 25 % son de primer curso
de bachillerato. Ningtin alumno puede participar en dos competiciones.

Elegido al azar un alumno, ;cuél es la probabilidad de que sea de segundo de bachillerato?
seles Sept 2009 Solucion:

Teorema de la Probabilidad Total

Sea I ser de 1° de Bachiller, sea II ser de 2° de Bachiller.

Sea B participar en baloncesto, dicen que p(B) = 0’2 y F participar en fatbol, dicen que p(F) =0'3 .
Como p(I/B) = 0'4 en consecuencia: p(II/B) =06

Como p(I/F) = 025 en consecuencia: p(II/F) = 0'75

Entonces por el teorema mencionado:

p(IT) = p(I1/B) -p(B) + p(II/F) - p(F) =06-02+0'75-0'3 = 027
CUESTION 5.A.

El promedio de las puntuaciones obtenidas en historia por un nimero elevado de alumnos
es de 6,50 puntos. Un determinado curso se examinaron cincuenta alumnos obteniendo
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una puntuaciéon promedio de 7,25 puntos. Suponiendo que la variable puntuacion obtenida
en historia es una normal con desviacion tipica igual a uno, ;podemos afirmar con un nivel
de significacion de 0,05 que variaron las calificaciones?

seles Sept 2009 Solucion:

Test bilateral

El nivel de significacién a = 0’05, corresponde con z¢ = 1'96.

1
— i+ 196-2 = 6'5 +1'96—— = 65 + 0277 =
n

o { 67771
v Vi V50

El intervalo de aceptacion es p =+ zg 69999
que da el intervalo (6'222,6'777).

Como T = 7’25 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que g = 6’5 , hay motivo para
pensar que han cambiado las calificaciones.

= CUESTION 5.B.

Una muestra aleatoria simple de veinticinco estudiantes responden a una prueba de inteli-
gencia espacial, obteniendo una media de cien puntos. Se sabe que la variable inteligencia
espacial de todos los alumnos es una variable normal con una desviacion tipica igual a
diez, pero se desconoce la media. ;Entre qué limites se hallara la verdadera inteligencia
espacial media de todos los alumnos, con un nivel de confianza de 0,997

seles Sept 2009 Solucién:
Los datos son: z = 100, 0 = 10,n = 25.

Para el nivel de confianza del 99 % corresponde el valor critico z¢ = 2'58.

7 1004258 —2 — 1004516
N V25

El intervalo de confianza para la media p es (94’84, 105'16)

{ 105’16

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: ;Eiz% 04'84
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8.2. Junio 2009

= CUESTION 1.A.

Estudiar el siguiente sistema para los distintos valores de A y resolverlo para el valor A = 1
rty—z=A\
r—y+2z=1
2 4+y+Az=0

seles Jun 2009 Solucion:

La matriz asociada al sistema es:

1 1 -1 k
1 -1 2 1
2 1 k£ 0
Iniciamos Gauus triangulando:
1 1 -1 k 1 -1 2 k
1 -1 2 1 | {2*=1%3"+1*x (-2)}=| 0 -2 31—k | {3" x(—-2)+2} =
2 1 k£ 0 0 -1 k+2 =2k
1 -1 2 -1
0 2 -3 11—k

0 0 —2k—1 1+ 3k
una vez triangulada volvemos a sistema

r—y+z=1
2y — 3z =1—k resulta despejando y sustituyendo de abajo hacia arriba
(=2k—1)z=1+3k

1+ 3k . .
—2k—-1)z = ; 2= ———— que solo no se puede efectuar si se anula el denominador, por tanto:
2k—1 1+ 3k T 1 de efect la el d d tant
. -1 . . S . .
Sik # > el sistema tiene solucion tnica, es compatible determinado

-1
Sik= TR el sistema no tiene solucion, el sistema es incompatible.

r—y+z=-—1

Resolvemos para k = 1 2y—32=0
—3z=4
—4 . . . ) .
Luego z = 3 sustituyendo de abajo hacia arriba y despejando
3 3= 4 5
y:—Z:—3 = -2 w:1+y72:172+—:§

2 2 ’ 3
= CUESTION 1.B.

Un atleta debe tomar por lo menos 4 unidades de vitamina A, 6 unidades de vitamina B
y 23 de vitamina C cada dia. Existen en el mercado dos productos, P, y P, que en cada
bote contienen las siguientes unidades de esas vitaminas:

A|B|C
P 4116
P 11610

Si el precio de un bote del producto P; es de 100 euros y el de un bote del producto P,
es de 160 euros, averiguar:
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a) ;Como deben mezclarse ambos productos para obtener la dieta deseada con el minimo
precio?
b) ;Que cantidad tomara de cada vitamina si decide gastar lo menos posible?

selcs Jun 2009 Solucion:
x = numero de botes del producto P,
y = numero de botes del producto P

de+y >4
T+ 6y > 6
6x + 10y > 23
Coste: f(x,y) = 100z + 160y
Representamos:
boty>a =01
Y= yl4 0
z|0 6
:+ 6y > 6 —
Ty = yl1l 0O
x| 0 38
x+ 10y > 2
6x + 10y > 23 J 23 0
Ahora la funcion igualada a 0:
. x |0 —16
f(zy) = 100z + 160y = 0 0 1
Para minimizar hallamos y probamos los puntos B y C
de+y=4 / / /
B = (05,2 0'5,2) =100-05+ 160 - 2 = 370
{6;L'+10y23 (0°5,2) £(0'5,2) -
z+ 6y =6 C = (3,0'5) f(3,0’5) =100-3+ 160 -0’5 = 380
6x + 10y = 23 ' '

a) Por tanto para minimizar el coste debe mezclar medio bote de Picon 2 botes de Ps.
b) Vitamina A: 0’5 -4+ 2 -1 = 4 unidades
Vitamina B: 0’514 2 -6 = 12’5 unidades
Vitamina C: 0’5 -6 + 2 - 10 = 23 unidades

s CUESTION 2.A.

La funcién f(r) = a2 + pz? + ¢ tiene un valor minimo relativo igual a 3 en el punto de
abscisa x = 2. Hallar los valores de los parametros p y ¢ .

seles Jun 2009 Solucion:
Que la funcién f(z) = 2 + pr? + ¢ tenga un minimo en el punto (2, 3) se desdobla en dos condiciones:

Pasa por el punto (2,3) luego f(2) = 3 por tanto 2> +p-2+¢=3, 8+4p+q=3 4p+q= -5

—12

La derivada f'(x) = 322 +2px se anula en z = 2, luego f/(2) =0, 12+4p = 0 despejando p = =-3

Sustituyendo en la ecuacion anterior: 4(—3)+¢= -5, ¢=7

La funcion es: f(z) = 2® — 322 + 7

= CUESTION 2.B.

1
Dada la curva y = T calcular:
22 4+x—2

a) El dominio.

b) Las asintotas.
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c¢) Hacer una representacion grafica de la misma.
seles Jun 2009 Solucion:

r+1

a) Dominio y regionamiento: y = ————
) y reg Y=o

Anulamos el denominador:
xr1 = 1

??+r-2=0
x2:—2

Por tanto: Dominio = R — {1, —2}

b) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable:

1
con OY : z =0, resulta y = —3
con OX :y=0,resultaxz+1=0, z=-1

c) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito

verticales valores de = en los que la funcién se va a

infinito:
Asintotas verticales, valores de x que anulan al de- \
nominador: x = —1,x = 2 5 |
Asintota horizontal y = n @ n = lim f(z) = '
1 T—r00 . >
T+
. —_0. _ 2 3 4
xlggo x2 +x—2 07 4 0
2
x4+ 2x+ 3
d) Extremos y crecimiento: f'(z) = ————
) y f ( ) (xg - 2)2

Anulamos: 2 +2z+3 = 0 no tiene solucién, luego la
derivada es siempre positiva y por tanto la funcion
es siempre creciente

s CUESTION 3.A.

Hallar las dimensiones de un campo rectangular de 3600 metros cuadrados de superficie
para poderlo cercar con una valla de longitud minima.
selcs Jun 2009 Solucion:

Longitud: L = 2z + 2y minima
Area: x -y = 3600. Despejamos 1:

3600
y =
N 3600 @
Sustituyendo en L: L(z) = 2z + 2 minima
x
Ahora anulamos la derivada: Y
3600  2x? —2-3600
L) =2-22-=""2 =0; % =3600, = =+60
x x

Por las condiciones del enunciado la solucién es 60, hagamos no obstante el estudio del crecimiento en
ese punto:

T 60

L'(x) | -

L(z) /! e

MIN

= CUESTION 3.B.



8.2 Junio 2009 81

Calcular el area del recinto limitado por la parabola de ecuaciéon y = 4 — 22 y la recta
y = x + 2. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha érea.

seles Jun 2009 Solucion:

Buscamos los puntos de corte de las dos funciones: { y=4-z° ¢
y=x+2 5
4—a?=2+2; 2°4+2-2=0;, z=10=-2
1
Area— / parabola —recta = 3
-2

3

‘ 1
dr = f_lz(f;l:2 —r+2) dr=|-% — '72 + 21} = Ju?
: -2

o

7o

En un centro escolar los alumnos pueden optar por cursar como lengua extranjera ingles o

= CUESTION 4.A.

francés. En un determinado curso el 90 % de los alumnos estudia inglés y el resto franceés.
El 30 % de los alumnos que estudian inglés son varones. De los que estudian francés, el
40 % son chicos. Elegido un alumno al azar, jcual es la probabilidad de que sea chica?

seles Jun 2009 Solucion:

Teorema de la Probabilidad Total

Sea I ser de Inglés,dicen que p(I) = 0’9, sea F ser de Francés, en consecuencia: p(F) = 0'1.
Sea V ser varén, y M ser mujer.

Como p(V/I) = 0'3 en consecuencia: p(M/I) =07

Como p(V/F) = 0'4 en consecuencia: p(M/F) =06

Entonces por el teorema mencionado:

p(M) = p(M/I)-p(I) +p(M/F)-p(F) =0'7-0'9+ 06 - 0'1 = 0'55

= CUESTION 4.B.

Se estima que la probabilidad de que un jugador de balonmano marque un gol al lanzar
un tiro de siete metros es del 75 %. Si en un partido le corresponde lanzar tres de estos
tiros, calcular:

a) la probabilidad de marcar un gol tras realizar los tres lanzamientos
b) la probabilidad de marcar dos goles tras realizar los tres lanzamientos
c) la probabilidad de marcar tres goles tras realizar los tres lanzamientos

d) la probabilidad de marcar solo en el primer lanzamiento

seles Jun 2009 Solucion:
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A < A=) a) Entendemos exactamente 1 acierto entre los
F = b) tres lanzamientos: hay tres ramas que lo cumplen:
A p( un acierto = 3- 0’75 - 0'25% = 0140625
A — D) )
F< b) Entendemos exactamente 2 acierto entre los
F — a) tres lanzamientos: hay tres ramas que lo cumplen:
X p( dos acierto = 3-0'75% - 0'25 = 0/421875
A —Db) ‘
AL ¢) Es la primera rama: p( tres acierto = 0'75% =
. F—a) 0421875
A— a) d) Es la rtama @ A — F — F, luego
F p( solo un acierto en el primero = 075 - 0252 =

0046875
s CUESTION 5.A.

El numero de accidentes mortales en una ciudad es, en promedio, de doce mensuales.

Tras una campana de senalizacion y adecentamiento de las vias urbanas, se contabiliza-

ron en seis meses sucesivos 8, 11, 9, 7, 10 y 9 accidentes mortales. Suponiendo que el

numero de accidentes mortales en dicha ciudad tiene una distribucién normal con una

desviacion tipica igual a 1,3 jpodemos afirmar que la campana fue efectiva con un nivel

de significacion de 0,017

selcs Jun 2009 Solucion:

Para test bilateral:

El nivel de significacion a = 0’01, corresponde con za = 258.

El intervalo de aceptacion es i & za ~ — 1+ 258-0 — 12 + 258> — 124 13692 = {
*y/n vn V6

que da el intervalo (10’6308, 13'3692).

13’3692
10’6308

Como 7 = 8411494741049
6

= 9 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipétesis nula de que p = 12, cabe
pensar que la campana ha sido efectiva.

Como debemos suponer que la campana es para disminuir el nimero de accidentes, el test méas adecuado
seria el unilateral izquierdo;

Contrastamos Hy : = 12% frente a Hy : p < 12%

En test unilateral el nivel significaciéon o = 0’01 corresponde con z, =
2/33.

o o
El extremo de la region de aceptacion es p — zo—— = pu — 2'33— =
n n

1/3 f f
12 — 2'33— =12 — 1’2365 = 10'7635.

Vo —
que da el intervalo (10'7635, 00). “a ACEPTACION
Como = = w = 9 queda fuera del intervalo, se rechaza la
hipotesis nula de que la media de accidentes siga igual p = 12, cabe -
pensar que la campana ha sido efectiva. /

P /
= CUESTION 5.B. 10776

Se sabe que el peso de los recién nacidos sigue una distribucién normal con media des-
conocida y desviacion tipica igual a 0,75 kilogramos. Si en una muestra aleatoria simple
de cien de ellos se obtiene una media muestral de 3 kilogramos, calcular un intervalo de
confianza para la media poblacional que presente una confianza del 95 %.
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selcs Jun 2009 Solucion:
Los datos son: £ = 3,0 = 0’75, n = 100.

Para el nivel de confianza del 95 % corresponde el valor critico zg = 196

. . . o . 075 , 2925
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: z + z¢ =3+196- =3+0075 ,
ERVAD v 100 3075

El intervalo de confianza para la media de la nueva produccion de lamparas es (2925, 3'075)
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9.1. Septiembre 2008

= CUESTION 1.A.

Dada la matriz A = ( L2 > , encontrar una matriz B tal que A.B = ( 03 >

2 1 3 0
seles Sept 2008 Solucion:

Primero resolvemos la ecuacién matricial:

(0 3\, (0 3
A.B<30>, B=A .(3())

Calculemos ahora la inversa de A:

1 -2 -3 3
Al ==3; ,adj(A) = ( 9 1 ) ATl = ( P )
3 3

Luego

= CUESTION 1.B.

Un fabricante de coches lanza una oferta especial en dos de sus modelos, ofreciendo el
modelo A a un precio de 15000 euros y el modelo B a un precio de 20000 euros. La oferta
esta limitada por las existencias que son 20 coches del modelo A y 10 del modelo B,
queriendo vender al menos, tantas unidades del modelo A como del modelo B. Por otra
parte, para cubrir gastos de esta campana, los ingresos obtenidos en ella deben ser, al
menos, de 60000 euros.

a) Plantear el problema y representar graficamente su conjunto de soluciones.

b) ;Cuantos coches debera vender de cada modelo para maximizar sus ingresos? ;Cuél
es su importe?

seles Sept 2008 Solucién:

85
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2 = numero de coches de modelo A

y = numero de coches de modelo B
Ingresos: f(z,y) = 152 + 20y en miles de euros A
xr <20
y <10
r >y
152 4+ 20y > 60
Representamos (trabajaremos en miles):
r>y z |0 10
y |0 10
x|0 4
Ahora la funcion igualada a 0: 15 20
z |0 20
‘(1) = 152 + 20y = 0
f(zy) = 152 + 20y T

Para maximizar los ingresos tomariamos la paralela a f(x,y) = 0 que pasa por el punto A, o sea vender
20 coches del A y 10 del B, entonces el importe de los ingresos serfa: f(20,10) = 500, es decir 500.000 €

CUESTION 2.A.
Considérense las funciones siguientes: f(r) =2 —2; g(z) = 2
a) Hallar los méximos y los minimos de la funcion y = f(z).g(x).

b) Hallar dos primitivas diferentes de la funcion y = f(z).g(x)
seles Sept 2008 Solucion:
a) Llamemos h(z) a la funciéon producto: h(z) = 2*(x — 2) = 2° — 22°

Para hallar los méaximos y los minimos estudiaremos el crecimiento de la funcién, lo que viene dado por
el signo de la derivada y para ello empezamos anulando la derivada:

W (x) = 322 —4x;  3x? —4dx = 0; x(z~4) = 0 que tiene como soluciones x = 0,z =

3
4
T 0 -
y' + - +
y 2 N “
MAXIMO MINIMO
' 223
b) / h(z) de = R + 3 + C Por tanto dando dos valores a la constante de integracion C' obtenemos
. zt 223 xt 223
imitivas: Fi(z) = — + — + 1, () = — + — + 2
dos primitivas: Fy(z) 1 + 3 + 1, Fy(z) 1 + 3 +
CUESTION 2.B.
Dada la curva de ecuaciéon y = ——— determinar:
2(x+1)

a) Los puntos de corte con los ejes coordenados.
b) Las asintotas.

c) Hacer una representacion grafica aproximada de la curva.

seles Sept 2008 Solucién:
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Se trata de una hipérbola por tanto para representarla ve-
remos los puntos de corte y las asintotas:

a) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada varia-

ble:
1
con OY :z =0, resulta y = =
2 3 A
con OX :y = 0, resulta que no hay soluciéon
b) Asintotas: Rectas ta t | infinit J
) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito _ —
verticales valores de x en los que la funcion se va a”3~ |3 1 2 3
17
infinito:
L2 4
Asintotas verticales, anulamos el denominador 2(z + 5
1 |3
=0, @ =—1pues lim f(z) = li 77—+ =
+o0
Asintota horizontal y = n : n = lim f(z) =
1 T—00
lim — =0; =0
z—o0 2(x + 1) Y

= CUESTION 3.A.

Descomponer el nimero 25 en dos sumandos tales que el doble del cuadrado del primero
maés el triple del cuadrado del segundo sea minimo.

selcs Sept 2008 Solucion:

Los ntimeros son xz, 25—z

La funcién a minimizar es: f(z) = 22? + 3(25 — z)? = 522 — 150z + 1875
Derivamos y anulamos la derivada: f/'(z) = 10z — 150 =0; x =15

15

- -
N 7
MINIMO

Estudiamos el crecimiento:

= CUESTION 3.B.

Calcular el 4rea de la region del primer cuadrante limitada por la parabola y = 22, la
recta y = —x + 2 y el eje OX. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha

area.

seles Sept 2008 Solucién:
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Buscamos los puntos de corte de las dos funciones:

y=a"
y=—-x+2

=242 ®+r-2=0 z=1lr=-2

1
Area*/ recta — parabola =
—2

. 1
dr = L2 2 dr = 7I_7ﬁ 2,.} —
r=[ (-2 —x+2) dx 3 + 22 »

1 2\\3

CUESTION 4.A.

El 70 % de los estudiantes aprueba una asignatura A y un 60 % aprueba otra asignatura
B. Sabemos, ademas, que un 35 % del total aprueba ambas.

a) Calcular la probabilidad de que un estudiante elegido al azar apruebe la asignatura B,
supuesto que ha aprobado la A.

b) Calcular la probabilidad de que dicho estudiante apruebe la asignatura B, supuesto
que no ha aprobado la A.

seles Sept 2008 Solucion:

Llamamos A al suceso “aprobar A”; p(A) = 0’7
Llamamos B al suceso “aprobar B”; p(B) = 06
Por tanto aprobar ambas: p(4 N B) = 0’35
p(AN B)

a) Aprobar B supuesto aprobado A: p(B/A) = T =
p

b) Piden calcular la probabilidad de aprobar B supuesto no apro-
p(BN A
bado A: p(B/A¢) = ————=
(B ="
Tenemos que p(A°) =1 —p(A4) =03
Ademés tenemos la igualdad de conjuntos: (BN A°)U (BN A) =
B siendo los sucesos incompatibles (union disjunta), por tanto:
p(BNA®) +p(BNA) =p(B); p(BnN A%+ 035 =06, luego
p(B N A°) = 0/25.

Sustituyendo.

p(BNA®) 025 ,
p(BJAS) =82 2 T2
p(B/A?) (A% oy = /833

, busquemos estas probabilidades:

CUESTION 4.B.

Una fabrica produce tornillos niquelados y dorados, siendo el 75% de los tornillos que
produce niquelados. El porcentaje de tornillos defectuosos producidos es del 4 % para los
tornillos niquelados y del 5% para los dorados. Se elige al azar un tornillo y resulta no
ser defectuoso. ;Cual es la probabilidad de que sea niquelado?

selcs Sept 2008 Solucion:

Llamamos B al suceso "o ser defectuoso”.
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Llamamos N al suceso "ser niquelado ”; p(N) = 0'75;  p(B/N) = 0'96
Llamamos D al suceso “ser dorado ”; p(D) = 0'25; p(B/D) =095

{D, N} forman sistema completo de sucesos. Por el teorema de Bayes:
p(B/N) - p(N) 096 - 0'75

= - 0/75
p(B/N)-p(N) + p(B/D) - p(D) _ 0796 - 0’75 + 0'95 - 025

p(N/B) =

= CUESTION 5.A.

Supongamos que un fabricante de lamparas eléctricas de duracion media igual a 2000
horas, y desviacion tipica igual a 300 horas, trata de compararlas con otras de un nuevo
método de fabricacion, para ver si éstas son de mayor duraciéon. Para ello, examina una
muestra aleatoria de 100 lamparas cuya vida media es de 2380 horas. Suponiendo que el
nuevo método no cambia la variabilidad en duraciéon de lampara a lampara y por tanto la
desviacion tipica en duracion es la misma que en el proceso anterior, construir un intervalo
de confianza para la media de la poblacion de lamparas que se fabricaran por el nuevo
método con una confianza del 95 %.

seles Sept 2008 Solucion:
Los datos son: = 2380, 0 = 300, n = 100.

Para el nivel de confianza del 95 % corresponde el valor critico zg = 196

300
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: = + Zg,\i = 2380 4+ 1’96 - — = 2380 +
2Vn V100

2321’2
/
us { 2438’8

El intervalo de confianza para la media de la nueva produccion de lamparas es [2321'2, 2438'8|

= CUESTION 5.B.

Se esta calibrando una balanza. Para ello se pesa una "pesa de prueba” de 1000 gramos
60 veces, obteniéndose un peso medio de 1000,6 gramos. Si la desviacion tipica de la
poblacion es de 2 gramos jpodemos aceptar la hipotesis nula 0 Hy : u = 1000 frente a la
alternativa H; : i # 1000 con una confianza del 99 %?

seles Sept 2008 Solucion:

Contrastamos Hy : i = 1000 gr frente a Hy :  # 1000 gr, consideramos test bilateral.

Los datos son: £ = 1000’6, 0 = 2, n = 60.

El nivel de confianza del 99 %, a = 0’01, corresponde con zs = 2'58.

2 10006661

999,3339

o o
El intervalo de aceptacion es utze —= = u+2'58—= = 1000+2'58
2 \/n vn

que da el intervalo (999,3339,1000'6661).

= 1000£0,6661 = {

E

Como & = 1000’6 queda dentro del intervalo, se acepta la hipotesis nula de que p = 1000 gr.
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9.2.

Junio 2008

CUESTION 1.A.

Un grupo de personas se retine para ir de excursion, juntandose un total de 20 entre
hombres, mujeres y ninos. Contando hombres y mujeres juntos, su nimero resulta ser el
triple que el nimero de ninos. Ademés, si hubiera acudido una mujer méas, su nimero
igualaria al de hombres.

a) Plantear un sistema para averiguar cuantos hombres, mujeres y ninos han ido de
excursion.

b) Resolver el problema.
selcs Jun 2008 Solucion:
Sea:

x el niimero de hombres

y el nimero de mujeres

z el nimero de ninos

las condiciones se pueden expresar:

r+y+z=20 r+y+2=20
T4y =3z r+y—32=0
y+1l==x —r+y=1

Tiene como matriz asociada:

1 1 1 20
1 1 -3 0
-1 1 0 -1

Que triangulando por Gauss resulta:

1 -3 0

1
2 -3 -1
0 8 40

que sustituyendo hacia arriba da como soluciones: z =5, y=7, x=38.

Hay por tanto 8 hombres, 7 mujeres y 5 ninos.

CUESTION 1.B.

Un taller de bisuteria produce sortijas sencillas a 4,5 euros y sortijas adornadas a 6 euros.
Las méquinas condicionan la produccién de modo que no pueden salir al dia méas de 400
sortijas sencillas, ni mas de 300 adornadas, ni mas de 500 en total.

a) ;Cuantas unidades de cada modelo se pueden vender? Plantear el problema y repre-
sentar graficamente su conjunto de soluciones.

b) Suponiendo que se vende toda la produccion jcuantas unidades de cada clase interesara
fabricar para obtener los méximos ingresos?

seles Jun 2008 Solucion:
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A
Sean: 500
r = namero de sortijas sencillas
y = namero de sortijas adornadas 400
Ganancia: f(z,y) = 4’5z + 6y euros
x <400 A
H@_
y < 300
z +y = 500
200 -
500
Representamos: z + y > 500
500 0 C
Ahora la funcion igualada a 0:
x| 0 —60
(zy) = 4’52+ 6y =0
flay) = 4’52+ 6y -~

100 200 300 4fo 500

Para maximizar los ingresos tomariamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto A o C que seria
la méas alejada: comprobemos los valores correspondientes a esos puntos:

A(300,200);  £(300,200) = 4’5 - 300 + 6 - 200 = 2550

(C'(400,100);  f(400,100) = 4’5 - 400 + 6 - 100 = 2400

Por tanto el maximo beneficio resulta de vender 300 sortijas sencillas y 200 sortijas adornadas.

CUESTION 2.A.
1
En una region, un rio tiene la forma de la curva y = —~2° — 2% + 2 y es cortada por un

4
camino segun el eje OX.

Hacer un esquema de la posicion del rio y del camino, calculando para la curva el corte
con los ejes coordenados, extremos relativos e intervalos de crecimiento.

selcs Junio 2008 Solucion:
Se trata de una funcién polindémica por tanto para repre-
sentarla veremos los puntos de corte y el crecimiento:

a) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada varia-
ble:

con QY :x =0, resultay =0

1 1
con OX :y =0, resulta Z:c‘q’ —2? 42 =0; :C(ZxQ — A
r+1)=0; z*—4x+4=0; que da como solucién 14
x = 2 doble.
b) Crecimiento: Viene dado por el signo de la derivada, " T ™ >

para ello anulamos la derivada:

f(z) = %:L'2+25L'+ 1=0

Asintotas verticales, anulamos el denominador 2(z+

. . 1
1) =0, m:—lpuesigf(m)—igm =
+oo
Asintota horizontal y = n @ n = lim f(z) =
T—r 00
1
fm —— =—0: =0
w00 2(z + 1) oY

= CUESTION 2.B.
20 — 1

z+1

Dada la curva y =
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a) Los puntos de corte con los ejes coordenados.
b) Las asintotas.

c) Hacer una representacion grafica de la misma.

seles Junio 2008 Solucion:
Se trata de una hipérbola por tanto para representarla ve-
remos los puntos de corte y las asintotas:

a) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada varia-
ble: 6

con OY :z =0, resulta y = q = 1

1
con OX :y=0,resulta 2xr —1 =0, x= 3

b) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito
verticales valores de = en los que la funcién se va a /:-
infinito: —4 -2 / 2 4
Asintotas verticales, anulamos el denominador x + 1o/
20 — 1

1=0, z=-1 s i )= i =

, X pues xinhf(T) Jm — 1
+o0 1
Asintota horizontal y = n @ n = lim f(z) =

T
lim =2; y=2

CUESTION 3.A.

Supongamos que tenemos un alambre de longitud a y lo queremos dividir en dos partes
que van a servir de base a sendos rectangulos. En uno de los rectangulos su altura es el
doble de su base y en el otro su altura es el triple de su base. Determinar el punto por el
cual debemos cortar el alambre para que la suma de las areas de los dos rectangulos sea
minima.

seles Junio 2008 Solucion:

Suma de éreas: f(z) = -3z + (a — x)(2(a — z) = 322 +
2a? + 222 — dax = 52% — 4ax + 2a* minima

Derivamos f’(x) = 102 — 4a. Anulamos la derivada 10z —
4a =0 .
4da  2a 3w
Resulta z = — = —
10 )
2a . a—T
x S =
Y - +
y N /
MINIMO

CUESTION 3.B.

1 3
Calcular el area limitada por la curva y = 5:62 — 3% + 1, el eje OX y las rectas de

ecuaciones x = 0, x = 3. Hacer una representacion grafica aproximada de dicha area.

seles Junio 2008 Solucion:

2(a — )
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S =51 +5+ 53
S_/l Lo 3 N[22 32, 1 1 3,
A TR Tl e T, T 6 1
5
ofﬁz 2
201, 322 8 12 \
: 2 —Zr41)de = | = — 2 —- =42
So /1 (21" 2J:+ )dT {6 1 —I—JSL 5 4-1-
1 3 -1 1 1 2
(6*Z+1) 50} S1 1 ;
3 3 2
1, 3 3z 27 27
R 21 )de = | 2 = 22 P, - -
S3 /2 (QL 21+ ) T [6 1 +L:|2 5 1 +
8 12 5
(2 =42 =2
6 4 12
S:1—’LL2

s CUESTION 4.A.

Tres hombres A, B y C disparan a un objetivo. Las probabilidades de que cada uno de

11 1 )
y 3 respectivamente. Calcular:

ellos alcance el objetivo son 61
a) La probabilidad de que todos alcancen el objetivo.
b) La probabilidad de que ninguno alcance el objetivo.

c¢) La probabilidad de que al menos uno de ellos alcance el objetivo.

seles Junio 2008 Solucion:

A B

Representamos por A acertar, F' fallar. A < »

) p( "todos aciertan” ) = p(AaApAc) = ~. -+ = 1 A

a) p( "todos aciertan” ) = V= = 22—
Pl todos adertan ) = PAAAs A0 = 5 13 T F<A
53 2 5 F
b) p("todos fallan”) = p(FaFpF¢) = ézg - % ® i
¢) 7 al menos uno acierta” es el complementarios de "todos fallan” por tanto: A < p
5 7

7 al menos acierta” ) = 1 — p("todos fallan”) =1 — — = — F

p( 7 al menos uno acierta” ) p("todos fallan”) 51 )

= CUESTION 4.B.

En una cierta facultad se sabe que el 25 % de los estudiantes suspenden matemaéticas, el
15 % suspenden quimica y el 10% suspenden matemaéticas y quimica. Se selecciona un
estudiante al azar.

a) Calcular la probabilidad de que el estudiante no suspenda quimica ni matemaéticas.

b) Si sabemos que el estudiante ha suspendido quimica, jcudl es la probabilidad de que
suspenda también matematicas?

seles Junio 2008 Solucion:



94

Ano 2008

Llamamos M al suceso "suspender M”; p(M) = 0'25
Llamamos @ al suceso “suspender Q”; p(Q) = 0’15
Suspender p(M N Q) = 010

M Q

a) 7 No suspenda quimica ni mateméticas” equivale a "aprobar
las dos” que es el complementario de “suspender alguna” : p(M“N
Q) =1-p(MUQ) =

Calcula primero la probabilidad de la uniéon: p(M U Q) = p(M) +
p(Q) —p(MNQ)=025+015-010 =030

Por tanto: p(” No suspenda quimica ni matematicas” ) = 1 —
0’30 = 0'70

b) Piden calcular la probabilidad de suspender matematicas su-

puesto que ha suspendido quimica:

1/Q) = PMNQ) _ 010 _
p(M/Q) = Q) oz = 0666

CUESTION 5.A.

El peso medio de los paquetes de café puestos a la venta por cierta casa comercial es
supuestamente de 1 kg. Para comprobar esta suposicion, elegimos una muestra aleatoria
simple de 100 paquetes y encontramos que su peso medio es de 0,978 kg. Suponiendo
que la distribucion del peso de los paquetes de café es normal y la desviacion tipica de la
poblacion es de 0,10 kg. ;Es compatible este resultado con la hipotesis nula Hy : p =1
con un nivel de significacion de 0,05 7 ;Y con un nivel de significaciéon de 0,017

selcs Junio 2008 Solucion:
Contrastamos Hy : i = 1000 gr frente a Hy :  # 1000 gr, consideramos test bilateral.
Los datos son: & = 978, 0 = 100, n = 100.

e El nivel de significacion a = 0’05, corresponde con zg = 1'96.

o o 100
El intervalo de aceptacion es p & za = u£196—= = 1000 £ 1’96—— = 1000 £ 19’6 =
Esm T NG /100
10196
9804

que da el intervalo (9804,10196).

Como T = 978 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que p = 1000 gr.

e Ll nivel de significacion o = 0’01, corresponde con zg = 2'58.

o o 100
El intervalo de aceptacion es p + za = pu+258— = 1000 + 2'58— = 1000 + 25'8 =
vn Vn V100

1025’8
974’2
que da el intervalo (974'2,1025'8).

Como Z = 978 queda dentro del intervalo, se acepta la hipotesis nula de que p = 1000 gr.

= CUESTION 5.B.

La puntuacién media obtenida por una muestra aleatoria simple de 81 alumnos de secun-
daria en el examen de cierta asignatura ha sido 25 puntos. Suponiendo que la distribucion
de las puntuaciones de la poblacién es normal con desviacion tipica igual a 20,25 puntos,
calcular el intervalo de confianza para la media de la poblaciéon con un nivel de significacién
de 0,01.
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seles Junio 2008 Solucion:
Los datos son: T = 25,0 = 20'25,n = 81.
Para el nivel de confianza de 99 %,corresponde zg = 2/58.
20'25 30’805
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: 2+z2o = 25+958. = 2545805 ,
2 /n V81 19195

El intervalo de confianza para la media de la nueva produccion de lamparas es (19'195, 30'805)
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10.1. Septiembre 2007

» CUESTION 1.A. [3 PUNTOS]

2

2 3
A+ xA+yl =0, siendo I la matriz unidad de orden 2 y 0 la matriz nula de orden 2.

Dada la matriz A = ( > , calcular dos nimeros reales x e y tales que se verifique

seles Sep 2007 Solucion:

2 1 n 2 1 + 10 0 0

€T 1 fr—

2 3 2 3 )01 00
(21 \ Loy _(00Y) (21
N23) Vo 1) Lo o 2 3

2z " y 0\ (-2 -1

2 3x 0 y/) \ -2 -3

20 +y = —2

r=—1

; 9 sistema, de soluciones x = —1,y = 0, como se comprueba sustituyendo en todas las

r=—

3r+y=-3

ecuaciones.

» CUESTION 1.B. [3 PUNTOS]

En un taller de chapa se pueden fabricar dos tipos de carrocerias A y B. Cada carroceria de
tipo A necesita 4 horas de pintura y cada carroceria de tipo B necesita 6 horas de pintura,
disponiéndose de un méaximo de 500 horas mensuales para la pintura de las carrocerias.
Si los beneficios de cada carroceria son de 2000 euros y 3500 euros para los tipos A y B
respectivamente:

a) Calcular el numero de carrocerias de cada tipo que deben producirse para obtener el
maximo beneficio si tienen que fabricar un minimo de 80 y un maximo de 100 carrocerias
de tipo A.

97
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b) ;Cual es el beneficio maximo obtenido?
seles Sept 2007 Solucion:
Las variables serfan:
x numero de carrocerias de tipo A
y nimero de carrocerias de tipo B
La funcion a maximizar es f(x,y) = 2000z + 3500y
Queda el sistema de inecuaciones con x, y positivas:
4z + 6y < 500
x> 80
x < 100

Representamos:

x| 0 125
y|80733 0

4z + 6y < 500
Ahora la funcion igualada a 0:
f(z,y) = 2000x 4+ 3500y = 0

100 A
80 |
60 -

40 A

2 | \ D

—40 —20 20 40 60 100 120
—920 A

Como no se ve claro probamos los dos puntos C(80,30) y D(100, 16'66)
C:  f((80,30) = 2000 - 80 + 3500 - 30 = 265000
D:  f((100,16'66) = 2000 - 100 + 3500 - 16’66 = 258100

El maximo se produce para el punto C, hay que fabricar 80 de tipo A y 30 de tipo B, asi se tendra la
maxima ganancia de 265.000 €

CUESTION 2.A.

Dada la funcion f(z) = %, se pide:

a) Calcular su dominio.

b) Calcular sus asintotas.

c¢) Determinar los méaximos, minimos e intervalos de crecimiento y decrecimiento.

d) Hacer su representacion grafica aproximada.
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seles Sept 2007 Solucion:

a) Dominio: La funcion existe siempre salvo en z = 2 que
anula al denominador.

Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada varia-

ble:
1 A
con OY :z =0, resulta y = =
2 4
con OX :y =0, resulta z = —1
2 4
b) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito
verticales valores de = en los que la funcién se va a N
infinito: —2 ; 4 6
Asintotas verticales 2 — z = 0, x = 2 pues o
z+1
lim f(z) = lim REL +oo
r—2 =22 —x
—4 ]
Asintota horizontal y = n : n = lim f(z) =
1 T—00
x
lim + =-1; y=-1 =6 1
Tr—r0o0 2 i

c) Crecimiento: se estudia el signo de la derivada:
3
f'(2) = —— que al ser siempre positiva nos dice
(2 —x)?

que la funcién es siempre creciente.

= CUESTION 2.B.

r+2 st x<2
Dada la funcion f(z) =¢ x+3 s x>2
3 st x=2

a) Representarla graficamente.

b) Estudiar su continuidad y en caso de que exista algtn tipo de discontinuidad, decir de
qué tipo de discontinuidad se trata.

seles Sept 2007 Solucién:

a) 0
x| 0 2
s+ 2 ) <2 — ]
T+ st x MER 5
flz) = . rx|2 3
o 3 Y > 2 1
T + ST 715 6 4 R
3 st xr =2
b) 2 *

Es continua siempre excepto en x = 2

2
lim f(z) = lim (z+2) =4 /
T2 2"
1i () = 1 r+3)=5 |
oy S = g ek =5 1
f(2)=3
En x = 2 hay discontinuidad de salto finito.

\]
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= CUESTION 3.A.

Encontrar un nimero tal que al restarle su cuadrado la diferencia sea maxima.
seles Sept 2007 Solucién:
namero = x

f(z) = z — 2% maximo

fl(x)=1-2z
anulando la derivada:
1
1—-922 =0 1 —-—
r=0; = 5
1
T -
5
Con el estudio del crecimiento comprobamos que es maximo: y + -
y s pN
MAXIMO
= CUESTION 3.B.
Hallar el 4rea limitada por las curvas y = -2 +x+2ey = —x + 2.

seles Sept 2007 Solucion:

Buscamos los puntos de corte de las dos funciones:
{ y=—a’+x+2

y=—z+2 5
—Ptr+2=—-2+2 -2°4+22=0; z(-r+2)=0; z=
0,x =2 *

2
Area*/ parabola — recta =
0

3

. 2
dr = ([62(—172 +2x) dr= [‘— — .132} =2+4=1207 1

3
3 2 4 1 3
—1

= CUESTION 4.A.

Se propone a Juan y a Pedro la resolucién de un problema. Se estima, en funcién de sus
evaluaciones, que la probabilidad de que resuelvan el problema de forma independiente
es de 1/3 para Juan y de 1/4 para Pedro.

a) {Cudl es la probabilidad de que el problema sea resuelto por alguno de los dos?

b) {Cual es la probabilidad de que no sea resuelto por ninguno?

seles Sept 2007 Solucion:

Llamamos J al suceso "Juan resuleve el problema”; p(J) = =

Llamamos P al suceso "Pedro resuleve el problema”; p(P) = —



10.1 Septiembre 2007 101

11 1
Consideramos que los dos son independientes, por tanto p(J N P) = p(J) - p(P) = 3'1-D
. 1 1 1 1
a) Que lo resuelva alguno es la union: p(J U P) = p(J) +p(P) —p(JNP) = 3 + 1 13-3
. 1
b) Que no lo resuelva ninguno es contrario de que lo resuelva alguno: p(JUP)* =1—p(JUP) =1—- = 3

= CUESTION 4.B.

El volumen diario de produccién en tres plantas diferentes de una fabrica es de 500
unidades en la primera, 1000 unidades en la segunda y 2000 unidades en la tercera.
Sabiendo que el porcentaje de unidades defectuosas producidas en cada planta es del 1 %,
0’8 % y 2% respectivamente. Calcular la probabilidad de que al seleccionar una unidad
al azar sea defectuosa.

seles Sept 2007 Solucion:
La probabilidad de que venga de cada planta es :

500 1
oo D— p(PL1) = ==
PL 1< PIPLY) = 3556 = 7
08— e 1000 2
p(PL2) = -— =~
wos D 3500 7
‘<) ::i - 2000 4
X PL 2¢ : p(PL3) = ==
07562 D 3500 7
o0 D—s Sea D el suceso seleccionar unidad defectuosa
PL 3 <:_
0 c Sumando las ramas que terminan seleccionando defectuosa:
1 2 4
p(D) = ?,0/01 + ?,0’008 + ?,0’02 =1'514

Hemos hecho el problema sirviéndonos de un arbol con las probabilidades respectivas. Vamos a hacer el
problema utilizando el Teorema de la probabilidad total.

Los sucesos: {PL1, PL2, PL3} constituyen un sistema completo de sucesos.

500 1
p(PL1) = =—; p(D/PL1) =001
p(PL1) = ool = = p(D/PL1) =00
1000 2
p(PL2) = —— = =; p(D/PL2)=(
p(PL2) = oo = =5 p(D/PL2) = 0/008
2000 4
PL3) = == D/PL3) =002
P(PL3) = =2 = 25 p(D/PL3) = 00

Entonces por el Teorema de la probabilidad total:

1 2 4
p(D) = p(PL1).p(D/PL1)+p(PL2).p(D/PL2)+p(PL3).p(D/PL3) = = 0'01+ - 0008+ - 002 = 1514

= CUESTION 5.A.

Un directivo de cierta empresa de material eléctrico afirma que la vida media de cierto
tipo de bombillas es de 1500 horas. Otro directivo de la misma empresa afirma que la vida
media de dichas bombillas es igual o menor de 1500 horas. Elegida una muestra aleatoria
simple de 81 bombillas de dicho tipo, vemos que su vida media ha sido de 1450 horas.
Suponiendo que la vida de las bombillas sigue una distribucién normal con desviacion
tipica igual a 180 horas:
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a) ¢ Es compatible la hipotesis Hy : p = 1500, frente a la hipotesis H; : p # 1500 con una
confianza del 99 %, con el resultado experimental T = 1450

b) ;Es compatible la hipotesis Hy : p = 1500, frente a la hipotesis Hy : u < 1500 con una
confianza del 99 %, con el resultado experimental 7 = 1450.

seles Sept 2007 Solucion:

Los datos son: z = 1450,0 = 180,n = 81.

a) Contrastamos Hy : p = 1500 anos frente a Hy : u # 1500 anos, test bilateral.

El nivel de confianza del 99 %, a = 0’01, corresponde con zg = 2'58.

g

N

180
1500 4 258 —= = 1500 + 516 que da el

Vn V81

El intervalo de aceptacion es p + zg = u+2'58
intervalo (1448’4, 1551'6).

Como z = 1450 queda dentro del intervalo, se acepta la hipétesis nula de que g = 1500 anos.

b) Contrastamos Hy : p = 1500 anos frente a Hy : p < 1500 anos, unilateral.

El nivel de confianza del 99 %, o = 0’01, corresponde con z, = 2'33.

o o 180
El intervalo de aceptaciéon tiene de extremo inferior jt — zo—= = p — 2'33— = 1500 — 2'33——= =
Ik N s N R1

1500 — 46’6 = 1453'4.

Como Z = 1450 es menor queda fuera de la zona de aceptacion, se rechaza la hipotesis nula de que
w = 1500 anos.

CUESTION 5.B.

Supongamos una poblacion N(u, o = 8). Se extrae de ella una muestra aleatoria simple.
Si se sabe que la probabilidad de cometer un error de 3.92 o mas al estimar la media pu
mediante la media muestral es de 0.05, jqué tamano ha de tener la muestra?

seles Sept 2007 Solucion:
Los datos son: o = 8, error = 3/92, nivel de significacion = 0’05 .

Para el nivel de significacion = 0’05 corresponde el valor critico za = 1'96

Entonces el error viene dado por:

8
error = za ;ﬁ =1'96- ﬁ <392
8
1796 - <Vn; n>16
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10.2. Junio 2007

= CUESTION 1.A. [3 PUNTOS]

Calcular la matriz inversa de la matriz

1 3 1
A= 2 -1 2
3 2 =3

seles Jun 2007 Solucion:

Adjuntamos a la derecha la matriz unidad y para evitar el cero en la esquina le sumamos a la primera
fila la segunda:

131 0N .. . 1 31 100
2 -1 2 0 iigg 0 -7 0 -2 1 0 |30—2e
3 2 -3 1 0 -7 6 -3 0 1

1 3 1 1 0 0 6 18 0 -5 -1 1
0 -7 0] -2 1 0 |1°-64+3*| 0 —7 0 -2 1 0 |1*-7412%-18
-1 1

0 0 —-6]|-1 0O 0 -6 -1 -1 1

42 0 0o -1 11 7
0 -7 0 -2 10
0 0 -6 -1 -1 1

dividiendo cada fila por su elemento de la diagonal principal:

o O =
o = O

1 0 0|-1/42 11/42  1/6
010 2/7  —1/7 0 | las tltimas tres columnas es la matriz inversa.
0 0 1

1/6 1/6 —1/6

» CUESTION 1.B. [3 PUNTOS]

Una fabrica de bombones tiene almacenados 500 kg. de chocolate, 100kg. de almendras
y 85kg. de frutas. Produce dos tipos de cajas de bombones: tipo A y tipo B. Cada caja
de tipo A contiene 3kg. de chocolate, 1kg. de almendras y lkg. de frutas, mientras que
cada caja de tipo B contiene 2kg. de chocolate, 1.5kg. de almendras y 1kg. de frutas. Los
precios de las cajas de tipo A y B son 130 euros y 135 euros respectivamente.

a) ;Cuéntas cajas debe fabricar de cada tipo para maximizar su ganancia?

b) {Cuél es el beneficio méximo obtenido?

seles Jun 2007 Solucion:
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Disponemos los datos en una tabla:
chocolate almendras frutas precio
A 3 1 1 130
B 2 1’5 1 135
<500 < 100 <85
Las variables serfan:
2 numero de cajas de tipo A
y numero de cajas de tipo B
La funciéon a maximizar es f(z,y) = 130z +
135y
Queda el sistema de inecuaciones con x,y po-
sitivas:
3z 4+ 2y < 500
x4+ 1’5y < 100
r+y <85
Representamos:
o ’ >
3z + 2y < 500 Z I 188 16(? 0 100N_120 140 160 \ 180
e x| 0 166’6
z + 1’5y < 100 y|66’6 0
T P 4 T O 85
z+1y <85 s 185 0
Ahora la funcion igualada a 0:
C (e — e Fop — x O _13/5
flay) = 130x + 135y =0 i 13

Hallemos el punto de corte P resolviendo el sistema {

El otro punto posible es Q(85,0) queda: f(85,0) = 130-85 + 0 = 11050

x+ 1’5y =100

El maximo se produce para P(55,30) y f(55,30) = 13055 + 135 - 30 = 11200, es el beneficio méaximo.

s CUESTION 2.A.

9 _
Dada la funcion f(z) = Tglc
x

, se pide:

a) Calcular su dominio.

b) Calcular sus asintotas.

c¢) Determinar los méaximos, minimos e intervalos de crecimiento y decrecimiento.

d) Hacer su representacion grafica aproximada.

seles Jun 2007 Solucién:
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a) Dominio: La funcién existe siempre salvo en x = —1
que anula al denominador.

Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada varia-

A
ble:
con OY :z =0, resulta y = 2
4 i
con OX :y =0, resulta x = 2
b) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito 2]
verticales valores de = en los que la funcién se va a
infinito: W S 5 T—
Asintotas verticales x +1 = 0, x = —1 pues )
: . 2-z 171
lim f(z) = lim = +00
r——1 z——1 1 + 1
14 |
Asintota horizontal y = n @ n = lim f(z) =
9 T—00
—x
lm —=-1; y=-1
w00 7+ 1 Y ¢
c) Crecimiento: se estudia el signo de la derivada:

5 que al ser siempre negativa nos dice

f'@ =i

que la funcién es siempre decreciente.

= CUESTION 2.B.

Cierto articulo se vende a un precio u otro segtn la cantidad comprada, de acuerdo con
los siguientes datos:

A 10 euros el kilo, si 0 <z <5

A 9 euros el kilo, si 5 <z < 10

A 7 euros el kilo, si 10 <z < 20

A 5 euros el kilo, si 20 < z,

donde x es el peso en kg. de la cantidad comprada.

a) Escribir la funciéon que representa el precio del articulo.
b) Hacer su representacion grafica.

¢) Estudiar su continuidad.

Solucién:

10 st 0<x<5b
9 st 5<xz <10
7T st 10<x <20
5 st 20< x
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A
) J———
9 —
8 g
7
6 g
5 - —
4 4
3 g
2 A
1 A
1 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24’

c¢) La grafica presenta discontinuidades de salto finito en z =5, = =10, z =20

lim f(z) = lim 10 =10

Veamos los limites laterales por ejemplo para x = 5, 57 57 f(5)=9
lim f(z)= lim 9=9
z—51 z—5

= CUESTION 3.A.

Hallar dos nimeros cuya suma sea 20 sabiendo que su producto es maximo.
seles Jun 2007 Solucion:
Sean x,y los nimeros.
x4y = 20; y=20—=x
P = x.y maximo
P(x) = 2(20 — z) = 20z — 22
Derivando: P'(z) = 20 — 2z, en el maximo se anula la derivada 20 — 2z =0; 2 = 10
x 10

Con el estudio del crecimiento comprobamos que es maximo: 3/’

+
Yy e e

= CUESTION 3.B.

Hallar el 4rea limitada por las curvas y = 2> —4 e y = 4 — 2°.

seles Jun 2007 Solucion:
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Buscamos los puntos de corte de las dos funciones: o
() — 2 4 . . .
o)== 9 i —d=4—2% 202-8=0;22=4; z= 3
glz) =4 -z
+2 2

Como la regioén es simétrica respecto al eje de ordenadas, el area

sera el doble de la integral entre 0 y . La funcién g es mayor en el

1 3
intervalo de integracion, luego g(z) — f(x) =4 — 2% — (22 —4) =
8 — 222
2
s=2(g-1)
0
) 5
"2 3
2z 16 32
8*2"2 dr = |8r — —— =16 - — = —
/0 ( x) dx { x 3 L 3 3

Luego el area es %uQ.

s CUESTION 4.A.

Un ordenador personal estd contaminado por un virus y tiene cargado dos programas
antivirus que actiian independientemente el uno del otro. El programa P; detecta la
presencia del virus con una probabilidad de 0.9 y el programa P, detecta el virus con una
probabilidad de 0.8.

a) ;Cual es la probabilidad de que el virus no sea detectado por ninguno de los dos
programas antivirus?

b) ;Cual es la probabilidad de que un virus que ha sido detectado por el programa P; sea
detectado también por el programa P57

selcs Jun 2007 Solucion:
Sea A el programa P; detecta la presencia de virus ”
Sea B el programa P, detecta la presencia de virus”
Sabemos: p(A4) = 0'9,p(B) = 0'8
a) "ninguno detecta virus” es el complementario de “alguno de-

tecta virus”, o sea de la union:

Hallemos primero la probabilidad de la interseccién, con-

sideramos que los dos antivirus acttian con independencia: A B
p(ANB)=p(A)-p(B)=09-08=072

Por tanto la probabilidad de la union es: p(AUB) = p(A)+

p(B) —p(ANB)=094+08—-072=098

Entonces: p( ninguno detecta ) = p( alguno detecta)® =
1-p(AUB) =1— 098 = 0/02

b) “detecta el virus P, habiéndolo detectado P; 7, es B condi-

ANB 0’72
cionado a A: p(B/A) = MTA)) =9
esperado por ser independientes A y B, podriamos haber
puesto directamente p(B/A) = p(B).

= 0’8, resultado
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= CUESTION 4.B.

Los gerentes de unos grandes almacenes han comprobado que el 40 % de los clientes paga
sus compras con tarjeta de crédito y el 60 % restante lo hace en efectivo. Ahora bien, si el
importe de la compra es superior a 100 euros, la probabilidad de pagar con tarjeta pasa
a ser 0.6. Si ademés sabemos que en el 30 % de las compras el importe es superior a 100
euros, calcular:

a) Probabilidad de que un importe sea superior a 100 euros y sea abonado con tarjeta.
b) Probabilidad de que un importe sea superior a 100 euros, sabiendo que fue abonado
en efectivo.

seles Jun 2007 Solucion:

Consideramos los sucesos:

e S, compra superior a 100 €
e [, compra inferior o igual a 100 €
e T, paga con tarjeta de crédito

e T paga en efectivo

Nos dan las probabilidades: p(T) = 0’4, p(E)=0'6, p(T/S)=0'6, p(S)=0"3
a) Es la probabilidad de la interseccion: p(T'NS) = p(S) - p(T/S) =0'3-06 = 0'18
b) {S, I} forman sistema completo de sucesos. Por el teorema de Bayes:

p(E/S) - p(S5) 0'3-04

p(S/E) = = =022
p(S/E) p(E/S)-p(S) +p(E/I)-p(I) 0'3-0'4406-0'7
tablas de contingencia: datos iniciales
S |1 S I
T/ |06 04 ) T/ |06 04
B/ 06 datos deducidos: E/ |04 06
o] ] |03 [ 07

CUESTION 5.A.

El nivel medio de protombina en una poblacién normal es de 20 mg./100 ml. de plasma
con una desviacion tipica de 4 mg./100 ml. Se toma una muestra de 40 individuos en los
que la media es de 18.5 mg./100 ml. ;Es la muestra comparable con la poblacién, con un
nivel de significacion de 0.057

selcs Jun 2007 Solucion:
Contrastamos Hy : ¢ = 20 mg./100 ml. frente a Hy : p # 20 mg./100 ml., consideramos test bilateral.
Los datos son: = 18'5,0 = 4,n = 40.

El nivel de significacion del 5%, a = 0’05, corresponde con ze = 1’96.
’ ’ 2

El intervalo de aceptacion es p =+ zg

(18'77,21'23).

o o 4
=pu+196— =20+ 1'96——— = 20 & 1'23 que da el intervalo
vn Vvn /400

Como T = 18’5 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que p = 20 mg./100 ml., la
muestra puede venir de otra poblacion.
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= CUESTION 5.B.

El peso de los ninos varones a las 10 semanas de vida se distribuye segiin una normal con
desviacion tipica de 87 gr. ;Cuantos datos son suficientes para estimar, con una confianza
del 95 %, el peso medio de esa poblacién con un error no superior a 15 gr.?

seles Jun 2007 Solucion:

Los datos son: 0 = 87 ;

El error = zg ha de ser < 15

El nivel de confianza del 95% equivalente a nivel de significacion del o = 0’05 se corresponde con
Ze = 196.

87 87
Sustituyendo: 196 - T < 15; 1'96 - s </n; (11'36)% < n; 12923 < n
n 5

La muestra debe tener un tamano igual o mayor que 130 para que al nivel de confianza sea del 95 % el
error sea menor que 15 gr.
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11.1. Septiembre 2006

= CUESTION LA.
Estudiar para los diferentes valores del parametro a, la existencia de soluciones del sistema:

r+y+z=a—1
20 +y+az=a
r+ay+z=1
y resolverlo cuando sea compatible indeterminado.

seles Sep 2006 Solucion: Aplicando el método de Gauss empezamos a triangular la matriz ampliada, como
hay un pardametro habra que considerar los valores de éste que anulen un denominador:

11 1 a—1 1 1 1 a—1
2 1 a a { ;(LJF;L'( 2) } 0 -1 a—2 2-—a
1 a 1 1 0 a—1 0 2—a

Podemos detener aqui Gauss pues la y ha quedado aislada: Pasamos a sistema:

r+y+z=a-1 .
—y+(a+2)z=2-a quedayz—lparaa#l
a—

(a—1)=2-a
Sustituyendo en la 2% ecuacion para despejar z:
2 - 2 — 2—a+ 24
*a_(llJr(an)Z:Qfa; (a72)z:27a+a_cll; z = a_; L para a # 2

Tenemos entonces:

e Sia#1ya##2,elsistema es compatible determinado.

e Sia =1 queda el sistema:

r+y+2=0
—y—z=1
Oy=1

Cuya tercera ecuacion nos dice que es incompatible.

e Sia =2 queda el sistema:

111
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r+y+z=1
. r+y+z=1 . . . .
—y =0 equivalente a: v=0 el sistema es compatible indeterminado.
y=0 v
Lo resolvemos pasando una incégnita al 2° miembro para que quede como pardmetro, por ejemplo
y=20
la z: 4 z€R
r=1—z

= CUESTION 1.B.

Para la elaboracion de dos tipos de refrescos R1 y R2 se utilizan (ademés de agua) dos
tipos de productos A y B. Cada refresco del tipo R1 contiene 3 gramos del producto A
y 3 gramos del producto B y cada refresco del tipo R2 contiene 3 gramos del producto
A y 6 gramos del producto B. Se dispone en total de 120 gramos de producto A y 180
gramos de producto B. ;Cuantos refrescos de cada clase se han de elaborar para obtener
un beneficio maximo sabiendo que con los refrescos R1 la ganancia es de 3 euros y con
los refrescos R2 la ganancia es de 4 euros?

seles Sep 2006 Solucion:

Disponemos los datos en una tabla:

| R1 R2
A3 3 <120
B| 3 6 <180

Las variables serfan:

2 numero de refrescos de tipo A

y namero de refrescos de tipo B

La funcion a maximizar es f(x,y) = 3z + 4y
Queda el sistema de inecuaciones con x, y positivas:

{ 3z 4+ 3y <120

3x 4 6y < 180
\30
Representamos:
x| 0 40
3r+3y <120 —4———
Ty = y 140 0
x| 0 60 40
3r+6y <180 ———
rrhrs |30 0
Ahora la funcion igualada a 0:
flay) =3z +4y=0 U
xy) = 3x + 4y = 0 30

El maximo se produce para: f(20,20) = 3,20 + 4,20 = 140

= CUESTION 2.A. [1.5 PUNTOS]
Descomponer el niimero 45 en dos sumandos tales que la suma del doble del cuadrado del
primero mas siete veces el cuadrado del segundo, sea minima.
seles Sep 2006 Solucion:
primer sumando: x
segundo sumando: 45 — x

Escribimos la funciéon cuyo minimo buscamos:
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f(z) =22% +7(45 — 2)? = 92 — 630z + 14175
Derivando: f'(z) = 182 — 630. Anulamos la derivada: 18z — 630 = 0, resulta: z = 35

T 35

Con el estudio del crecimiento comprobamos que es minimo: 3/ —

+
Yy e e

» CUESTION 2.B. [1.5 PUNTOS]

Calcular el area limitada por la gréafica de las funciones f(z) =2*+ 1y g(z) = 2z + 1.

seles Sep 2006 Solucion:

Buscamos los puntos de corte de las dos fun-

ciones: )
T)=2x 1
R

20=0; z2(x—2)=0; z=0,z=2

2
Area— / recta — parabola =
0

512
dx:f()2(217—172) dr = [172—%5}0:4—
2

wloo
ol

u

= CUESTION 3.A. [2 PUNTOS]
622 — 4

Dada la funcion f(z) = 3

, se pide:
a) Calcular su dominio
b) Determinar las asintotas y los cortes con los ejes

¢) Determinar maximos, minimos e intervalos de crecimiento y decrecimiento

(
(
(
(d) Hacer su representacion grafica aproximada

seles Sep 2006 Solucion:

Como es una funcién polindémica basta para representarla estudiar los puntos de corte y el crecimiento.
Después contestaremos a los restantes apartados.

Puntos de corte

Puntos de corte con OX,

622 — 2*
y=0: ———=0, 622 —2* =0, 2*6-2?) =0, z=0doble,z==+V6

Puntos de corte con OY, x =0: y= % = 0, ya considerado.

Crecimiento: se estudia el signo de la derivada:

reon _ 122 — 423 B 3z — %) B z(3 — 2?)
fi(z) = 3 == ="

los factores se anulan para x = 0,z = +/3
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Encajando la forma dada por el crecimiento con los puntos de corte podemos representar:

RANYA

—2

Ahora responderemos a los puntos del enunciado:

a) Dominio:

El dominio es todo R pues es una funcién polinémica.
b) Asintotas y cortes con los ejes:

Asintotas: no tiene por ser una funciéon polinémica.

Por ejemplo para la horizontal y = n:
= Jim 1) = Jim P o
Cortes con los ejes ya hallados.

¢) Crecimiento y maximos y minimos

Como se ve en el estudio del crecimiento, como la funciéon es continua y derivable siempre por ser
polinémica, hay MAXIMOS en z = ++/3 y MINIMO en z = 0

» CUESTION 3.B. [2 PUNTOS]

Determinar a y b para que la funciéon f(z) = 2® + 2az + b tenga un minimo en el punto
(—1,2).
seles Sep 2006 Solucion:

Que tenga un minimo en (—1,2), supone dos cosas: a) que pasa por ese punto: f(—1) = 2, b) que su

derivada se anula en x = —1

f(-1)=2: (—1)2+2a(—1) +b =2, 1—2a+b=2, —2a+b=1
f'(-1)=0: () =22+ 2a, 2(—-1)+2a =0, —242a =0, luegoa =1
Sustituyendo en la ecuacién anterior: —2-1+b =1, b=3

Resulta: f(z) = 2% + 2z + 3

» CUESTION 4.A. [2 PUNTOS]

En una ciudad se publican dos periddicos, el periédico A y el periodico B. La probabilidad
de que una persona lea el periédico A es 0.1, la probabilidad de que una persona lea el
periodico B es 0.1 y la probabilidad de que lea ambos es 0.02.
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(a) Calcular la probabilidad de que una persona no lea ningtin periédico

(b) Calcular la probabilidad de que una persona lea solo un periodico

seles Sep 2006 Solucion:
Sabemos: p(A) = 0'1,p(B) = 0'1,p(AN B) = 002

Hallemos primero la probabilidad de la unién que usaremos en los dos apartados:

p(AUB) = p(A) +p(B) —p(ANB) = 0’1+ 0'1 — 002 = 0’18

a) “ningan periodico” es el complementario de "algtn periodico”, o sea de la unién:
p(no lea ninguno) = p( lea alguno)* =1—-p(AUB) =1—-0'18 = (0’82

b)’solo uno” es decir "alguno pero no los dos™:

AUB = (solo leauno) U (AN B), por tanto

disjunta

p(aU B) = p(solo lea uno) + p(AN B); 0’18 = p(solo lea uno) +
0’02, despejando p(solo lea uno) = 018 — 0'02 = 0’16

= CUESTION 4.B. [2 PUNTOS]

Tres maquinas A, Ay y Az producen, respectivamente el 50 %, 30 % y 20 % de los articulos
de una fabrica. A; produce el 3% de articulos defectuosos, A, el 4% y Az el 5 %. Elegido
un articulo al azar resulta defectuoso, ;qué probabilidad hay de que proceda de cada
maquina?

seles Sep 2006 Solucion:

Ay produce el 50 % y son defectuosos el 3%
As produce el 30 % y son defectuosos el 4% {41, Az, A3} forman sistema completo de sucesos; por el
A1 produce el 20 % y son defectuosos el 5%
teorema de Bayes:

p(D/A1) - p(Ar) 0'03-0'5
p(A1/D) =

= = =04
SO p(As).p(B/4;)  0/03-0'54 004 -0'3 + 005 - 02

De la misma forma:

p(A2/D) =0'32;  p(A3/D) =027

= CUESTION 5.A. [1.5 PUNTOS]

Tras miltiples observaciones se ha comprobado que el niimero de pulsaciones de los va-
rones de 20 a 25 anos se distribuye normalmente con una media de 72 pulsaciones y una
desviacion tipica igual a 4. Si una muestra de 100 deportistas varones de esa edad da una
media de 64 pulsaciones.

(a) ;Queda el valor de 72 pulsaciones dentro del intervalo de confianza para la media
muestral al 95 % de confianza?

(b) {Debemos aceptar la hipotesis de que hay diferencia significativa entre el namero de
pulsaciones de los deportistas y el niimero de pulsaciones de los varones en general, con
un nivel de significacion de 0.057
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seles Sep 2006 Solucion:
(a) Los datos son: T = 64,0 = 4,n = 100.

Para el nivel de confianza del 95 % corresponde el valor critico zg = 196

4
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: Z & ze —— = 64 4+ 196 - ——— — 64 & /784

2n V100

Luego el valor de 72 pulsaciones queda fuera del intervalo de confianza

(b) Contrastamos Hy : u = 72 pulsaciones frente a Hj : u # 72 pulsaciones, consideramos test bilateral.
Los datos son: 0 =4; n =100

nivel significacion a = 0’05 corresponde con zg = 1'96.

o o 4
El intervalo de aceptacion es =+ ze — = 4+ 1'96— = 72+ 1'96——— = 724+ 0"784 que da el intervalo
' SRRV NG /100 4
(71'216, 72'784).

Como = = 64 queda fuera del intervalo, se rechaza la hipétesis nula de que p = 72 pulsaciones, concluimos
que si hay diferencia significativa para la muestra recogida entre los deportistas

CUESTION 5.B. [1.5 PUNTOS|

Un fabricante de bombillas sabe que la desviacion tipica de la duracion de esas bombillas
es 100 horas. Calcula el tamano de la muestra que se ha de someter a prueba para tener
una confianza del 95 % de que el error de la duracién media que se calcula sea menor que
10 horas.

seles Sep 2006 Solucion:
Los datos son: ¢ = 100 h;

El error = zg ha de ser <10 h

El nivel de confianza del 95 % equivalente a nivel de significacion del o = 0’05 se corresponde con
zg = 196.

100 100
Sustituyendo: 196 - T < 10; 1'96 - T </n; (196)* < n; 384’16 <n
n

La muestra debe tener un tamarfio igual o mayor que 385 para que el nivel de confianza sea del 95 %
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= CUESTION 1.A.

La suma de las tres cifras de un ntimero es 6 y si se intercambian la primera y la segunda,
el niimero aumenta en 90 unidades. Finalmente si se intercambian la segunda y la tercera,
el nimero aumenta en 9 unidades. Calcular dicho niimero.

seles Jun 2006 Solucion:

Sea el nimero de tres cifras "xyz”, las condiciones se pueden expresar:

Trytz=06 expresando los nameros en su Tyt z=6
yXz=xXyz+9 descomposicion polinémica: 100y + 102 + 2z = 100z + 10y + z + 90
Xzy=xXxyz+9 100z + 10z + 2 = 100z + 10y + 2 + 9
r+y+z2=6 r+y+z2=6
—90z 4+ 90y = 90 —r4+y=1 que resuelto por Gauss da z = 3,y = 2,z = 1. El ntimero es
92 -9y =9 —y+z=1
el 123.

= CUESTION 1.B. Una persona tiene 500000 euros para invertir en dos tipos de acciones
A y B. Las acciones de tipo A tienen bastante riesgo con un interés anual del 10 % y
las acciones del tipo B son bastante seguras con un interés anual del 7 %. Decide invertir
como maximo 300000 euros en las de tipo A y como minimo 100000 euros en las de tipo
B e invertir en las de tipo A por lo menos tanto como en las de tipo B. ;Cémo deberia
invertir sus 500000 euros para maximizar sus intereses anuales?

selcs Jun 2006 Solucion:
r = numero de euros invertido en acciones tipo A

y = numero de euros invertido en acciones tipo B \\“
z +y < 500000 500
x < 300000
y > 100000 400 1
r<y
Ganancia: f(z,y) = 01z + 0’07y 300 -
Representamos (trabajaremos en miles): .
. x| 0 500 200 -
x4y < 500 500 0 \
x| 0 200 . D
z <y 66
y |0 200
Ahora la funciéon igualada a 0: \
flzy) =01z + 007y =0 — 8 1078 100 100 200 30 400 500N

Para maximizar hallamos y probamos los puntos B y C

{ : J_F?;: 00 B (250,250,) £(250,250) = 0'1 - 250 + 007 - 250 — 42'5
{ Z f?:/))(; 00— (300,200,)  £(300,200) = 0'1 - 300 + 007 - 200 = 44

Por tanto para maximizar los beneficios ha de invertir 300.000 € en las acciones de tipo A y 200.000 €
en las acciones de tipo B que le producirian 44000 € .

» CUESTION 2.A. [1.5 PUNTOS]
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Hallar las dimensiones de los lados de un tridngulo rectangulo, de 10 metros de hipotenusa,
para que su area sea maxima. ;Cual sera dicha area?

seles Jun 2006 Solucion:

€T -

S =
Por Pitagoras: 22 + y? = 10%; y = /100 — 22 sustituyendo:
1 - 1

S(z) = 5gc\/loo — 22 = 5\/100372 — ot
Derivando y anulando la derivada:

() 1 200z — 423 0 10
$(x) = c—F/—— =

2210022 — 24 y

Basta anular el numerador:

200z — 42 = 0;  x(200 —2%) =0; 200 —42®> =0; 22=150; x==+V50

maxima

Con el estudio del crecimiento comprobamos que es maximo: X
x V50
Yy’ - +
Y S N\

/ 2 V50 - v/50
Hallamos el otro cateto y = \/ 100 — v50 = v/50 y el drea méxima: S = — = 25

CUESTION 2.B. [1.5 PUNTOS]

Hallar el &rea encerrada por la curva x.y =4, el eje OX y lasrectasc =2y z =4 .

seles Jun 2006 Solucion:

Buscamos los puntos de corte de las dos fun-

ciones:

) 4y 4 1 .

Area= / —dr = 4/ —dx = 4]ln|z|];, = 2
Jo T Jo X Ny

4(ln4 —1n2) = 41In2 = 2/7722u?

CUESTION 3.A. [2 PUNTOS]

3

——— | se pide:
21 FP

Dada la funcion f(z) =
(a) Calcular su dominio

(b) Calcular sus asintotas

(c) Estudiar la monotonia y los extremos

(d) Hacer su representacion grafica aproximada.

selen Junio 2006 Soluciéon: Primero representaremos y después responderemos a los apartados que falten:

1) Dominio y regionamiento Estudiamos el signo de la funcion.

Para ello escribimos la funciéon en la forma:
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3

r) =——
f(@) (x+1)(z—1)
Hallando las raices de numerador y denominador re-
sulta que delimitan regiéon de cambio de signo de
y: z=0zrz=1z=-1

z | -1 0 1

vy [ -+ ] -]+
El dominio es R — {—1,1}

2) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable:
con OY : x =0, resulta y =0
con OX :y =0, resulta x =0

3) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito

verticales valores de x en los que la funcién se va a infinito:

Asintotas verticales x = —1, x =1
3
Asintota horizontal n = lim f(z) = lim = 00 no hay
T —>00 z—oo ¢ — 1
x:} 3
Asintota oblicua y = max +n m = lim /(@) = lim Z=L = lim =1
3 3_ .3
T o ="+ T T
e 1/ — e 1/ —_ e 1/ _— = 1/ - 0

n= Ym (f(@) —me) = lim (5 =) = Jim —F—7— = lim 5

Asintota oblicua y = =

4) Extremos y crecimiento Estudiamos el signo de la derivada
C32%(a? —1) 223 ot —3a?

="  ~wap’

zt—322=0 :c:(),x:\/g,:c:—\/g
V3 0 V3

+ — —
y Va N\ N
MAX INFLEXION MIN

No|

» CUESTION 3.B. [2 PUNTOS]

Hallar los valores de a, b, ¢ y d en la funcién y = ax® + bx? + cx + d sabiendo que su

tangente en el punto (1,1) es la recta y = —x + 2 y que tiene un extremo en el punto

(0,2).

seles Jun 2006 Solucién:
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y=f(z) =az®+bx? +cx+d
Yy = 3ax® + 2bx +c
De que la tangente en el punto (1,1) sea la recta y = —x + 2, resulta:

Pasa por (1,1) luego f(1) = 1 sustituyendo "z” e "y” queda: a+b+c+d =1

9.0

La pendiente en 2z = 1 es —1 es decir f'(1) = —1, sustituyendo ”2” e ”y"” en la derivada
queda: 3a +2b+c=—1

De que tiene un extremo en el punto (0, 2), resulta:

Pasa por (0,2) luego f(0) = 2 sustituyendo 7z” e 7y” queda: d = 0

Tiene extremo en x = 0 luego la derivada se anula en 2z = 0, queda: f/(0) =c¢=0

Por tanto el sistema con cuatro incognitas iniciales queda reducido a:

—2-2b=2
3a+2b=—-1 b=-2

a=1

a+b+2=1
3a+2b= -1

El polinomio buscado es y = 22 — 222 + 2

» CUESTION 4.A. [2 PUNTOS]

De dos tiradores se sabe que uno de ellos hace dos dianas de cada tres disparos y el
otro consigue tres dianas de cada cuatro disparos. Si los dos disparan simultaneamente,
calcular:

(a) La probabilidad de que los dos acierten.
(b) La probabilidad de que uno acierte y el otro no.
(c) La probabilidad de que ninguno de los dos acierte.

(d) La probabilidad de que alguno acierte.

seles Jun 2006 Solucién:

2
Consideramos los sucesos: A = acierta el primer tirador, p(A) = g; B = acierta el segundo tirador;
3
p(B) = 1 Los sucesos son independientes.
) p( los dos acierten ) = p(A N B) = p(A).p(B) = 2.5 —
s dos acierten ) = = . =—.- ==
a) p( los dos acierte D p(A).p 313 A

b) p( acierte uno solo ) = p((A N B°) \U/ (4°N B)) = p((AN B)) + p(A°N
disjunta
oo 21 135
B)) = p(A)p(B) + p(A)p(B) = 3.5 + 3.5 = 5
. . 11 1
¢) p( ninguno acierte ) = p(A° N B¢) = p(A°).p(B°) = 3113
. 2 3 1 11
d) p( alguno acierte ) = p(AUB) = p(A)+p(B)—p(ANDB) = 3 + 1 3 1

= CUESTION 4.B. [2 PUNTOS]

Tenemos una urna A con 3 bolas rojas y 5 azules y una urna B con 6 bolas rojas y 4
azules. Si sacamos de ellas una bola al azar, ;jcual es la probabilidad de que sea roja?

seles Jun 2006 Solucién:
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58— A Hay 8 bolas en la urna Uy y 10 bolas en la Ug. Como se elige una de
UA{ as dos s al azar la probabili 4 es -
R las dos urnas al azar la probabilidad de cada una es 5"
4/ A Sumando las dos ramas que terminan extrayendo bola roja: p(R) =
Up <f 13 16
——4+-.—=04
R R— 28 T~ 0®

» CUESTION 5.A. [1.5 PUNTOS]

Un estudio realizado en el ambito de la Unién Europea concluye que la edad de los
propietarios de un automovil "Mercedes” en el momento de su adquisicion tiene un com-
portamiento Normal con media 38 anos y varianza 16. Un concesionario de dicha marca,
instalado recientemente en Espana, ha vendido s6lo 150 vehiculos y ha comprobado que
la edad media de sus clientes es de 38.3 anos. Aceptando para los clientes espanoles la
varianza obtenida para los clientes europeos, jse puede aceptar que la edad media al ad-
quirir un vehiculo de esa marca es la misma en Espana que en Europa, para un nivel de
significacion del 5 %?

seles Jun 2006 Solucion:

Contrastamos Hy : i = 38 anos frente a Hy : p # 38 afos, consideramos test bilateral.

Los datos son: = 38/3,0% = 16 — 0 = 4,n = 150.

El nivel de significacion del 5%, a = 0’05, corresponde con za = 1'96.

o o 4
El intervalo de aceptacion es p 4 ze — = u+1'96—= = 38 £ 1’96 ——— = 38 + 0’65 que da el intervalo
p ity = NG = q

(3735, 38'65).
Como T = 38’3 queda dentro del intervalo, se acepta la hipotesis nula de que p = 38 afios.

Se acepta que la edad media al adquirir un vehiculo de esa marca es la misma en Espana que en Europa,
para un nivel de significacion del 5 %.

» CUESTION 5.B. [1.5 PUNTOS]

La media de las medidas de los didmetros de una muestra aleatoria de 200 bolas de
rodamiento fabricadas por cierta méaquina fue de 0.824 cm. Y la desviacion tipica fue
de 0.042 cm. Hallar los limites de confianza al 95 % para el diametro medio de las bolas
fabricadas por esa maquina.

seles Jun 2006 Solucién:

Los datos son: £ = 0’824, 0 = 0’042, n = 200.

Para el nivel de confianza del 95 % corresponde el valor critico zg = 196

0’042
Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: T & ze O /824 + 1'96 - = 0/824 +
2yn V200

0'8182

0038
{ 08297
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= CUESTION 1.A. [3 PUNTOS]

Tres jugadores convienen que el que pierda una partida doblara el dinero que en ese
momento tengan los otros dos. Después de haber perdido todos ellos una partida, cada
jugador se retira con veinte euros. ;Cuénto dinero tenian al principio del juego?

seles Sept 2005 Solucion:
Sea:

z dinero inicial de Jy

y dinero inicial de Js

z dinero inicial de J3

Ji: o rx—y—=z
Primera partida (pierde Jy): ¢ Ja: 2y
J3 : 2z
Ji: 2e—y—2)=2x—2y—22
Segunda partida (pierde J): { Jo: 2y—(z—y—2)—22=3y—x—2
.]3 . 4z
Ji:o 202x —2y—2z) =4dx — 4y — 4z
Tercera partida (pierde J3): ¢ Jo: 23y —x —2) =06y — 2z — 22
Jg: dz— (20 —-2y—22)—By—x—2z)=Tz—z—y
Al final los tres jugadores tienen 20 €

dr — 4y — 42 =20 r—y—z=2>5,
6y — 2z — 22 =20 —x 4+ 3y — 2z =10,
Tz—x—y=20 —xr—y+72=20

Tiene como matriz asociada:
1 -1 -1 5
-1 3 -1 10
-1 -1 7 20

Que triangulando por Gauss resulta:

123
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1 -1 -1 5
0 2 -2 15
0 0 8 80

que sustituyendo hacia arriba da como soluciones: z = 10, y =

| &
| &

CUESTION 1.B. [3 PUNTOS]

Una fabrica de tableros de madera pintados produce dos tipos de tableros: tableros nor-
males (una mano de imprimaciéon mas otra mano de pintura) y tableros extras (una mano
de imprimacién y tres manos de pintura). Disponen de imprimacién para 10000 m? , pin-
tura para 20000 m? y tableros sin pintar en cantidad ilimitada. Sus ganancias netas son:
3 euros por el m? m de tablero normal y 5 euros por el m? de tablero extra.

(a) {Qué cantidad de tablero de cada tipo les conviene fabricar para que las ganancias
sean maximas?

(b) {Y si ganara 1 euro por el m? de tablero normal y 4 euros por el m? de tablero extra?

seles Sept 2005 Solucién:

2z = namero de miles de m? de tableros normales

y = namero de miles de m? de tableros extras
Precio total: f(x,y) = 3000z + 8000y € buscamos
el méximo

z+y<10
z+ 3y <20
Representamos:
z| 0 10
r+y <10
THYS y 110 0
x| 0 20
e 3, < 20
THY v | 666 0
Ahora la funcion igualada a 0:
0 -5
f(x,y) = 3000z + 5000y = 0 0 3

a) Para maximizar la ganancia tomariamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto A.

Hallemos sus coordenadas:

z+y=10
A=(55
SEt e (5,5)
C(5,5), o sea 5000 normales y 5000 extra. El beneficio seria: f(5,5) = 3000 - 5 + 5000 - 5 = 40000 €
- .. . z |0 —8
b) Ahora la nueva funcion de beneficio seria: f*(x,y) = x + 4000y =0 )
)

Y el méaximo se alcanza en el punto B(0,6'6667)

£*(0,6'6667) = 0 + 4000 - 6’6667 = 26667 €

CUESTION 2.A. [2 PUNTOS]

Dada la funcion f(x) = 2:17 T se pide:
l’ pa—
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(a) Hallar el dominio y las asintotas
(b) Hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento

(c) Hacer una representacion grafica aproximada.

seles Sept 2005 Solucion:

a) Dominio y regionamiento: Hallamos las raices de numerador y denominador:

Anulamos el denominador:
Tr1 = +1

22— 1=0
* ZL’2:71

A partir de las raices de numerador y denominador hallamos los cambios de signo de la funcién.

Luego delimitan region de cambio de signode y: x =0,z ==+1

T
Y

Y=

Ademés: Dominio = R — {—1,1}

b) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable:

con OY : z =0, resulta y =0

con OX :y =0, resulta el mismo, el origen

c) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito

verticales valores de x en los que la funcién se va a

infinito:
Asintotas verticales, valores de x que anulan al de- \
nominador: x = —1,x =1
Asintota horizontal y = n : n = lim f(z) = =
- xT—>00 ' 1 é é -
Ii =0 =0 11
:z:i)nolo :L'2 — 1 ’ Y
Lo
a2
d) Extremos y crecimiento: f/'(r) = ———— Anula- i
@ 17

mos: —x2 —1 = 0 no tiene solucioén, luego la derivada
es siempre positiva y por tanto la funciéon es siempre
decreciente

= CUESTION 2.B. [2 PUNTOS]

Hallar el area del recinto limitado por la parabola de ecuacion 1
y larecta z — 2y +4 = 0.

seles Sept 2005 Solucién:

= 4z, el eje de ordenadas
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En este caso nos interesa integrar con respecto al eje de ordenadas, in-
tercambian sus papeles = e y:

la recta es: © =2y — 4

los puntos de corte con la parabola son:

— u
S y2 - 4<2y - 4)7 y2 -8y 4+ 16 = 0, y =
r=2y—4
+ /64 — 64
@ = 4 doble, luego la recta es tangente a la parabola en

el punto (4,4)
Por tanto el area viene dada por el area de la parabola con el eje OY
entre 0 y 4 menos el area del triangulo:

49 374
1 1 64 16
0

4 12 12 3 2
Jo

Area del triangulo : % =4 /
_ 4

Area buscada: — — 4 = 3 u?

Otra forma de hacerlo integrando con respecto al eje OX es ( recta
y= g + 2, pardbola y = +v/4x)

4 4
Area = / recta - pardbola = /(g + 2 — Vdx)dr =
0 0

‘ 4
x? a3/? * x? 2V a3 32
— + 2z — = 3
0

: 4
25— — 222 =448 =_?
4 3/2 g e L T T

CUESTION 3.A. [1.5 PUNTOS]

Dentro del tridngulo limitado por los ejes OX, OY y la recta 2z + y = 8, se inscribe
un rectangulo de vértices (0,0), (a,0), (a,b) y (0,b). Determinar el punto (a,b) al que
corresponde un area maxima.

seles Sept 2005 Solucién:

Area del rectangulo S = a - b maximo.

Como el punto (a,b) esta en la recta cumple la ecuacion:

2a 4+ b = 8, despejando b = 8 — 2a

Sustituyendo S(a) = a - (8 — 2a) = 8a — 2a* ha de ser maximo.
Derivando y anulando la derivada:

a 2 )
b a,b
S’ + —
S'(a)=8—4a=0, a=2
. s ~
MAXIMO

Resulta b =8 — 2 -2 = 4. El punto es (2,4)

CUESTION 3.B. [1.5 PUNTOS]
Dibuja la parabola f(z) = 2% — 6z + 8.
(a) ;En qué punto de la grafica la tangente es paralela al eje de abscisas?

(b) Hallar la ecuacion de la recta tangente a f(x) en el punto P(2,0).
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seles Sept 2005 Solucion:

Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable:
con OY :z =0, resulta y = 8

con OX :y =0, resulta 22 — 62 +8 =0 T =4
T = 2

El minimo lo hallamos derivando y anulando la derivada:
flle)y=20—-6 x=3 y=f(3)=—1.El punto es (3,—1)

a) Precisamente en el minimo que al ser cero la derivada dice que la recta
tangente es horizontal

b) La recta tangente en el punto ¢ es y —yo = m(x — x¢) donde:
Yo = f(lL'o) = f(2) =0
m=f'(xg)=f'(2)=2-2—-6=-2

Por tanto la recta tangente en el punto r =2 es y = -2z + 4

Queday — 0= —2(z —2)

» CUESTION 4.A. [1.5 PUNTOS]

Un juego consiste en lanzar tres monedas al aire, de manera que si las tres monedas
aparecen de igual modo (tres caras o tres cruces) el jugador gana y en caso contrario se
vuelve a tirar.

(a) ;Cudl es la probabilidad de ganar en la primera tirada?

(b) {Cual es la probabilidad de perder las dos primeras tiradas y ganar la tercera?

seles Sept 2005 Solucién:

, tres caras, o la tultima, tres cruces, sumando sus probabilidades: c
p( ganar ) = 0'5° + 0'5% = 0’25 * < n

b) Perder la primera tirada tiene como probabilidad por lo tanto X

a) Ganar en la primera tirada triple se corresponde con la primera rama . <

p( perder ) = 0’75 C < ¢
Esta probabilidad es independiente de la triple tirada, luego: n < +

p( perder 1 N perder 2* N ganar 3*) = 0'75-0'75-0'25 = 0’14 ¢
+ <
J’_

= CUESTION 4.B. [1.5 PUNTOS]

En un sistema de alarma, la probabilidad de que se produzca un peligro es 0.1. Si éste
se produce, la probabilidad de que la alarma funcione es 0’95. La probabilidad de que la
alarma funcione sin haber peligro es 0’03. Hallar:

(a) Probabilidad de que habiendo funcionado la alarma no haya habido peligro.
(b) Probabilidad de que haya un peligro y la alarma no funcione.

seles Sept 2005 Solucion:

Llamamos A al suceso "funcionar la alarma”.

Llamamos P al suceso "producirse peligro ”; p(P) = 0'1; ; ademas nos dicen que  p(A/P) = 095
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Llamamos N al suceso "no producirse peligro 7; resulta p(N) = 0’9; ademés nos dicen que  p(A/N) =
0’03
{P, N} forman sistema completo de sucesos. Por el teorema de Bayes:

, p(A/N) - p(N) 003 - 0/9 0027
Nos piden p(N/A) = _ _ _
a) Nos piden p(N/4) p(A/N) - p(N) + p(A/P)-p(P) _ 0003-09+ 095-0'1L _ 07027 + 0095
0,2213

b) Entiendo que piden la interseccion p(P N A° = p(P).p(A°/P) = 01-005 = 0’005

CUESTION 5.A. [2 PUNTOS]

Se desea estudiar el gasto anual de fotocopias (en euros) de los estudiantes de bachillerato
en Murcia. Para ello, se ha elegido una muestra aleatoria de 9 estudiantes, resultando los
valores siguientes:

100, 150, 90, 70, 75, 105, 200, 120, 80

Se supone que la variable aleatoria objeto de estudio sigue una distribucién normal de
media desconocida y desviacion tipica igual a 12.

Determinar un intervalo de confianza del 95 % para la media del gasto anual en fotocopias
por estudiante.
seles Sept 2005 Solucién:

100 4+ 150 + 90 + 70 4+ 75 + 105 + 200 + 120 + 80
5 =

Antes que nada calculamos la media de la muestra: & =

110
Los datos son: = 110,00 = 12,n = 9.

Para el nivel de confianza del 95% corresponde el valor critico zg = 1’96

12
=110£1'96-— = 110£7'89
NG V9

El intervalo de confianza para la media de la nueva produccion de lamparas es (102'11, 117/89)

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: T + zg

117’89
10211

CUESTION 5.B. [2 PUNTOS]

El peso de los ninos varones a las diez semanas de vida se distribuye segiin una normal
con desviacion tipica de 87 gramos. ;Cuantos datos son suficientes para estimar, con una
confianza del 95 %, el peso medio de esa poblacion con un error no superior a 15 gramos?

seles Sept 2005 Solucién:

Los datos son: o = 87 gr ;

El error = zg ha de ser < 15 gr

El nivel de confianza del 95 % equivalente a nivel de significacion del @ = 0’05 se corresponde con
Ze = 196.

Sustituyendo: 196 - LI < 15; 1796 - ?—; < Vn; (11'368)? < n; 12923 < n

n

La muestra debe tener un tamarfio igual o mayor que 130 para que el nivel de confianza sea del 95 %
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» CUESTION 1.A. [3 PUNTOS]

Estudiar para qué valores de k es compatible el sistema siguiente:

20 —y =4
—:v—l—%y:—Z
r+ky=2

Resolverlo para los valores de k que lo hacen compatible indeterminado.
seles Jun 2005 Solucion:

Triangulamos la matriz asociada al sistema:

2 1 4\ ., . 2 -1 4
-1 1/2 -2 ;2;11& 0 0
R ' 0 2k+2 0

Volviendo a sistema queda:

o

20—y =4 1
2k+2=0, k=-—=
{(2k+2)y0 N ' 2

queda por tanto:

1 20—y =
Sik# —3 queda { * Oy sistema compatible determinado: y =0,z =2 .
y —=
. 1 20—y =4 . .. . .
Sik = —5 queda 0 0 el sistema se reduce a la ecuacién 2x — y = 4, sistema compatible
y =

indeterminado, la solucién se puede expresar y =2x —4, z € R

= CUESTION 1.B. [3 PUNTOS]

Un grupo de alumnos formado por veinte chicas y diez chicos organizan un viaje. Para
que el viaje les salga més econémico deciden pedir trabajo por las tardes en una compania
que se dedica a realizar encuestas y que contrata a equipos de jovenes de dos tipos:

Tipo A: Parejas (una chica y un chico).

Tipo B: Equipos de cuatro (tres chicas y un chico). La compania paga 30 euros por la
tarde de la pareja y 50 euros por la tarde del equipo de cuatro.

(a) ;Como les conviene distribuirse para sacar la mayor cantidad posible de dinero?

(b) (Y si les pagara 30 euros por la tarde de la pareja y 30 euros por la tarde del equipo
de cuatro?

seles Jun 2005 Solucion:
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r = numero de parejas y = numero de equipos de

cuatro
Precio total: f(x,y) = 30z 4+ 50y € buscamos el
maximo
rz+y<10
r+ 3y <20
Representamos:
z| 0 10
x <10
THYs y 110 0
T 0 20
3y <20
THYS v | 666 0
Ahora la funcion igualada a 0:
0 -5
f(x,y) =30z +50y =0 0 3

a) Para maximizar la ganancia tomarfamos la paralela a f(z,y) = 0 que pasa por el punto A.

Hallemos sus coordenadas:

z+y =10
A= (5,5
{x+3y:20 (5.5)

C(5,5), o sea b parejas y 5 de cuatro. El beneficio seria: f(5,5) =30-5450-5 =400 €

0 -2
b) Ahora la nueva funcion de beneficio seria: f*(z,y) = 302 + 30y =0 i’ﬁ
Y

Ahora el méaximo se da en cualquier punto de la recta AC' pues:
f*(5,5)=30-5+30-5=2300 €
f*(10,0) = 30-10 = 300 €

Los puntos de esa recta que tengan coordenadas enteras son: (5,5)(6,4), (7,3),(8,2),(9,1),(10,0)

= CUESTION 2.A. [2 PUNTOS]

Dada la funcion f(z) = ‘ , se pide:
T

+1
(a) Calcular su dominio y asintotas.
(b) Determinar sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

(c) Hacer su representacion grafica aproximada.

seles Jun 2005 Solucién:
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Se trata de una hipérbola por tanto para representarla ve-
remos los puntos de corte y las asintotas:

a) Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada varia-

ble:
con OY :z =0, resulta y = % =0

con OX :y =0, resulta el mismo

b) Asintotas: Rectas tangentes en el infinito 3 .
verticales valores de = en los que la funcion se va a 2

infinito: 1 A

Asintotas verticales, anulamos el denominador x +

) o z |
1 =0, = -1 pues mlgglf(x) = mlgglw+1 =

+o0 1

R

Asintota horizontal y = n @ n = lim f(z) =
T—00

M =l =2

Como piden el crecimiento hacemos la derivadas:
j./( ) 1 . t !f
r) = ———, como es siempre positiva [ es
(x+1)2

siempre creciente.

» CUESTION 2.B. [2 PUNTOS]
4
La curva y = vt el eje OX, el eje OY y la recta x = 4 limitan una superficie S.

Calcular el area de S.

seles Jun 2005 Solucion:

La curva es una hipérbola.

7dr = [41n|z + 4]]) = 4(In8 — In4) = 2'77 u?

=

» CUESTION 3.A. [1.5 PUNTOS]

Una hoja de papel debe tener 18 cm2 de texto impreso, mérgenes superior e inferior de
2 cm de altura y margenes laterales de 1 cm de anchura. Obtener razonadamente las

dimensiones que minimizan la superficie de papel.
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seles Jun 2005 Solucion:

Area texto: z -y = 18 em?
Area folio: S = (x + 2)(y + 4) minima.
Sustituyendo:

18 36
S(z) = (x 4+ 2)(— 4+ 4) = — + 4z + 26 minimo

Derivamos y anulamos la derivada:

36 —36 + 4x? .
S'(zx)=—-—+4= 7—2 ‘ . —36+422 =0, x=4+3
3
g - +
y N “ L
MINIMO
. 18
En consecuencia y = 3= 6

Por tanto el folio tiene 5 de ancho por 10 de alto.

CUESTION 3.B. [1.5 PUNTOS]
Dibuja la parabola f(z) = 2% — bz + 8.

(a) (En qué punto de la grafica la tangente es paralela a la bisectriz del primer y tercer
cuadrantes?

(b) Hallar la ecuacion de la recta tangente a la parabola en el punto P(1,2). (nota: El
punto es exterior a la parabola se puede resolver haciendo que la recta y — 2 = m(x — 1)
toque en un solo punto a la parabola; preferimos cambiar enunciado: tangente por P(1,4))

seles Jun 2005 Solucién:
Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable:
con OY :x =0, resulta y =8

5 E£+25—-40
2

con OX :y =0, resulta 2> — 5z + 8 = 0, no tiene

solucion, la parabola no corta al eje OX

xr =

El minimo lo hallamos derivando y anulando la derivada:
flz) =20 —-5=0, x=2'5f(2'5) =175 Minimo en (2'5,1'75)

a) La bisectriz del del primer y tercer cuadrantes tiene de pendiente
m = 1 luego nos piden encontrar en qué punto la derivada es 1.
fllxy=20—-5=1 x=3;f(3)=9—15+8 =2 El punto es (3,2)

b) La recta tangente en el punto zp es y — yo = m(x — z¢) donde: ‘
Yo = f(lL'o) = f(l) =4
m= f'(zo) = f'(1) =2-5=-3 i
Por tanto la recta tangente en el punto r =2 es y = -3z + 7 '

Queday—4=-3(x—1)

CUESTION 4.A. [1.5 PUNTOS]

Tres amigos juegan con un dado de la siguiente forma. Cada uno lanzaré el dado a lo sumo
una vez. Si el primero en lanzar saca un seis, gana y se acaba la partida; si no saca un
seis, lanza el segundo, que gana si obtiene un cuatro o un cinco, acabando la partida. Si
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tampoco gana éste, lanza el dado el tercero, que gana si obtiene tres, dos o uno. Aunque
no gane el tercero, la partida se termina.

Hallar la probabilidad que tiene cada uno de ganar y la probabilidad de que la partida
termine sin ganador.

selcs Jun 2005 Solucion:

Llamamos A ganar el primero, C' ganar el segundo,C ganar el tercero.

a) Ganar el primero: p(A) = 8

b) Ganar el segundo: p( ganar el segundo ) = p( no gana el primero ) - A

p( gana el segundo ) = % . % = 1_58

¢) Ganar el tercero: p( ganar el tercero ) = pé nZ g%na el5primero ) ® B :

p( no gana el segundo ) - p( gana el tercero ) = 66 618 Ac < .

No gana nadie: p( no gananadie) = p( no gana el primero ) B¢ < ,
5 43 5 ce

p( no gana el segundo ) - p( no gana el tercero ) = — - — - — = —

= CUESTION 4.B. [1.5 PUNTOS]

Una fabrica dispone de tres maquinas Ay, As y A;13 que fabrican tornillos. Se sabe que la
maquina A; produce un 1% de tornillos defectuosos, la maquina A, un 3% y la maquina
Az un 2%. La maquina A; produce el 25 % del total de unidades, la Ay el 40% y la A
el 35%. Al cabo de un dia, se toma un tornillo al azar de la produccion total y se pide:

(a) Calcular la probabilidad de que ese tornillo sea defectuoso.

(b) Si ha resultado defectuoso, calcular la probabilidad de que pertenezca a la maquina
As .

selcs Jun 2005 Solucion:

a) Teorema de la probabilidad total

1 25 3 40 2 35
_ 22220 00215
100 700 T 700 100 " 100 100 ~ O 021D

p(D) =p(D/A1) - p(A1) +p(D/Az2) - p(A2) + (D/As) - p(As)

b) Teorema de Bayes

p(DJAL) (A1) + p(D/As) - p(As) + +(D/A3) - p(Az) 070215 = (/5581

p(A2/D) =

= CUESTION 5.A. [2 PUNTOS]

Una muestra aleatoria simple de 25 estudiantes responde a un test de inteligencia, ob-
teniendo una media de 100 puntos. Se sabe por experiencia que la variable "inteligencia
de todos los estudiantes” es normal con una desviaciéon tipica igual a 10, pero se desco-
noce la media. jEntre qué limites se hallara la verdadera inteligencia media de todos los
estudiantes, con un nivel de confianza de 0.99?

seles Jun 2005 Solucién:
Los datos son: z = 100,0 = 10,n = 25.

Para el nivel de confianza del 99 % corresponde el valor critico za = 2'58.
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7 100+258 L — 100+5'16
Vn V25

El intervalo de confianza para la media de la inteligencia de todos los estudiantes es (94’84, 105'16)

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: ;Eiz%

105’16
94’84

= CUESTION 5.B. [2 PUNTOS]

Se supone que la distribucion de la temperatura del cuerpo humano en la poblaciéon tiene
de media 37°C y de desviacion tipica 0.85°C. Se elige una muestra de 105 personas y se
pide: (a) Calcular la probabilidad de que la temperatura media sea menor de 36.9°C (b)
Calcular la probabilidad de que la temperatura media esté comprendida entre 36.5°C y
37.5°C

selcs Jun 2005 Solucion:
Distribuciéon muestral
Los pardmetros de la poblaciéon son: p = 37°C, o = 0’85°C

La muestra es de n = 105 personas.

0’85
La distribucion muestral es por tanto N (37, 2 ) = N(37,0082)
v 105
a)
- , . 36’9 — 37 , , , ,
p(X <36'9) = tlplﬁcandoz:W:—12 =p(Z<-12)=1—-p(Z < —-12) =1—- 08869 =
0’1131
b)
z 2 = 305251 — /09
p(36’5 < X > 37'5) = < tipificando 40982 , =p(Z<69) —p(Z<—-69)~1-0=1
22 = “Gogm = 009
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» CUESTION 1.A. [3 PUNTOS]

En una compania envasan los bombones en cajas de 250 gr, 500 gr y 1 kg. Cierto dia se
envasaron 60 cajas en total, habiendo 5 cajas méas de tamano pequeno (250 gr) que de
tamano mediano (500 gr). Sabiendo que el precio del kilo de bombones es de 40 euros y
que el importe total de los bombones envasados asciende a 1250 euros, jcuantas cajas se
han envasado de cada tipo?

seles Sep 2004 Solucion:
x: namero de cajas de 250 gr
y: namero de cajas de 500 gr

z: numero de cajas de 1 kg

r+y+2z=060 r+y+ 2 =060 r+y+2z=060
r=y+5 r—y=>5 r—y=>5
44—017—1-%;1/—&—402: 1250 10z + 20y + 40z = 1250 x4+ 2y+4z =125

I 11 60\ o o (1 1 1 60 1 1 1 60
L -1 0 5 ) 5 o [0 -2 -1 =55 |3 24200 0 2 -1 -5
1 2 4 125 0 1 3 65 0O 0 5 75

r+y+2=060
queda ¢ 2y+z=2>55 sustituyendo hacia arriba resulta: z = 15,y = 20,2 = 25
52 =175

= CUESTION 1.B. [3 PUNTOS]

Un estudiante dedica parte de su tiempo al reparto de propaganda publicitaria. La em-
presa A le paga 5 céntimos por cada impreso repartido y la empresa B, con folletos mas
grandes, le paga 7 céntimos por impreso. El estudiante lleva dos bolsas, una para los
impresos A, en la que caben 120, y otra para los impresos B, en la que caben 100. Ha cal-

135
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culado que cada dia es capaz de repartir 150 impresos como méximo. ;Cuéntos impresos
tendra que repartir de cada clase para que su beneficio diario sea maximo?

selcs Sep 2004 Solucion:

Sean:

r = namero de impresos de empresa A
y = namero de impresos de empresa B
Ganancia: f(x,y) = bz + Ty céntimos

x <120

y <100

r+y < 150

150
Representamos: = + y < 150 50 0
Ahora la funcién igualada a 0:
0 —70

flay) =52 +Ty =0 0 50 ; 50 100 150

Para maximizar los ingresos tomariamos la paralela a f(z,y) = 0 mas alejada, la que pasa por el punto
(50,100), hallamos sus coordenadas:

P(50,100);  £(50,100) = 5- 50+ 7- 100 = 950 = 9'5 €

CUESTION 2.A. [1.5 PUNTOS]

Hallar los valores de a y b para que la funcion f(z) = az® + bz? +x + 1 tenga un maximo
en el punto x = 1 y un minimo en el punto x = 2.

seles Sep 2004 Solucion:
En ambos puntos la derivada ha de ser nula:
f(z) = 3ax® + 2bz + 1

F(1)=0 3a+2b+1=0 3a+2b=—1
F(2)=0  3a4+202+1=0 120 + 4b = —1

1 3
Z. op=-_2
6’ 4

sistema que tiene como soluciones a =

1 3
El polinomio es f(x) = 6303 — ZmQ +z+1

CUESTION 2.A. [1.5 PUNTOS]

Hallar el 4rea comprendida entre las dos parabolas y = 2% e y = —2x% + 3.
seles Sep 2004 Solucion:

Hallamos los puntos de corte entre las dos pardbolas:

2
{y_x22+3 2?2 =-2243 322=3 =z=+=1
y=—2x

Por tanto él area viene dada por el valor absoluto de la integral de la resta de la funciones:

/_1 2% — (—22% + 3)dw = /1 (—32% — 3)dx

1 —1

Como la figura es simétrica respecto el eje de ordenadas basta hacer la integral de la mitad positiva:

1
1
/0 (=32 = 3)dz = [-2® —3z], = -1-3-0=—2
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Por tanto el area comprendida entre las dos pardbolas es S =4

= CUESTION 3.A. [2 PUNTOS]

Dada la curva y =

1
se pide:
P
a) Dominio y asintotas.

b) Simetrias y cortes con los ejes.

(
(
(c) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.
(d) Méaximos y minimos, si los hay.

(

e) Una representacion aproximada de la curva.
seles Sep 2004 Solucion:

(a) El denominador se anula para 2z = 1, luego el dominio es R — {1}

Asintotas verticales, la funcion se iré a infinito en el punto en que se anule el denominador: z = 1

lim f(z) = lim = —o0
r—1— r—1— T — 1
1
lim f(x)= lim =00
r—1+ f( ) z—1t . —1
Asintota horizontal y =n: n= lim f(z) = lim =0; y=0
xT—00 z—oo I — 1
(b) Simetrias cortes con los ejes.
- 1 f(x)
Para ver simetrias hacemos f(—z) = ——— ) \
por tanto no hay simetrias respecto a los ejes.
Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable: 2

1
con OY : 2z =0, resulta y = 5

con OX :y =0, resulta ﬁ =0, sinsolucin
(c) Intervalos de crecimiento y decrecimiento: estudiamos

-1

el SigIlO de la deI'in‘ dd‘ . ]/<:L) ( )2 \
€T —
—1

que, como es siempre negativa, nos dice que la funcion es

\]

siempre decreciente.
(d) Como conclusion de lo anterior no hay maximos ni mi- -2

nimos relativos. (tampoco absolutos)
(e) Una representacion aproximada de la curva.

» CUESTION 3.B. [2 PUNTOS]

Cierto articulo se vende a un precio u otro segtn la cantidad comprada, de acuerdo con
los siguientes datos:

A 100 euros el kilo, si0 < x <5
A 90 euros el kilo, si 5 <z < 10
A 75 euros el kilo, si 10 < x < 20

A 55 euros el kilo, si 20 < x,
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donde z representa el peso en kilos. Escribir la funcion que representa la ganancia obtenida
por el vendedor, representarla graficamente y estudiar su continuidad

100 st 0<x<5H
90z st 5<x <10
Hr st 10<x <20
5x st 20< x

seles Sep 2004 Solucion: f(x) =

2000

1500

1000

500

Observamos que la funcién no es continua en x =5, x =10, x = 20, donde hay saltos finitos.

= CUESTION 4.A. [1.5 PUNTOS]

..Cual es la probabilidad de torpedear un barco, sabiendo que sélo pueden lanzarse tres
torpedos y que la probabilidad de hacer blanco con un torpedo es 0.207

selcs Sep 2004 Solucion: A representa acertar, F' fallar, la tercera extraccion no tiene alternativas:

F

La probabilidad de la dltima trayectoria, que fallen las tres, es: 0'80 - 0’80 - 0’80 = 0’512

Por tanto la probabilidad de acertar al menos una vez es p = 1 — 0’512 = 0’488

» CUESTION 4.B. [1.5 PUNTOS]
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Una determinada pieza puede ser fabricada por dos méaquinas M; y M, que funcionan
independientemente. La maquina M; fabrica el 70 % de las piezas y la maquina M, el
30%. El 15% de las piezas fabricadas por M; y el 2% de las fabricadas por M, salen
defectuosas. Calcular la probabilidad de que una pieza sea defectuosa.

seles Sep 2004 Solucion:
D representa pieza defectuosa. Por el Teorema de la Probabilidad Total:

p(D) = p(My) - p(D/My) + p(Ms) - p(D/Ms) = 0'70 - 0'15 + 030 - 0°02 = 0'111

» CUESTION 5.A. [2 PUNTOS]

En una determinada poblacion juvenil el peso, en kilos, sigue una distribucién normal con
una desviacion tipica 10 kg. Se extrae una muestra aleatoria de 25 jovenes cuya media
muestral es de 48 kg. Para un nivel de significacion del 5 %, jpodemos aceptar la hipotesis
de que la media poblacional es de 50 kg?

selcs Sep 2004 Solucion: Contrastamos Hy : = 50 frente a Hy @y # 50 |
La desviacion tipica es o = 10
El nivel de significacion del 5%, o = 0’05, corresponde con zg = 1'96.

46’08
5392

10
El intervalo de aceptacion es p & za - == /96— = 50 + 196
n

Y Vi V5

50:&3/92{

que da el intervalo (46’08, 53'92).

Como = = 48 € queda dentro del intervalo, se acepta la hipotesis nula de que p = 50 anos.

= CUESTION 5.B. [2 PUNTOS]

Una agencia de alquiler de automoviles necesita estimar el nimero medio de kilémetros
diarios que realiza su flota de automoviles; para tal fin, en varios dias de la semana toma
los recorridos de 100 vehiculos de su flota y obtiene que la media muestral es de 165
km/dia y la desviacion tipica muestral 6 km/dia. Bajo la hipotesis de normalidad de
la caracteristica en estudio (ntmero de kilometros por dia), construir un intervalo de
confianza para la media de dicha distribucion con un nivel de confianza del 95 %.

selcs Sep 2004 Solucion: Los datos son: z = 165, 0 = 6,n = 100.

Para el nivel de confianza del 5%, o = 0’05, corresponde con za = 1’96.
; : o

o 6
— = 1654+1'96- —— = 165+1'176
vn V10

El intervalo de confianza para el nimero medio de kilometros diarios es (163824, 166'176)

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: iiz%

166’176
163824



Ano 2004

13.2. Junio 2004

= CUESTION 1.A. [3 PUNTOS]

Encontrar tres nimeros A, B y C, tales que su suma sea 210, la mitad de la suma del
primero y del tltimo mas la cuarta parte del otro sea 95 y la media de los dos tltimos
sea 80.

seles Jun 2004 Solucion:

Sea: x= ntmero A; y= nimero B; z= ntumero C

r+y+z=210 r+y+z=210
2tz 4 4 =095 2 4y + 22 = 480
Y2 =80 Y+ 2z =160
1 1 1 210 1 1 1 210 1 210
20 . 41 (=2
2 12 380 | o, fla 2 (o 1 0 —a0 |3m42 | 0 - 40
0 1 1 160 0 1 1 160 0 1 120
r+y+z2=210
Pasando a sistema: —y = —40 los nimeros son A=50, B=40, C=120

z =120

CUESTION 1.B. [3 PUNTOS]

Un autobus Madrid-Paris ofrece plazas para fumadores al precio de 100 euros y para no
fumadores al precio de 60 euros. Al no fumador se le deja llevar 50 kg de peso y al fumador
20 kg. Si el autobis tiene 90 plazas y admite un equipaje de hasta 3000 kg, ;cual debe
ser la oferta de plazas de la compania para optimizar el beneficio?

selcs Jun 2004 Solucion:

Sean:

r = numero plazas de fumador \
1y = namero plazas de no fumador o
Ganancia: f(x,y) = 100z + 60y céntimos

x+y <90
20z + 50y < 3000

x| 0 90

Representamos: z +y < 90 Z 90 0

x| 0 150
20z + 50y < 3000 —= > Ahora la funcion ”

y|60 0
igualada a O:

x| 0 —60

f(zy) =100z + 60y =0 y |0 100 —20 20 40 60 80 o

Para maximizar los ingresos tomariamos la paralela a f(z,y) = 0 méas alejada, la que pasa por el punto
(90,0), y el beneficio méximo seria:

£(90,0) = 100 - 90 4 0 = 9000 €

» CUESTION 2.A. [2 PUNTOS]
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Determinar las condiciones més econémicas de una piscina abierta al aire, de volumen 32
m? con un fondo cuadrado, de manera que la superficie de sus paredes y del suelo necesite

la cantidad minima de material.

seles Jun 2004 Solucion:

Sean:
x = lado de la base

y = altura

Volumen V = 22 -y = 32 Y p
Superficie de paredes y suelo S = 22 + 42y = 2% + !
32 5 128 T
dr— = 2 + — minimo
128 22% —128
Se)=20—— = -0, 2°-128=0, *=64 z—=V61=14
x x
T 4
S’ - + . .
5 < Las dimensiones son: lado de la base 4, altura 2
MINIMO

= CUESTION 2.B. [2 PUNTOS]

Hallar el 4rea de la region limitada por las graficas f(z) = 2® — z y g(z) = 2°.

seles Jun 2004 Solucion:

Hallamos los puntos de corte entre las dos graficas:

{Z/lﬁl’ 3 2 3 2 1+V5

2 —zx=a% 2*-2’—2=0;, z@@*-z-1)=0 z=
y:x2 T r=x; z x z ’ ‘E(T ’ ) T 2

Como se cortan en tres puntos él area viene dada por la suma del valor absoluto de la integral de la resta
de la funciones en cada intervalo:

4 3 2
/(.’133—17—:132)d17=/(173—:132—:E)d.’l?z%—%—%—‘rc
145 1+V5
/+2f(1’3—£2—x)dx— T—4—£—T—2 ) B Viz
0 L4 3 2, 24
/U (23 — 2 — 2)dx = UC—4—UC—3—UC—Z 0 _ B VIs

-V 4 3 2 |1-v5 24

» CUESTION 3.A. [1.5 PUNTOS]

Dada la curva: y = se pide:

x?—1
(a) Dominio y asintotas.

(b) Simetrias y cortes con los ejes.

(c) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.
(

d) Maximos y minimos, si los hay.
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(e) Una representacion aproximada de la misma.

seles Jun 2004 Solucion:

(a) El denominador se anula para @ = 41, luego el dominio es R — {—1,1}

Asintotas verticales, la funcion se iré a infinito en el punto en que se anule el denominador:

r=—1
) ) 1
lim f(z) = lim =00
r—1— z—1-x — 1
1
lim f(x) = lim = —00
z—1+ f(@) =1+ x —1
r=1
. , 1
lim f(x) = lim = —00
x—1- z—1- 2z —1
1
lim f(x)= lim =00
z—1+ f( ) z—1+t x — 1
Asintota horizontal y =n: n= lim f(z) = lim —— =0; y=
T—00 z—oo 4 — 1
(b) Simetrias cortes con los ejes.
—x
Para ver simetrias hacemos f(—z) = —m—— =
(—x)? -1
x
R —f(x) por tanto hay simetrias respecto al ori-
geﬁ.
Puntos de corte con los ejes: Anulamos cada variable: 3 1
con QY :x =0, resulta y =0
con OX :y =0, resulta el mismo, el origen
(c) Intervalos de crecimiento y decrecimiento: estudiamosZ_ . 2 3’
9 |
—r°—1 T1 1
el signo de la derivada: f'(z) =y = ————
g f(x) =y @12 1, |

que, como es siempre negativa, nos dice que la funcion es
siempre decreciente.

(d) Como conclusion de lo anterior no hay maximos ni mi-
nimos relativos. (tampoco absolutos)

(e) Una representacion aproximada de la curva.

CUESTION 3.B. [1.5 PUNTOS]

Calcular a, b, ¢ y d para que sea continua la funcion f(z) y representarla graficamente.
(1

3T si T <2
3r—a si 2<x<3
flxy=<¢ 10 si 3<x<b
—rx+c si T<z<T7

\d si T<x

seles Jun 2004 Solucion:

Para que sea continua han de coincidir los limites laterales:

1

lim f(z)= lim —z= )
Enaz=2 T—27 z—2- 2 Para que sea continua 6 —a=1; a=5

lim f(z)= lim 3z —a)=6—a

z—2t T—

lim f(r) = lim 3z —5) =

Enz=3 el st Para que sea continua b = 4

lim f(z)= lim b=

r—3t r—3t
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lim f(z)= lim 4=14

Enz=5 TSt e Para que sea continua —5+c=4; ¢=9
lim f(x)= lim (—x+c¢)=—-5+c¢ 4 ’
xz—5+t xz—5+t
lim f(z) = lim (—x+9) =2
Enz=7 e 7 e 7 Para que sea continua d = 2
lim f(z)= lim d=d
=7t x—Tt
\
4 i
3 i
2 i
1 4
- 1 2 3 4 5 6 7 8

= CUESTION 4.A. [1.5 PUNTOS]

Un ordenador personal esta contaminado por un virus y tiene cargados dos programas
antivirus que actian independientemente uno del otro. El programa p; detecta la pre-
sencia del virus con una probabilidad de 0.9 y el programa p, detecta el virus con una
probabilidad de 0.8. ;Cuél es la probabilidad de que el virus no sea detectado?

seles Jun 2004 Solucion:

D es detectar el virus:

— Do
0Tt

La probabilidad de que no lo detecte ningtin antivirus es 0’1 - 0’2 = 0/02

» CUESTION 4.B [1.5 PUNTOS]

En un colegio el 4 % de los chicos y el 1% de las chicas miden méas de 175 cm de estatura.
Ademas el 60 % de los estudiantes son chicas. Si se selecciona al azar un estudiante y es
mas alto de 175 cm, jcudl es la probabilidad de que el estudiante sea chica?

selcs Jun 2004 Solucion:

Llamamos B al suceso "medir mas 175 cm”.

Llamamos O al suceso "ser chico ™; p(O) = 0'40; p(B/O) = 0'04

Llamamos A al suceso “ser chica ”; p(A) = 0'60; p(B/D) =001

{0, A} forman sistema completo de sucesos. Por el teorema de Bayes:

p(B/A) - p(A) 0’01 - 0’60

p(BJO) - p(O) + p(B/A) - p(A) ~ 0/04-0/40 + 0/01 - 0/60

p(A/B) =
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= CUESTION 5.A. [2 PUNTOS]

Se quiere conocer la permanencia media de pacientes en un hospital, con el fin de estudiar
una posible ampliaciéon del mismo. Se tienen datos referidos a la estancia, expresada en
dias, de 800 pacientes, obteniéndose los siguientes resultados: £ = 8,1 dias; s =9 dias. Se
pide obtener un intervalo de confianza del 95 % para la estancia media.

seles Jun 2004 Solucién:

Los datos son: z = 8’1, desviacién tipica de la muestra =9, n = 800.
Para el nivel de confianza del 5%, a = 0’05, corresponde con za = 1’96
Estimamos 0 =9

o 9
= 8141'96 —— = 8'1+0'6236
NG V300

El intervalo de confianza para el nimero medio de dias es (7’47633, 8'72366)

872366
7'47633

Entonces el intervalo de confianza tiene de extremos: :Z'j:z%

CUESTION 5.B. [2 PUNTOS]

Se quiere comprobar, con un nivel de significacién de 0.05, si una muestra de tamano
n = 20 con media T = 10 procede de una poblacién que se distribuye segin una normal
de media igual a 14 y desviacion tipica igual a 3.

seles Sep 2004 Solucion:
Contrastamos Hy : = 14 frente a Hy : p # 14 |
La desviacion tipica es 0 = 3

El nivel de significacion del 5%, a = 0’05, corresponde con zg = 1'96.

El intervalo de aceptacion es p + za 7 - p+1'96

2\/5

que da el intervalo (12/6852,15'3148).

=14+196—— =14+ 1'3148 =
%0 S8 126852

ks 3 { 15/3148
vn V20

Como T = 10 € queda fuera del intervalo, se rechaza la hipotesis nula de que p = 14 , la muestra no
procede de esa poblaciéon con ese nivel de significacion.



